青岛市十六届人大一次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2017年4月16日     会字第118号       类别：科教人社

事由：关于加强学龄前儿童家庭教育工作的建议

交办意见：


请市教育局会同市民政局、市妇联、团市委办理。

内容：

父母是孩子人生的第一任教师，家庭是孩子人生的第一课堂，孩子们从牙牙学语起就开始接受家庭教育，有什么样的家教就造就什么样的人。目前，农村家庭和外来务工家庭，在孩子的家庭教育上存在理念和方法的缺失，严重影响了孩子们的身心和行为的健康成长，因此，应在社会的多个层面开展育龄人群家教理念和知识的专业培训，从根源上营造有利于孩子健康成长良好的家庭环境，同时促进社会和谐发展。
分析：
一、农村家庭及外来务工家庭，从未接受过此类知识的培训，更谈不上自身主动学习，所以，此类家庭的孩子，问题尤为突出。
二、80、90后年轻父母“自我意识”较强，不注重言传身教，导致教育缺陷。
三、很多年轻父母责任意识不强，将孩子完全扔给老人，导致家庭教育缺失。
建议：
一、相关部门（宣传部、文明办、妇联、共青团、社区、村委等）要大力营造做父母也要进行岗前培训的社会舆论，社区或村委可以搭建平台组织推选家庭教育宣讲员或志愿者等方式定期进行宣教，以便达成社会共识；其他部门可以加大宣传力度，营造社会舆论氛围。
二、社区与民政部可以联手，在结婚登记之前，必须通过合格父母的培训考核。
三、幼儿园和学校要积极搭建平台，做好父母课堂或家长学校的工作，使家庭教育开展的更有实效。
四、建立长久机制，有目的、有针对性的、有计划性的进行家庭教育。可采取以周、月、季度为周期的形式，促成良性的循环，让每个家庭随时、随地根据自己的实际情况，多学、多做。让孩子在这个家庭、家教、家风都好的氛围下健康快乐的成长，进而促进社会和谐。
附议代表：

青岛市教育局

青教督查字〔2017〕174号 　      　签发人：周民书 

──────────────────────────────
青岛市教育局

对市人大十六届一次会议会字第118号建议的答复意见
逄秋香代表：
您好！非常感谢您对教育的关注和支持，您提出的“关于加强学龄前儿童家庭教育工作的建议”收悉，现答复如下： 
习近平总书记强调，“国民素质从娃娃抓起，娃娃素质从家长抓起”,家庭教育是素质教育工程中最为基础的部分，对孩子成长的有着十分重要的意义。近年来，妇联、教育部门一直高度重视学龄前儿童的家庭教育，积极采取多种措施普及科学育儿观念，提高家长育儿水平。 

1.开展0-3岁婴幼儿早期家庭教育实验区工作。2013年，市政府授权印发《青岛市0-3岁婴幼儿早期教育试点工作方案》，以公益普惠为基本方向，立足规范管理，全面推进早教试点工作。探索建立市级统筹、区市负责的0-3岁婴幼儿早期教育管理体制和政府统筹、教育和卫生部门分工负责、有关部门配合的工作机制。加快早期教育服务网络建设，探索政府购买服务等形式，试点每年向社区婴幼儿家庭提供4次免费早教服务，指导广大婴幼儿家长（看护人）树立科学的早期育儿新观念。印发《关于进一步规范早期教育指导机构管理工作的通知》，明确早教机构设置标准，建立早教机构审批注册制度，规范早期教育市场秩序。制定《青岛市0-3岁婴幼儿早期教育指导纲要》，加强对早期教育的研究指导。

2.设立家庭教育基地，开展早期家庭教育培训。2015年,中国家庭教育学会在青岛设立家庭教育培训基地。基地先后承办了全国家庭教育指导服务工作培训班，举办了中国家庭教育学会早期家庭教育专题研修班,为青岛和全国各地培养了家庭教育骨干。

3.充分发挥幼儿园主阵地作用，开展在园幼儿家庭教育指导。各幼儿园创新活动形式，通过微信家长群、微家园信息系统等形式，加强学校与家长的沟通交流；通过举办家长开放日、家庭教育咨询大集、家庭文化节、亲子运动会等活动，引导家长主动参与，为家长提高教育素质搭建平台；充分利用家长委员会的资源优势，组织开展亲子阅读、家长讲坛、主题研讨等活动，向学生家长宣传幼儿园的工作，指导家长不断提高教育素质。

4.充分利用各种媒体渠道，传授家庭教育知识。组织专家做客青岛新闻广播“父母学堂”栏目宣传早期家庭教育知识；通过晚报父母学堂刊登专家文章；在青岛新闻网“网上父母学堂”举办家庭教育网上对话，组织专家在线为学龄前儿童家长答疑解惑；通过“家庭成长”微信公众号宣传早期家庭教育知识。深入全市“留守流动儿童之家”、社区流动儿童指导服务站开展早期育儿指导，为留守流动儿童监护人提供早期家庭教育指导服务。

在各部门、幼儿园的共同努力下，我市学龄前儿童的家庭教育工作取得了较好的成绩，我市被确定为教育部全国14个早期教育试点城市之一，国务院发展研究中心对我市做了实地调研，省教育厅以专报形式推广了我市的经验做法。下一步我们将继续做好以下工作，推动学龄前儿童家庭教育工作。    

一是家庭教育工作列为市办实事。2017年，家庭教育被纳入市办实事，市财政将连续三年每年投入500万元，共计1500万元，开展家庭教育普及工程。市妇联将联合市文明办、市教育局、市民政局等部门，以“好家教伴成长”为主题，大力实施家庭教育“五百工程”——创建百所示范家长学校和社区“父母学堂”、举办百场家庭教育专题讲座、组织百场家庭教育论坛沙龙、培训百名家庭教育指导师、宣传百个好家教故事。早期家庭教育将作为“五百工程”中的重要内容，通过讲座、沙龙、培训、好家教故事等多种形式进行宣传普及。利用广播、报刊、网络等立体化“父母学堂”和各类家长学校，每年举办200场家庭教育公益讲座。同时开设家庭教育融课堂，办好“家庭成长”微信公众号，方便家长线上线下、随时随地地学习家庭教育知识，扩大覆盖面和受益率。

二是实施第三期学前教育行动计划，深化学龄前儿童家庭教育工作。进一步加强婴幼儿早期教育指导机构登记注册监管。加快完善婴幼儿早期教育指导服务网络，以幼儿园、社区医院、妇幼保健站（所）、社区服务中心等机构为依托，设立形式多样的早期教育指导机构，鼓励社会资本投资举办婴幼儿早期教育指导机构。各区市通过单独设置或依托现有相关机构附设、购买服务等形式，设立婴幼儿早期教育研究指导中心，组织指导辖区内早期教育指导机构开展公益讲座、亲子课程、送教进村、网络宣传等形式多样、科学规范的早期教育指导活动。研究编制0-3岁婴幼儿早期教育课程方案。各区市通过向符合条件的早期教育指导机构购买服务等形式，每年向辖区内2-3岁婴幼儿家长（看护人）提供不少于6次免费早期教育指导服务。建立健全幼儿园家庭教育工作机制，统筹家长委员会、家长学校、家长会、家访、家长开放日等各种家园沟通渠道，逐步建立以园长、幼儿教师为主体，专家学者和优秀家长代表共同参与的家庭教育骨干力量。完善幼儿园家长委员会制度，加强家长委员会培训工作，引导家长参与幼儿园管理，组织开展形式多样的家庭教育指导服务和实践活动。完善幼儿园信息公示制度，各区市设立公示平台，将幼儿园登记注册、年审、类型等级、招生收费、行政奖励或处罚等情况向社会公示，对事关幼儿和家长切身利益的事项，幼儿园要充分征集家长意见。加强幼儿园家长学校建设，建立家长学校教学评价与学分管理制度，组织开展形式多样的家庭教育指导活动，帮助家长提升家庭教育能力。

学龄前儿童的家庭教育至关重要，但是婚姻登记是行政确认事项，其前置条件要有相应的法规依据，目前婚姻法对结婚的强制禁止条件仅有：“（一）重婚的（二）有禁止结婚的亲属关系的（三）婚前患有医学上认为不应当结婚的疾病，婚后尚未治愈的（四）未到法定婚龄的。”受制于现行法规，家庭教育培训无法列为婚姻登记前置条件，婚姻登记机关可以通过协助相关部门宣传的方式，配合做好此项工作。

青岛市教育局

                             2016年7月24日

（联系单位：市教育局基础教育处    联系电话：85913421）
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青岛市教育局办公室                       2017年 7月24日印发
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