青岛市十六届人大二次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2018年1月10日     会字第144号       类别：教育农林

事由：关于对我市学前教育改革的建议

交办意见：


请市教育局办理。

内容：

孩子是国家的未来，抓好对孩子的教育就极其重要，尤其是学前教育阶段。俗话说：“三岁看老”。意思是幼儿时期的教育对一个人一生的发展影响极大。那么如何在学前教育阶段，科学地、充分地、均衡地发展孩子各方面的潜能，让他们不论在智力上、还是心理上，都能够科学地发展，为他们以后心智的逐渐成熟打下坚实的基础？这既是家长们关心的问题，更是教育工作者需要去关注、思考的问题。

当下学前教育模式未遵循孩子成长发展的规律，不利于孩子科学、充分、均衡地发展。

随着社会对教育的重视，学前教育日益引起家长们的重视，重投资。随之，社会各种层次的幼教机构、各种亲子教育、各种特长班、辅导班应运而生，其中最主流观点是“不能让孩子输在起跑线上。这其中反映了两个问题，一是幼儿教育引起社会重视。这是好事。二是教育模式急功近利，缺乏科学性，未尊重孩子身心发展的一般规律。举例说明：当前大多数幼教机构的教育模式是这样的：幼儿园招聘一批幼儿教师（通常是初中中专或高中中专毕业），幼儿教师们的职责是：一、看护、照顾孩子日常的生活。二、带领孩子们做游戏、手工、唱儿歌等。三、带领孩子们学习学前知识，做好幼小衔接。在完成这些职责时，幼儿教师们是绝对的权威，是幼儿园里的主角，所有活动都是围绕老师们，在老师们的指挥下完成的。孩子们的任务是围绕在老师身边，听老师的话，完成好老师交给的任务，做得好会有表扬和小红花。孩子们为得到老师的认可，会乖巧、听话、迎合，丧失了自我认知、自我发展的能力，这对孩子以后的自我肯定、探索力、思维能力、创新能力发展是非常不利的，这样的教育是本末倒置的。

导致目前这种学前教育状况的根本原因，应该还是教育理念的问题。陈旧的教育理念已经不适应广大家长们对优质教育资源的渴求，不利于孩子身心的健康成长，错过了孩子儿童时期潜能发展的敏感期，违背了儿童成长的一般规律。

对我市学前教育改革的几点建议：

一、提高幼教队伍素质，转变教育理念
1.高校本科开设幼教专业，提升幼教队伍的整体素质。

2.幼教老师均应该学习儿童心理学，提升理论素养。

3.学习、借鉴国外好的教育理念并践行、大力推广，如蒙特梭瑞教育。借鉴过程中避免变味、走形，成为谋利手段、贵族教育。

4.出台相应政策，制定幼教老师交流机制，培训机制。定期接受儿童教育家、儿童心理学家的培训、学习。

5.幼教老师转变教育理念，从台前走到幕后，做儿童行为的观察着，帮助者，而不是主导者。

二、提升广大家长的教育理念

父母是孩子的第一任老师，父母的教育理念直接影响着儿童的成长。幼教机构或社会机构应该定期开展父母课堂，帮助父母们也了解新的教育理念，如何培养孩子的专注力？如何充分发展孩子的潜能？较满足孩子的物质需求，如何更加关注孩子的心理需求等等。

教育肯定不是哪一方的责任，需要家庭、学校、社会共同努力，才能助推孩子充分地发展，形成完美的人格。也才能成为国家之栋梁，国家之未来。“少年强则中国强”，“教育要从娃娃抓起”。学前教育需改革，更希望我市的学前教育走在前面。 
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青岛市教育局

青教督查字〔2018〕139号　      　签发人：王洪琪
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市十六届人大二次会议第144号建议的答复

逄艳代表:

您提出的“关于对我市学前教育改革的建议”收悉。现答复如下:

一、提升园长、幼儿教师专业素养

加快推进第三期学前教育行动计划，加强幼儿园教职工培训,培训经费列入财政预算。实施新一轮园长、幼儿教师全员培训，加大对民办幼儿园和农村幼儿园教师的培训力度。加快推进名师、名园长工作室建设,充分发挥名师、名园长示范带动作用，培养造就一批有全省、全国影响力的教育家型名师、名园长。落实国家《幼儿园教师专业标准》和《幼儿园园长专业标准》,加强幼儿教师师德和专业素养培训,提高培训的针对性和实效性，努力建设一支师德高尚、热爱儿童、业务精良、结构合理的幼儿教师队伍。严格落实幼儿园保教人员持证上岗制度。加强教师法治教育,提高教师法治意识和底线意识。到2020年，力争90%以上的幼儿园园长、专任教师具有专科及以上学历,其中40%以上具有本科及以上学历,研究生学历人员达到一定比例。加快建设幼儿师范高等学校。加大学前特教师资培养力度,支持青岛幼儿师范学校、驻青高校开设学前特殊教育专业。

二、推进0-3岁婴幼儿公益早教和家长学校建设工作

建立健全0-3岁早期教育指导体系。整合教育、卫生、人口计生、妇联和社区资源，因地制宜建立区(市)、镇（街道）、村（社区）三级早期教育指导体系。各区（市）至少设立1处独立的早期教育指导中心，并依托幼儿园、社区医院、妇幼保健站（所）、计生站等组织机构，每年为辖区内婴幼儿家长（看护人）提供4次以上免费早期教育指导服务。印发《0-3岁婴幼儿早期教养指导大纲和家长指南》，为早教从业者提供参考，向广大家长宣传、普及保育、教育婴幼儿的基本知识及正确的教养观念与科学的方法，改善教养行为，促使其树立正确的儿童观、育人观。

丰富幼儿园家长学校的办学形式。坚持家庭教育工作从家长教育开始，坚持需求导向，将家长和学生的需求作为家庭教育工作的出发点和落脚点。充分发挥家校合作促进委员会的积极作用，通过园长大讲堂、家园公益讲座、家长沙龙活动、家长开放日等形式，开展家长集中培训活动。在教学内容上突破传统模式，以《父母课堂》等亲子教程作为开课教材。借助学前教育宣传月活动，向家长宣传学前教育新政策、新理念，传递幼儿园动态，介绍成功家教经验，宣讲家长中涌现出的优秀典型。

青岛市教育局

                                  2018年4月25日
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