青岛市十六届人大一次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2017年4月17日     会字第151号       类别：科教人社

事由：关于打击中小学校外违规辅导班的建议

交办意见：


请市教育局会同市政府法制办办理。

内容：

近年来，由于教育资源的紧张和分配不均，以及学生家长对教育问题的重视，各类中小学校外辅导班日益火爆。社会力量办学、个人独立经营、在校老师课余时间挣外快等五花八门、良莠不齐的校外辅导班让家长们眼花缭乱。

这些校外辅导班抓住学生家长渴求分配优质教育资源的心理，夸大宣传来吸引眼球，赚的盆满钵满，危害却显而易见：第一，这些校外辅导班相当部分未取得民政或工商部门登记，往往租用民房，缺乏消防、卫生等部门监管，易导致群死群伤事故；第二，大大加重了广大中小学生的课业负担，对孩子身心健康极为不利；第三，部分教师忙于课外兼职，疲于应付本职工作，严重败坏了教学风气；第四，这些校外辅导班虽然数量庞大，但师资力量往往极不规范、极不成熟，难以保证教学质量。

建议：

一、将校外辅导班的治理纳入政府部门的管理重心。建立由教育、纪检监察、公安、消防、民政、物价、安监等部门参与的执法协调机构，明确各部门职责，加强监管，严格审查。对现有校外辅导班进行一次全面普查，摸清情况，区分性质，对达到规范标准的，严加管理；对经整改依然无法达到规范标准的，责令关停。

二、出台地方规章，明确校外辅导班准入门槛，使管理部门有章可循，有据可依。

三、通过加大校外违规辅导班危害宣传力度的方式，提高学生家长安全意识、维权意识。每年向社会公开正规办学机构名单，曝光违规校外辅导班，引导家长选择正规的培训机构。

四、加强师德教育，对公办教师有偿家教、合作办班等现象严抓狠管。
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青岛市教育局

青教督查字〔2017〕108号 　      　签发人：李  岷

──────────────────────────────
青岛市教育局

对市人大十六届一次会议会字第151号建议的答复意见
邱永伟代表：
您提出的“关于打击中小学校校外违规辅导班的建议”收悉。现答复如下：
当前，随着家长对孩子教育工作关心程度的不断增强，一些组织和个人，为迎合广大家长望子成龙，在教育上舍得投入的迫切心态，置法律法规于不顾，以追逐营利为目的，违规开办各类辅导班。邱永伟代表关于大家中小学校校外违规辅导班的建议，充分体现了对教育工作关心和支持。市教育局高度重视第151号建议，会同市政府法制办进行了认真研究办理。
根据目前的相关法律法规，社会组织和个人擅自举办民办学校的，由县级以上人民政府有关行政部门责令限期改正，符合法律规定办学条件的，可以补办审批手续；逾期达不到办学条件的，责令停止办学。当前违规举办辅导班的形式不一，包括由工商部门审批的教育咨询公司超范围经营非法办学、个人无证无照非法办学等多种形式，治理和查处涉及到工商、教育、人社、文化、食药、公安等多部门。青岛市教育局会同即墨市教育体育局进行了当面答复。
一、前期教育部门打击违规校外辅导班开展的工作
一是理顺机构职能，加大执法力度。2014年，教育部启动了全国教育行政执法体制改革。青岛市教育局作为全国教育行政执法体制改革8个试点单位之一，率先设立了专门的执法处，配备了专门的执法人员，建立完善了重大案件的集体讨论机制，制定了教育行政执法裁量基准，规范、优化了行政执法运行流程，建立了与法制部门和相关行政执法部门相衔接的教育行政执法平台，聘请社会监督员，探索建立了教育行政执法社会监督机制。针对社会机构和个人非法办学问题，加大了执法力度，通过开展现场执法，下达责令改正通知书等方式加大了对非法办学的行为的整治力度。
二是建立教育行政执法联动协作机制，探索破解治理违规校外辅导班难题。长期以来，教育执法工作基础相对比较薄弱，法律法规配套措施不够完善。为切实加强教育行政执法，建立教育行政执法共同责任机制，形成教育行政执法合力，2016年7月，市教育局联合公安、民政、工商等12部门建立了教育行政执法联动协作机制，通过“联席会议制度、业务协调例会制度、快速联动工作机制、日常联合巡查与集中整治相结合工作机制、联络员制度”等工作机制，打破以往单一执法模式，对涉及多部门监管责任的教育违法行为，实现部门联动。
三是严格准入门槛，规范辅导机构的办学审批。2014年青岛市教育局出台了《青岛市教育局民办学校设置规定》，明确了培训机构的设立标准：一要配备有较高政治素质和管理能力，具有专科以上学历且熟悉所开设专业业务的专职校长；二要配备合格的师资队伍和管理人员，所开设的每个专业配备专职教师不少于2人；学校专职管理人员不少于5人；三要具有稳定、独立的校舍和办公场所（不得在居民楼内办学），校舍面积应不低于300平方米。校舍的租期不低于两年。具备与专业相适应的教学仪器与设备，消防合格证明；四要有一定的注册资金。在市南区、市北区举办培训学校注册资金不低于120万元，其他区不低于90万，其他市不低于60万；五要具有与学校办学规模相适应的生源，年招生不低于二百人次。根据相关法律法规规章和规范性文件的要求，教育部门严格落实准入门槛，依法规范做好培训机构的审批，制定了市及区市教育行政审批及相关服务事项标准，统一事项名称，统一标准。编制完成了行政审批事项业务手册、服务指南和批后监管制度。目前，全市依法审批登记的各类民办学校1950余所。
四是依托信息化建设，加强宣传引导。市教育局结合社会诚信体系建设，加入全市公共信用信息数据平台，将教育行政执法结果与行政相对人的信用信息对接，探索建立守法诚信褒奖机制和违法失信行为惩戒机制。建立了行政审批与执法处处室网站，公布依法审批登记的合格培训机构名单、曝光辅导机构违法行为、发布相关政策规定，加大信息公开力度。加大正面宣传和引导力度，针对群众反映的“正规培训机构的选择”、“民办学校审批程序”、“教育违法行为的处罚”等热点问题，分专题进行重点宣传报道和网络在线问政。
五是加强师德建设，规范在职教师有偿补课等行为。近年来，教育部、山东省教育厅印发了《严禁中小学校和在职中小学教师有偿补课的规定》、《中小学教师职业道德规范》、《中小学教师违反职业道德行为处理办法》等。2014年青岛市教育局出台了《治理中小学教师有偿补课若干规定》，规定本市范围内幼儿园、特殊教育机构、普通中小学、中等职业学校、少年宫以及教研室、电化教育等机构的在职教师（包括民办学校教师），均不得组织、要求学生参加校内外的有偿补课，以及组织、参与校外培训机构对学生的有偿补课。每年组织开展治理教师有偿补课活动，对发现在职教师动员、暗示、介绍您孩子参加有偿补课、与社会力量合作办班等行为，发现一起，查处一起，切实维护受教育者的合法权益，净化我市教育环境。
下一步工作打算
一是强化工作合力，积极构建校外教育辅导机构的长效管理机制。主动加强与工商、人社、民政等相关部门的联系和沟通，推进协同管理，不定期召开各部门相关业务处室负责人的协调例会和联络员例会，对日常监管检查、群众举报、媒体报道等渠道发现的突发性、重大违法行为，做出快速响应。协调成立联合巡查执法队伍，在重点时间对违规开办辅导班等教育违法行为的重点区域进行不定期联合巡查、集中整治。
二是结合法律法规修订，修订完善相关设置规定。2016年修订的《民办教育促进法》将与今年9月1日起实施，法律修订后，民办辅导机构的设立审批将发生较大变化。市教育局将根据法律法规的修订情况，及时广泛征求社会各方的意见，尽快修订完善民办学校的设置规定，为全市各级教育部门的审批登记提供依据。
三是积极探索校外学生管理的有效模式。充分发挥学校教育、家庭教育、社会教育的合力和效能，通过完善信息平台公示合法辅导机构、向在校学生发放一封信等形式，引导学生和家长理性选择课外辅导机构。
四是加强管理，强化监督评估。定期对民办学校的办学情况进行年检和审计，对辅导机构的办学质量搞好评估，对办学过程中的行为登记在册，记录在案，对年检、审计、处罚的结果及时曝光，进一步规范辅导机构的办学行为，让办学质量好、社会信誉度高的辅导机构受到社会欢迎，让坑蒙拐骗、群众投诉上访多的机构没有生源，进一步净化民办教育办学市场。

                          青岛市教育局
    2017年7月5日
（联系单位：青岛市教育局审批执法处 联系电话：85913741）
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青岛市教育局办公室                       2017年 7月5日印发
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