青岛市十六届人大一次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2017年4月18日     会字第234号       类别：科教人社

事由：关于实施幼儿教育券破解幼儿教育不公平问题的建议

交办意见：


请市教育局会同市人力资源社会保障局、市财政局办理。

内容：

一、现实状况与问题分析 

当前，青岛市各级政府高度重视幼儿教育，作为重要的社会公益事业，着力推进公办幼儿园建设，注重加大普惠性投入，致力于促进幼儿教育事业快速发展。但从调研情况来看，在我市仍存在着幼儿教育不公平的问题，影响社会和谐发展，亟待青岛市各级政府高度重视并予以解决。
（一）公办与民办幼儿园比例现状

根据《2015年全国教育事业发展统计公报》，全国共有幼儿园22.37万所，入园儿童2008.85万人，其中民办幼儿园14.64万所，入园儿童998.19万人，民办幼儿园占全国总幼儿园数的65%；另调查统计，目前青岛市黄岛区区内各级各类学前教育机构451所，在园幼儿4.5万人，其中公办及公办性质幼儿园245所，在园幼儿2.4万人。民办幼儿园206所，在园幼儿2.1万人，民办幼儿园占黄岛区幼儿园的46%。综合来看，公办幼儿园与民办幼儿园几乎各占半壁江山。

（二）幼儿教育不公平的主要现象

根据青岛市物价局提供的2017年青岛市公办幼儿园全日制保教费收费标准显示，公办幼儿园根据幼儿园办园性质、办园评定等级和财政拨款的差别，每名幼儿每月收费在390-750元之间上下浮动15%；而在民办幼儿园，根据调查，目前每名幼儿每月所交的学杂费一般为2000-3000元，最高达到了5000元左右。虽然青岛市教育局提出区市财政部门应当以生均定额补助方式对普惠性民办幼儿园普惠性幼儿园予以扶持，但毕竟对普惠性民办幼儿园补助力度有限，且其只占民办幼儿园的少数部分。据统计，公办幼儿园与民办幼儿园生均所交学杂费，一年约有2万元左右的差别，而三年下来，则约有6万元左右的差别，这对子女在民办幼儿园的家庭来讲，不是一个小数字，负担沉重。

（三）幼儿教育不公平焦点问题分析

对幼儿家长来讲，其子女无论是进公办幼儿园、普惠性幼儿园，还是进民办幼儿园，他们都是国家公民，具有平等的社会法律地位，受教育的权力都是一样的，每一位幼儿都应享受到同样的政府财政补助，公共教育财政理应一样惠及到所有适龄幼儿；但实际情况并非如此，现在是进公办幼儿园或进普惠性幼儿园的学生因得到政府补助而所交学杂费较低，而进民办幼儿园的学生因得不到政府补助而学杂费高出很多，这对在民办幼儿园的幼儿显然是不公平的；社会主义核心价值观在社会层面强调“自由、平等、公正、法治”，其中“平等、公正”是广大人民群众所关注的社会构建的重要目标。上述幼儿教育的不公平问题，有违“平等、公正”的社会主义核心价值观内涵。

二、建议

（一）要以幼儿教育公平促进社会平等公正和谐发展

习近平总书记指出:“教育公平是社会公平的重要基础，要不断促进教育发展成果更多更公平惠及全体人民，以教育公平促进社会公平正义。”我们的教育是人民的教育，发展教育为了人民，教育发展依靠人民，教育发展的成果也必须让人民共享。教育公平是人生公平的起点，而幼儿教育公平恰是教育公平的起点，更是社会公平的基础与起点。人民期盼更好的教育、更加公平的教育，不能让公共教育财政沦为部分群体的“教育财政”，只有让所有适龄幼儿都享受政府教育财政补贴，才能实现所有适龄幼儿真正具有平等的法律地位和同等的受教育权利。

（二）要以深化改革促进幼儿教育公平

虽然各级政府增加公办幼儿园和普惠幼儿园比例，但在政府不能百分之百全覆盖的情况下，总有部分幼儿享受不到政府补贴，这就一定会产生幼儿教育不公问题。要实现幼儿教育公平的希望在改革、措施在改革、途径在改革，改革是实现幼儿教育公平的关键。深化幼儿改革必须以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点，如果改革不能创造更加公平的社会环境，甚至导致更多不公平，改革就失去意义，也不可能持续；要坚定公平教育的政策导向，完善幼儿教育体制机制，坚决破除“权力择校”与“金钱择校”等现象，通过深化改革，完善制度，强化监管，综合施策，使发展成果更多更公平惠及每个幼儿教育家庭。

（三）举措与办法

建议建立“幼儿教育凭证制度”，以实行“幼儿教育券”的方式方法，消除幼儿教育不公平问题。

所谓“幼儿教育凭证制度”与“幼儿教育券”，是指政府向每个适龄儿童发放可用于购买学校教育服务的有价凭证。学生可依此凭证部分或全部冲抵学校的学杂费，幼儿园则将收取的全部凭证到政府换取与凭证面值相当的财政经费。如此一来，无论是什么性质的幼儿园的幼儿，所获得的政府学前教育资助是公平的；另外，对幼儿园来讲，无论公办还是民办，其获得公共教育经费的多少就取决于就读学生的数量，而学生数量又取决于幼儿园对学生 (家长) 的吸引力，由此引导幼儿园把提高教育质量和形成办学特色与自身发展紧密联系在一起，这种根植于幼儿园内在的动力，就会引导各类幼儿园自觉地为社会提供更好的幼儿教育服务。

上述“教育凭证制度”与“教育券”办法，自2001年已经在浙江长兴等地开展政策试验与实施。建议青岛市可参照杭州市相关案例（杭教计〔2004〕38号 杭财教〔2004〕701号），对幼儿园教育实施教育券的办法，并借取九年制义务教育强制性、公益性、统一性特色与经验，将青岛市所有3-6岁适龄儿童教育，统一纳入各级政府予以保障的公益性事业，实施“幼儿教育券”办法，建立公平的幼儿教育经费保障机制。具体做法如下：

1、确定享受幼儿教育券的对象、项目和标准

设立“幼儿教育券”，将具有青岛市户口和父母在青工作一定年限的3-6岁幼儿，统一纳入确定为享受“幼儿教育券”的对象；政府根据每年所能承受的财政状况确定适当的“幼儿教育券”定额标准。

2、给予享受教育券家庭选择幼儿园的自主权

要求受到公平对待是每个社会成员拥有的一种自然权利。我们的教育应该给予家长公平的选择权，无论家长在全市范围内选择何种性质、等级及地区的幼儿园，所在幼儿园都必须首先以“幼儿教育券”来充抵学生应缴纳的有关费用，其余不足部分再由子女所在家庭承担。这样民办幼儿园与公办幼儿园的幼儿就可同样享受政府的财政补助，具有平等的法律地位，充分体现了“平等与公正”的社会主义核心价值观之内涵。

3、构建公办与民办幼儿园竞争发展的环境

“幼儿教育券”的实施，应建立在民办幼儿园与公办幼儿园同等条件建设发展的基础上。无论公办还是民办学校，从政府获取的财政资金只取决于适龄幼儿的“幼儿教育券”。 “幼儿教育券”实施后，政府要酌情取消或减少公办幼儿园建设及教师工资待遇等公共财政支出，实现其自负盈亏，自主发展。民办幼儿园与公办幼儿园均要以幼儿教育券为本园发展和教师工资待遇的基础保障。这样，民办幼儿园与公办幼儿园就会在相对“平等与公正”的环境下，相互借鉴、相互促进，强化内涵、竞争发展。可以肯定，“幼儿教育券”的实施，必将促进公办与民办幼儿园的同台良性竞争发展，构建公办与民办幼儿园竞争发展的环境。

4、经费保障与发放办法

市各级财政部门要落实好发放幼儿教育券所需的经费，以确保每年幼儿教育资助经费的落实；政府向其教育事权范围内的全体适龄幼儿发放等额的教育券。为方便适龄入园幼儿的家庭，市、区教育局负责辖区内的适龄幼儿教育券的审核与发放，同时适龄入学幼儿家长也可主动向教育部门申请，以这样的双重发放方式，确保幼儿教育券的有效发放；幼儿园拿着幼儿教育券到政府财政部门进行兑换，由财政部门将幼儿教育券经费及时划拨给有关幼儿园，政府审计部门或委托第三方负责监督、检查。

5、制度保障与落实要求

建立健全“幼儿教育凭证制度”，是落实好“幼儿教育券”的根本保障，要紧密结合实际，强化调研，精准把脉，科学施策；各级党委、政府、部门，要以社会主义核心价值观为指导，将“平等、公正”作为构建社会体系的重要目标，统一思想，提高认识，通过实施“幼儿教育券”，着力实现幼儿教育公平，让普惠的阳光普照每个幼儿家庭，促进全市幼儿教育事业又好又快发展，促进社会更加和谐稳定。

青岛市教育局

青教督查字〔2017〕185号 　      　签发人：周民书 

──────────────────────────────
青岛市教育局

对市人大十六届一次会议会字第234号建议的答复意见
韩方希代表：
您提出的“关于实施幼儿教育券破解幼儿教育不公平问题的建议”收悉。经研究并综合市财政局、市人力资源社会保障局意见，现答复如下：
学前教育属于非义务教育，学前教育成本由政府、家庭、社会共同分担。建立健全学前教育财政投入制度，有利于保障学前教育可持续发展。近年来，青岛市按照“保基本、广覆盖、兜底限”的原则，深化学前教育财政投入体制机制改革，取得了积极成效。
一是入园机会公平得到充分保障。各级政府将学前教育纳入公共财政保障范围，并不断加大投入力度。2011至2016年新建、改扩建幼儿园1029所，入园机会显著增加。截至2016年底，青岛市学前三年入园率98.5%，学前三年教育全面普及。2016年全国15个副省级城市教育现代化监测评价与比较研究报告显示，我市学前教育普及水平指数排名第一。
二是普惠性幼儿园覆盖率显著提高。大力发展公办幼儿园，增加公办幼儿园数量。发展普惠性民办幼儿园，政府通过生均财政定额补助方式，支持民办幼儿园向社会提供普惠性服务。目前，青岛市公办和普惠性民办幼儿园占幼儿园总数比例达80%，全市80%的幼儿接受到了平价、有质量的学前教育。
三是学前弱势群体入园得到优先保障。建立学前教育政府助学金制度，按照生均1800元／年标准资助农村家庭经济困难幼儿、城镇低保及低保边缘家庭子女。免除在公办幼儿园就读的学前残疾幼儿、孤儿保教费，在民办幼儿园就读的按照不低于同类公办幼儿园保教费的标准予以补助。
2017年教育部等四部门印发《关于实施第三期学前教育行动计划的意见》，要求各地建立与管理体制相适应的生均拨款、收费、资助等学前教育经费投入机制，加快构建广覆盖、保基本、有质量的学前教育公共服务体系。“幼儿教育券”模式为学前教育投入改革提供了有益的启示，但“教育券”做法涉及幼儿园管理、投入、收费等体制机制问题，目前尚不具备实施的条件。同时，受全面两孩政策和城镇化进程加快影响，我市适龄幼儿大幅增加，有限的财政资金需优先用于建设幼儿园，满足入园需求。另外，国内部分城市的相关试点表明，学前教育券做法在现阶段还存在许多难以克服的缺陷，有关城市已对学前教育券政策进行了调整。
下一步，我市将按照国家、省、市关于学前教育改革发展的有关部署，深化投入体制机制改革，增加普惠性资源供给，提升保育教育质量，加快促进教育公平，努力满足广大市民对普惠优质学前教育的需求。
一、加大学前教育经费保障力度。加大财政投入，新增教育经费优先向学前教育倾斜。坚持精准投入，学前教育财政经费重点用于扩大城区普惠资源、建设农村幼儿园、落实幼儿教师待遇等。同时，加强幼儿园收费管理，完善以普惠、公平为导向，与经济社会发展水平、群众负担能力相适应的普惠性幼儿园价格体系。
二、重点扶持普惠性幼儿园。按照广覆盖、保基本的思路，加快完善普惠性学前教育公共服务体系。加快发展公办幼儿园，进一步满足人民群众入公办园的需求。新建城镇居住区配套幼儿园办成公办幼儿园或普惠性民办幼儿园。将普惠性民办幼儿园生均定额补助标准由目前的平均2400元/年提高到3600元/年以上，认定更多的普惠性民办幼儿园。力争到2020年，全市公办幼儿园和普惠性民办幼儿园在园幼儿比例不低于90%，满足广大人民群众入普惠性幼儿园的需求。
三、健全学前特殊群体补偿机制。按照兜底限、促公平的原则，加大学前教育扶贫、扶弱力度。完善学前教育政府助学金制度，将家庭经济困难学前幼儿生均资助标准提高到2000元/年以上。学前孤儿、城镇低保家庭和建档立卡家庭经济困难的幼儿优先进入当地普惠性幼儿园。从2017年秋季学期开始，各区（市）统一免除公办幼儿园残疾幼儿、孤儿、建档立卡家庭经济困难幼儿的保教费，对民办幼儿园符合条件的幼儿按照同类型公办幼儿园保教费标准予以补助。
下一步，市教育局将会同财政等部门，根据群众学前教育需求，立足青岛实际，认真研究学前教育“教育券”等投入方式，鼓励条件成熟的区市先行先试，进一步完善学前教育投入体制机制，努力让广大百姓接受普惠、公平的学前教育。
                              青岛市教育局

                             2016年7月25日

（联系单位：市教育局基教处    联系电话：85913422）
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