青岛市十六届人大二次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2018年1月11日     会字第236号       类别：教育农林

事由：关于市政府将学前教育纳入义务教育的建议

交办意见：


请市教育局会同市发展改革委、市财政局办理。

内容：

俗话说“三岁看大，七岁看老”。研究表明，3岁左右儿童的脑重为成人的2/3，7岁时已基本接近成人。学前期是人脑和认知发展最迅速、最重要的奠基时期，也是好奇心、求知欲、想象力、创造性等重要的非智力品质形成的关键时期。教育部与联合国儿童基金会历时5年合作进行的“幼小衔接研究”证明，高质量的学前教育能让儿童的小学教育有一个良好的开端，有助于儿童顺利地适应小学的学习和生活，大大提高他们在小学期间的成绩和智力。学前教育对人的终身发展起着不可忽视的作用，关系到千家万户的幸福和千百万儿童的健康成长以及国家民族的未来。因此，学前教育是一切教育的根本，是国民教育重要组成部分，是实现教育公平的基础，是重要的社会公益事业。

近几年，群众对于将学前教育纳入义务教育的呼声越来越强烈，将学前教育纳入义务教育就是解决群众民生的一项重大决策,办好学前教育是群众的愿望，也是政府的责任。所以，强烈建议市政府财政部门将学前教育纳入义务教育。

近年来，学前教育得到了一定的发展，适龄儿童入园率逐年提高，但其在教育体系中与基础教育发展不相协调、相对滞后，办园条件及师资素质总体不高等，与人们对教育的期望，特别是与大青岛经济社会发展需要不相适应。

十九大指出：推动城乡义务教育一体化发展，高度重视农村义务教育，办好学前教育、特殊教育和网络教育，普及高中阶段教育，努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育。完善职业教育和培训体系，深化产教融合、校企合作。加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。党的一切工作必须以最广大人民根本利益为最高标准。要坚持把人民群众的小事当作自己的大事，从人民群众关心的事情做起，从让人民群众满意的事情做起，带领人民不断创造美好生活。

一、当前学前教育存在的主要问题

1.学前教育定位不清，政府财政投入偏低，公益性难以体现。

长期以来，对学前教育是否属于公共服务范畴的定位不明确，未引起各级政府应有的重视，学前教育没有纳入基础教育事业范畴，属非义务教育；对各级政府部门的职责和财政支持、幼儿教师身份地位等问题也没有统一的规定，只要求“各级办园单位有责任对所举办的幼儿园给予扶持和支持”。

2.民办幼儿园整体办学水平低，问题集中，办园行为不规范。

民办园经营者为降低成本，师资待遇低、准入水平低，师资不稳定，部分幼师素质低师德差，对幼教一知半解，小学化教学现象严重。

无证民办幼儿园的办学条件更是简陋，没有活动场地，教室和宿舍不足，卫生、消防等安全管理也存在较大的隐患。教学质量也不容乐观。各级教育行政部门在学前教育的管理上，缺少专人管理，缺乏专业引领，导致学前教育发展水平参差不齐。

二、解决学前教育问题的建议

明确学前教育的地位和作用，将学前教育分阶段、逐步纳入义务教育体系。

学前教育是具有福利性、保育性、教育性、公益性的社会事业。与高中生相比，幼儿是更为弱势和众多的群体。财政支出优先面向大多数人的原则、教育公平与教育效率都明确提示我们，要优先重视幼儿教育。2001年，我国国务院发布《中国儿童发展纲要（2001—2010年）》提出“国家制定相关法律法规和政策时要体现‘儿童优先’原则”。《国家中长期教育改革和发展规划纲要（2010－2020年）》提出，到2020年，普及学前一年教育，毛入园率达到95%。基本普及学前两年教育，有条件的地区普及学前三年教育。因此要强化政府职能，明确学前教育是政府公共职能的一部分，不要让“重视学前教育”成为一纸空谈。最重要和实际的是要不断加大财政的投入，实现“政府主导”。　　

地方政府已有重视学前教育的成功先例。如，从2008年起，广东省东莞市石排镇率先实行免费学前教育。2010年春季起，陕西省吴起县也已对学前教育实施“一免三补”。

将学前教育纳入国民经济和社会发展总体规划。加大公办幼儿园的比重，增加公办园数量，减少民办园的数量。像中小学义务教育阶段一样由市教育体育局统一规范管理。这样民办幼儿园办园行为也会更加规范和强大，会有效地促进学前教育公平性和均衡性发展。

因此，建议由青岛市政府或直接加大投入，或通过政策支持、财政补贴等方式，逐步将学前教育纳入义务教育的范畴。第一阶段可首先将学前一年教育纳入义务教育。

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕67号 　      　签发人：林光琳
──────────────────────────────
对市十六届人大二次会议第236号建议的
答复意见
孙景梅代表：

您好！非常感谢您对教育的关注和支持，您提出的“关于市政府将学前教育纳入义务教育的建议”收悉，现答复如下：

学前教育是国民教育体系的重要组成部分，是重要的社会公益事业。党中央、国务院高度重视学前教育。中央、省、市均将学前教育作为改善民生、推动教育现代化发展的重要举措。

自2011年以来，我市按照国务院要求启动实施了第一、二、三期学前教育行动计划，学前教育实现了跨越式发展。目前，全市幼儿园达2094所，90%幼儿园达省定办园条件标准。在园幼儿25.3万人，入园率98.5%，全市80%的幼儿进入普惠性幼儿园就读。学前教育财政投入不断加强，各区市学前教育财政投入占教育财政投入比例达到5%，不举办高中的区达到10%。公办园生均公用经费达到850元/年，普惠性民办园生均定额补助平均达到2400元/年，全市普惠性学前教育服务体系基本建成。

在实施学前教育跨越式发展的过程中，一些制约学前教育发展的瓶颈问题仍然存在，如民办园规范办园、无证幼儿园治理、教师队伍专业素质需要不断提高等。为了更好的推动学前教育的发展，近几年，有代表、委员呼吁将学前教育纳入义务教育范畴。但从目前我国国情来看，学前教育纳入义务教育的时机还不成熟。义务教育属于强制教育范畴，是年满6周岁有接受普通教育能力的适龄儿童必须接受的教育。从学前幼儿的身心发展规律来讲，3-6岁幼儿并不适合强制其接受教育。

尽管学前教育纳入义务教育、实施学前教育免费教育目前还不能实现，但是，在下一步的工作中，我们将针对您提出的问题做好相关工作。

1.完善普惠性学前教育服务网络。力争到2020年，学前三年入园率巩固在99%以上，普惠性幼儿园数在园幼儿数达到在园幼儿总数的90%，基本解决“入园难”问题。

2.继续加大财政投入。到2020年，区市财政性学前教育经费占财政性教育经费达到8%以上，不举办高中的区达到15%以上。公办园生均公用经费拨款标准由目前的850元/年提高到1000元/年以上。普惠性民办园生均定额补贴标准由目前的2400元/年提高到3600元/年以上。
3.加强教师队伍建设。一是加强师资培养培训，加快建设幼儿师范高等学校，实施新一轮园长、幼儿教师全员培训，对民办园和农村园幼儿教师精准培训，培养一批教育家型的名师、名园长。到2020年，幼儿教师全部持证上岗，其中专科及以上学历人员比例达到90%以上。二是提高非公办幼儿教师待遇，到2020年，经考核认定的公办园、镇（街道）中心园、村（社区）幼儿园非公办幼儿教师工资达到当地公办幼儿教师平均工资的80％以上。
青岛市教育局

                                  2018年4月4日

（联系单位：市教育局基础教育处，联系电话：85913421）
──────────────────────────────
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