青岛市十六届人大一次会议

代表建议、批评、意见
收到时间：2017年4月15日     会字第242号       类别：科教人社

事由：关于面向社会开放大、中、小学体育设施的建议

交办意见：


请市教育局办理。

内容：

近年来，青岛市投入了大量资金用于全民健身基础设施建设，各区、市也基本实现农民健身工程全覆盖。但是，人民群众日益增长的健身活动需求，与社会所能提供的健身活动资源不足的矛盾，仍然比较突出，与一线城市相比，我市体育场地设施人均占有量偏低，在一定程度上制约了全民健身活动的深入开展。因此，建议将我市大、中、小学的体育场地设施向社会公众开放，满足广大市民的健身需求，提高学校先进体育设施的利用率，补充社会体育资源的不足。同时，学校应加强领导，指派专人负责，规范运作，合理制定开放时间、场地、开放对象、管理制度、安全制度等系统管理办法，在不影响学校正常教学工作的前提下，最大程度地满足周边居民群众的健身活动需求。
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青岛市教育局

青教督查字〔2017〕133号 　      　签发人：姜元韶 

──────────────────────────────
青岛市教育局

对市人大十六届一次会议会字第242号建议的答复意见
孙先亮代表：

感谢您长期以来对我市教育事业改革发展的亲身参与和关心支持，您提出的“关于加强青岛教育转型发展的建议（会字第277号）”建议收悉，现将有关情况答复如下：

一、关于当前我市教育事业发展概况

青岛市现有各级各类学校3231所，在校生160.57万人，教职工14.1万人。近年来，全市教育工作以率先实现教育现代化、让城乡居民学有优教为目标，全面深化教育领域综合改革，坚持建改并重，着力促进公平、提高质量、增强活力，教育事业取得较快发展，全部区市达到“青岛市教育现代化区市”验收标准。

一是教育普及水平显著提高。2016年，我市学前教育三年毛入园率达到98.5%，学前教育普及水平在副省级城市中排名首位；九年义务教育入学率、巩固率达到100%和99%；高中阶段教育全面普及，毛入学率达到98%；高等教育毛入学率达55%，比2010年提高了13%，已进入普及化阶段。

二是教育公平取得重要进展。所辖10个区市全部通过全国义务教育发展基本均衡县（市、区）评估验收，市域内义务教育校际均衡指数连续两年在副省级城市中排名第1。免费教育已覆盖义务教育、职业教育和特殊教育（12年）；自2012年以来，各级财政投入20.78亿元，通过“奖、助、贷、免、补”等多种形式，资助全市家庭经济困难学生（儿童）顺利入学。

三是教育质量水平稳步提升。课程的选择性显著增强，全市义务教育学校全部设立自主选课学习日，开展分层教学选课走班的公办普通高中达到91.3%。中小学校办学特色已覆盖外语、艺术、体育、海洋教育等多个领域，呈现出百花齐放的局面，教育教学质量逐年提升，夏季高考成绩屡创新高，2017年本科达线人数达到报考人数的70%以上。

四是教育保障机制更加完善。师资队伍建设得到加强，2016年中小学专任教师中本科及以上学历达到85.1%，比2012年提高12.2个百分点。目前，我市共有齐鲁名校长33名，齐鲁名师37名，在17地市中均位居首位。财政预算教育经费逐年增加，2012-2016年五年间教育经费总投入1182亿元，是前五年的2.28倍。其中，2016年公共财政教育支出达 250.83亿元，占公共财政预算支出达到 18.54%，分别比2011年提高 127.83亿元和 1.37个百分点。办学基本条件得到改善，2011年以来，新建、改扩建幼儿园1029所（其中农村园916所），提供优质学位19万个；新建、改扩建中小学760所，新增600多万平方米校舍；中小学全部完成“宽带网络校校通”“优质资源班班通”，基本实现“网络学习空间人人通”，90%的中小学建成智慧校园，在同类城市中居前列。

二、关于我市教育事业发展面临的形势和任务

正如您建议中提到的那样，当前世界各国教育的发展已经进入以学生发展为本、重视培养创新能力和素质培养为目标的阶段。各国都在深化教育改革，在互联网教育、学生全人发展、个性发展和创新精神与实践能力等方面进行了许多有益的探索。

随着国家、省、市中长期教育发展规划纲要的实施和建设宜居幸福创新型国际城市步伐的日益加快，过去几年，我市各级党委和政府高度重视教育工作，尤其是对教育基础设施建设方面投资的力度空前加大，城乡学校办学条件特别是硬件条件发生了巨大变化。虽然在改善办学条件的同时，我市也在干部教师队伍建设、课程和教学改革、创新人才培养、教育信息化等方面做出了巨大的努力，也取得了一些成效，但距离老百姓真正满意的教育，让城乡居民学有优教的目标仍存在较大差距。特别是您建议中所提到的，如何在办学硬件不断改善的情况下确保办学软件不断提升，如何在教育外延不断扩展的同时推进教育内涵发展、均衡发展、科学发展，不断提升教育品质，全面提高教育教学质量，已成为摆在我市教育事业改革发展面前的一项紧迫任务。

三、关于下一步工作打算

为加快全市教育现代化进程，全面提升我市教育品质，我市在“十三五”教育事业发展规划中提出“到2020年，实现高水平、有特色的教育现代化”的目标。当前和今后一段时间，将围绕构建高水平、有特色的教育体系，推动各级各类教育由外延发展向内涵发展转型。

一是加强教育转型发展规划，提升规划的“指向性”。中央全面深化改革领导小组第三十五次会议，已经审议通过了《关于深化教育体制机制改革的意见》《中国教育现代化2030》。作为国家教育事业发展的两个重要指导性文件，将对我们深化教育改革、推进教育现代化有重要的指导意义。我市在贯彻落实好《青岛市“十三五”教育事业发展规划》《青岛市教育综合改革方案（2016-2020年）》的同时，已启动相关工作，正在加快推进《青岛市贯彻落实<关于深化教育体制机制改革的意见><中国教育现代化2030>的意见》（或《青岛教育现代化2030》）的编制工作，规划编制将突出教育内涵发展方面的内容，进一步聚焦体制机制改革，着力在完善教育制度的“四梁八柱”上下功夫，提高规划的“指向性”和可操作性。

二是加强干部教师队伍建设，提升教育的“软实力”。高素质专业化的教师队伍是推进教育内涵发展、加快实现教育现代化的核心支柱。下一步，我们将争取市有关部门支持，进一步完善教师管理和发展机制，探索建立教师惩戒和退出机制，激发教师专业发展活力，吸引和留住优秀人才，用最优秀的人去培养更优秀的人。一方面，加大教师培养培训力度，健全培训学分标准体系，规范培训学分登记，强化培训学分应用，把培训学分作为职称评审、教师周期注册、评优评先和教师年度考核的必备条件，积极稳妥推进职称改革，创新教师荣誉制度；另一方面，依托友好学校平台，建立常态化、经常化的教师访学等机制，把国外优质资源引进来，让广大教师走出去，开阔视野，提升素质，引领我市教育现代化发展。

三是加强创新人才培养，提升人才培养的“质量度”。围绕创新人才培养，鼓励和支持学校在学业评价、课程和教学改革等方面进行探索。在学业评价方面，鼓励学校依据国家标准和本校人才培养目标，制定以跨学科核心素养和学科核心能力为基础的学业成就标准，建立以校为本的人才培养质量评价监测体系。在课程和教学改革方面，鼓励学校在课程设置、内容选择、教学组织形式、课堂形态和考试评价等方面进行前瞻性探索和试验，深化国家课程校本化实施，鼓励开展STEAM课程、大学先修课程、在线学习、项目学习等研究探索，推进小班化和“走班制”教学改革，积极推进信息技术与学科教学的深度融合。此外，重视学生创新实践能力培养的资源建设，加大投入，支持中小学建设创新实验室、创客工作坊、手工制作坊等新型功能室，“十三五”期间，在全市普通高中学校建设将60个创新实验室，建立特色高中孵化、创建、评估和支持保障机制，探索建立网上创客教室和“创新学习实验室”；同时，以专业认知基地建设为重点，充分利用青岛市高校、科研院所、企业研发机构等的资源，建设创新实践基地，支持学生开展创新研究和创业实践。

四是加强第三方评价教育，提升教育评价的“导向性”。科学、客观的教育评价，既可以发挥诊断、监督、激励等作用，更重要的是，对于教育教学可以发挥重要的导向作用，引领教育教学的正确发展方向。下一步，我们将积极顺应社会需求和教育改革发展的趋势，主动开门办学，坚持政府督导和第三方评价并重、市民监督和专家评估同步开展，构建多元参与的现代教育评价制度。其中，政府督导方面，进一步推动以学校章程和发展规划为依据的评估机制建设，推动和落实学校自主办学；同时，在充分发挥“青岛市教育评估和质量监测中心”作用的基础上，积极培育、引入高资质、高信誉的教育服务机构，委托第三方专业机构全面开展学校办学水平评估和教育质量监测，确保评价结果科学、客观。

当然，我们也清醒地认识到，随着“全面二孩”政策的实施和城镇化战略的需要，当前，我市教育资源供给不足、教育发展不够均衡等问题仍然比较突出。今后几年，全市教育系统将聚焦提高质量和促进公平这两个核心主题，坚持硬件软件两手抓，加快实现教育从外延式发展向内涵式发展的转型，推动青岛教育真正迈向现代教育。也恳请您一如既往地关心支持教育工作，积极建言献策，共同为办人民满意的教育做出贡献。

青岛市教育局         
                             2017年7月14日

(联系单位：青岛市教育局法规处，联系电话：85912932)
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月14日印发

───────────────────────────────
