青岛市十六届人民代表大会

代表建议、批评、意见
收到时间：2018-01-12     平字第002号       类别：教育农林

事由：关于创新我市教师招聘工作机制的建议

交办意见：


请市教育局会同市国土资源房管局办理。

内容：

关于创新我市教师招聘工作机制的建议
为适应事业单位人事制度改革逐步深入的新形势新要求，提高我市教师招聘工作的质量和效益，选聘优秀毕业生充实到我市师资力量中来，为全市教育贮备一批有发展潜质的优秀教师，特建议创新我市教师招聘工作机制。

一、关于免费师范生的招聘

免费师范生普遍具有较高的综合素质，与其他普通师范生相比可塑性强、发展前景好。加大选聘优秀的免费师范生的力度，将为全市教育的长远发展贮备一批有发展潜质的优秀教师。以下以市南区为例分析免费师范生招聘工作。

（一）市南区免费师范生招聘的现状

自2011年以来，市南区在全市率先实施了免费师范生招聘工作，至2017年已从全国6所招收免费师范生的师范院校招聘了69名免费师范生，这些免费师范生为市南区教育事业的发展注入了新鲜活力，很多教师已经成为了学校乃至全区教育事业的中坚力量。

（二）市南区免费师范生招聘面临的困难

因免费师范生素质高，近几年来，特别是2017年，省内各地市以及市教育局、各区市对仅有的200余名山东省生源的2018届免费师范生开展了激烈的争夺。为了增加吸引力，不少地区开出了具有相当诱惑力的条件，如一次性给予数额不菲的安家费、购房补贴等吸引免费师范生的注意。为进一步吸引省内生源免费师范生前来市南区任教，自2015年起，该区为选聘的市内三区及崂山区以外的免费师范生按研究生住房补贴的标准发放租房补贴，发放标准每人每月400元，2017年起提高至800元，连续发放三年。但由于市南区所处的地理位置，租房价格较高，且各校均无法为免费师范生提供宿舍，再加上市南区无高中，虽然为免费师范生提供租房补贴，但为了长远考虑，不少免费师范生还是选择高中学校或能安排住宿的区市就业。

再加上近几年的免费师范生招聘，省内许多地市以及我市的市属学校、崂山区、即墨区直接以区域内最好的学校的名义与毕业生签约或让免费师范生任意选择想去的学校，且均提供免费的宿舍，这给了这些免费师范生很大的选择空间和诱惑力。反观包括市南区在内的其他区市，在招聘时均区教体局的名义签约，导致不少免费师范生因看到别的同学被区外优质学校签走而放弃到这些区市就业，造成了大批优秀人才的流失。
（三）意见与建议

1.建议市有关部门制定全市统一的政策，明确招聘流程，采用外地区普遍采用的学校可以直接招聘免费师范生的方式招聘2019届免费师范生。这样，学校就可根据自己的办学特色以及学科需求，有针对性地设定招聘条件，直接招聘到心仪的免费师范生。免费师范生也可以根据自己的喜好自主选择想去的学校。
2.考虑到选聘的免费师范生多为外地户籍，在青岛市工作必将面临食宿等方面的生活困难，建议市有关部门尽快利用我市征收的房子建设免费师范生宿舍，解决其后顾之忧，也便于集中管理。
二、关于聘任制教师的招聘

全市教育系统目前聘任制教师的招聘主要是随着每年全市事业单位公开招聘的工作进程，采用先笔试后面试的方式进行。随着形势的发展和学校对师资的需求，现有的这种方式已不能满足实际需要。建议在保持政策连续性及以往公开招聘聘用制教师的基础上，市有关部门能够制定市本级及各区市都能普遍采用的招聘政策，拓宽和丰富全市教师招聘的方式和方法。意见与建议如下：

（一）采用面试前置的方式。

以往的教师招聘都是经过先笔试后面试的方式来进行的，教师跟其他岗位不同，笔试成绩高的，到了面试环节可能展现出仪表仪容、表达能力、说课技巧等方面的欠缺。“面试前置”可以让学校近距离接触应聘人员，不会漏掉好苗子。在大学毕业生知识水平差异化不大的情况下，“面试前置”可以确保从教师的专业素养入手，严把教师职业能力关口，能够在一定程度上提高教师职业准入的专业含金量。建议在2019年聘用制教师招聘时采用这种方式。　

（二）增加“硕师计划”毕业生编制和岗位。

“硕师计划”毕业生在学习成绩，学习能力、创新精神、研究能力和特长等方面均非常突出，自2017年9月，省教育厅印发了《关于做好2018年“农村学校教育硕士师资培养计划”实施工作的通知》，2017年10月起，省内各市已开始招聘2018年本科毕业的“硕师计划”毕业生。为优化我市教师队伍结构，提升教师队伍素质，建议市有关部门增加“硕师计划”毕业生的编制和岗位，并向区市倾斜。

（三）试行多元化办法招聘紧缺人才。

紧缺人才招聘是我市多元化招聘方式的一种，2014年4月，市人社局专门印发了《关于事业单位公开招聘试行多元化办法的通知》，用人单位可通过公开招聘未招到且难以通过人员调配满足需求的专业人才，可根据学科需求，适当放宽学历、年龄等条件限制，采取面试前置的方式，按不低于1:2的比例确定初步人选，再经笔试或专业测试确定拟聘用人员，以此来解决紧缺人才的需求。建议市有关部门在全市教育系统推广这一做法。

（四）招聘师范类高校高技能毕业生。

师范类高校高等技能毕业生，是指省级及以上教育行政主管部门组织的师范类高校学生（毕业年级）从业技能大赛一、二等奖获得者。2017年10月，市教育局发布了《青岛市教育局直属学校公开招聘2018届师范类高校高技能毕业生的公告》，单独通过毕业生报名、面试、考察、体检等方式进行招聘。2017年，市教育局首次采取了这种招聘方式。建议在后续的工作中市有关部门出台相关政策让各区市也加入到这一行列中。

以上方式，市教育局均已才用过，但是各区市在参照执行过程中由于缺乏政策依据，导致各区市间发展不平衡，市教育局能够采用的政策，因文件中没有“各区市可参照执行的字样”，到了各区市教体局就无法参照、效仿。建议市有关部门能够畅通渠道、建立机制，为我市教育事业积蓄更多的优秀人才提供政策支持，在制定类似人事政策时，在考虑市本级学校的同时，还应在文件中明确“各区市可参照执行的字样”，让各区市在参照市本级招聘教师的方式时能找到政策依据，使全市教师招聘工作能够实现多渠道、同步调，招聘更多的优秀人才充实到教师队伍中。
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青岛市教育局

青教督查字〔2018〕89号 　      　签发人：姜  林
──────────────────────────────
青岛市教育局

对青岛市十六届人民代表大会平字第002号

建议的答复
札蒂·赫里利代表：

您好！非常感谢您对教育的关注和支持，您提出的“关于创新我市教师招聘工作机制的建议”收悉，现答复如下：

近年来，我市创造性的形成了“1+N”的教师队伍补充机制。“1”即统一公开招聘，作为全市师资补充的基本方式；“N”是在统一招聘基础上，采取的其他多种形式的教师补充方式，目前主要包括引进高层次人才、招聘优秀教师、招聘免费师范生、招聘紧缺专业人才、招聘高技能高校毕业生、招聘“硕师计划”人员等，有效保障了学校特色学科、优势学科以及创新学科的建设和发展。同时，为进一步扩大学校用人自主权，市教育局及部分区市在事业单位统一公开招聘工作中实行了面试前置，将面试权限下放给用人学校，由学校自主进行面试选拔，严把教师职业能力关口，提高教师职业准入的专业含金量，充分尊重了学校在教师招聘方面选人用人的参与权和自主权。

关于教师招聘工作，我市实行属地化管理，青岛市教育局负责局属学校教师招聘，各区市教育行政部门负责本区市区属学校教师招聘。市教育局在免费师范毕业生招聘中，充分放权，有招聘需求的局属学校可根据自己的办学特色以及学科需求，有针对性地设定招聘条件，并可自行赴高校自主招聘。

目前，市本级采取的招聘方式及方法，均经市招聘主管机关同意，各区市可积极与区市招聘主管机关对接，参照市本级做法执行。下一步，市教育局将会同市人社局联合下发规范我市教师招聘工作的相关文件，明确招聘政策、招聘方式和招聘形式等，各区市可参照市本级招聘教师的方式和方法开展招聘工作，招聘更多的优秀人才充实到教师队伍中。
青岛市教育局
                                     2018年4月18日
（联系单位：市教育局人事处  联系电话：85912935）
──────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2018年4月18日印发
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