青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第014号

教育农林类

案由：关于职业教育中的工匠精神培养案

提案委审查意见：

    请市教育局会同市人力资源社会保障局办理。

内         容：
    随着我国制造业的不断发展，社会对于专业技术人员的需求不断增加，“工匠精神”已被写入《政府工作报告》之中。当前，我国虽然总体上稳中向好的因素在增加，但下行压力依然巨大，其中一项重要原因就是制造业大而不强，技术含量偏低。据《人民日报》所引数据，我国的高等技术人才在劳动者中所占比例为27.3%，远远低于美国、日本、德国等制造强国的40%以上。

    而在另一方面，自高考制度恢复以来，考大学、上大学、做白领、成精英，成为了一代又一代莘莘学子追求的梦想，许多家长甚至将此视为子女正确人生的唯一打开方式。在观念上，多数学生及家长仍旧认为白领阶层的社会贡献及社会地位必然强于蓝领技工，即使在“中国制造2025”不断推进的今天，很多人还是认为白领阶层与蓝领阶层、生产线与写字台在含金量上依旧处在两个世界之中。

    因此，在职业教育当中，教育工作者的首要任务除了教授学生过硬的专业知识与实操技术外，培养学生对于蓝领职业文化的认同感也显得尤为重要。在职业教育当中，必须让学生知晓，身怀绝技的劳动者和拥有理论知识和管理技能的白领阶层一样，都是制造业强国的基石。

    培养职业教育中的工匠精神，关键是冲破普通教育与职业教育之间的固有藩篱。具体而言，职业技术教育应当注意紧扣时代发展要求，扩展职业教育服务面，建立职业教育与普通教育的融通机制。在职业教育的过程之中，除了培养传统产业的能工巧匠，更要注重培养学生在新兴技术、新兴产业的创新能力。同时，可以尝试让更多企业、家长、中小学生走进职业院校，逐步打破蓝领文化与白领文化间的职业隔膜，建立学生的职业自豪感和自信心，将工匠精神寓于基础教育之中。同时，此举也有助于加深社会和中小学生对于职业教育的认知程度，为技术教育赢得更多尊重。

    制造强国，往往都是技师技工的大国，我们应当在高校教育当中培养学生尊重技能和崇尚创新的意识，同时吸引更多人认同技能成才的时代取向。从文化、教育、就业保障等多个角度，营造尊重技能、崇尚技能的氛围，点亮蓝领的职业荣光，我们才能将工匠精神深植于职业学院在校生心中，激发学生职业报国的热情，使国家在制造强国的路上一马平川。
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青岛市教育局

青教督查字〔2018〕96号 　      　签发人：李  岷
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第014号提案的

办理意见
XX委员：

您提出的“关于职业教育中的工匠精神培养案”（会字第014号）收悉。现提出办理意见如下：

近年来，我市各职业院校（含技工院校，以下同）全面落实立德树人的根本任务，培育和践行社会主义核心价值观，在学校德育中融入工匠精神的培养，引导学生深刻理解工匠精神内涵,树立正确的人生观、价值观和职业观。近年来，市教育局、市人社局在职业院校开展了系列工作，推进工匠精神进校园。一是在职业院校德育课程和实践活动中突出工匠精神的培养，把工匠精神的培养列入培育社会主义核心价值观和德育课程中的重要内容，在学校文明校园创建、文明风采竞赛活动中融入爱岗敬业、工匠精神的培养。二是2017年6月青岛市总工会、市教育局联合印发《关于创建中等职业学校劳模工匠工作室的实施意见》的通知，在我市中等职业学校开展创建劳模工匠进职校活动，创建劳模工匠工作室作为推进劳模工匠进职校活动的有效载体，培养学生良好的职业道德，精湛的技艺技能。首批遴选了 8 所职业学校设立劳模工匠工作室，17 位一线劳模和 4 个劳模团队作为工作室的团队组成人员。通过劳模技能大师事迹报告、专题讲座、技艺传授、座谈等形式，开展劳模、工匠大师进校园活动，让学生与工匠大师近距离接触，感受技能大师的人文素养和风范，截止2017年底，各学校开展活动110余次，参加活动15000余人次。三是在实习工作中培育学生的工匠精神。充分利用学生到企业见习、顶岗实习的机会，组织学生学习企业优秀文化，主动拜师学艺，在企业实习中培育精益求精工匠精神。

在职业教育中培养学生的工匠精神和创新能力，为中国制造提供强有力的人才支撑。下一步，我们将重点抓好以下几项工作：一是在全市职业院校深入开展“工匠精神”学习活动，培养学生爱岗敬业、尊重技能、崇尚创新的意识，激发学生职业报国的热情，营造崇尚一技之长、不唯学历凭能力的社会氛围。二是引导各职业院校从重视学生技能培养转变到提升学生综合素质，引导学生全面发展,从既关注学生就业到更关注学生的个性发展、全面发展、职业生涯发展和终身发展,为培养出更多的大国工匠创造条件。三是继续组织开展创建劳模工匠进职校等活动，通过组织劳模、技能大师进职校做报告、开展专题讲座、技艺传授、召开座谈会等活动，将此项教育活动变为学校常规的教育实践活动。

青岛市教育局
                                2018年4月19日
（联系单位：青岛市教育局职教处，联系电话：85912847）
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