青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第018号

党群其他类

案由：关于在全市中小学生普及传统文化教育案

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：
习近平同志在党的十九大报告中指出，深入挖掘中华优秀传统文化蕴含的思想观念、人文精神、道德规范，结合时代要求继承创新，让中华文化展现出永久魅力和时代风采。

中小学生是祖国的未来，是文化强国的希望，在中小学普及中华传统文化教育意义深远。

一、中小学传统文化教育的现状和存在问题

一是当前的学校教育依然是围绕高考为核心安排和设置课程，传统文化教育没有统一的要求和规范，各学校都是根据自己的喜好自行其是；二是多数家长没有传统文化的教育背景和底蕴，缺乏对孩子的主动引导和带动；三是西方文化欧美影视片冲击大，他们乐意接受快餐式碎片式阅读，不肯深入体会传统文化的内涵；四是没有浓厚的传统文化社会氛围，有关宣传的力度形式方法不够强大，不够生动，可操作性差，使得中小学生对传统文化敬而远之。

二、建议

（一）有关部门要做传统文化教育长期规划，年度计划，并安排专项资金，建立考核机体系激励机制，督促各学校把传统文化教育课程纳入教学。同时加强教师队伍培养，打造一支热爱中华传统文化、熟悉传统文化历史，熟悉传统文化教材，熟悉教学方法，有独立教学能力的中小学教师队伍。

（二）有关部门要成立专门针对中小学生家长传统文化培训教育的组织，让家长掌握一些基本的理念和思想，从而能充分发挥家庭在传统文化教育中的重要作用，打造学校、家庭双向的文化教育体系。

（三）社会需营造良好的传统文化教育传播氛围。利用各种媒体和手段介绍传统文化的精神，展示传统文化精髓。大力营造传统文化宣传教育氛围，激励和引导学生弘扬中华传统美德。

（四）通过中小学生喜闻乐见的参与方式寓教于乐。要通过文娱活动、动漫网络等载体开展教育，充分利用本地的博物馆、展览馆，影剧院、革命烈士、爱国人士纪念馆等革命教育场所，组织广大中小学生定期学习参观，并以此开展形式多样的传统文化教育活动。













2018年4月17日

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕146号　  签发人：王洪琪
───────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第018号提案的答复

陶然委员：

您提出的“关于在全市中小学生普及传统文化教育的提案”收悉。现答复如下：
一、开足开齐开好《传统文化》地方必修课程。2017年9月，根据省教育厅要求，市教育局完成了小学、初中和高中各学段《传统文化》教材的选定工作，在具体工作中，市教育局将依托《传统文化》教材，要求全市中小学开齐课程，开足课时，发挥课堂在传统文化教育中的主渠道作用，提升学生的传统文化素养。同时，我局将鼓励引导全市中小学结合实际自主开发传统文化校本课程，通过学生社团活动、社会实践活动、研究性学习等形式组织实施。
二、开展优良家风教育。一是进一步以传承中华优秀传统文化为主线，在全市中小学大力推进家长委员会和家长学校工作。引导广大家长树立良好家风，注重自身修养，注意行为举止，传承家庭美德，以身作则、言传身教，为孩子健康成长营造良好家庭环境。二是加强家校合作，构筑互动、互助平台，把德育做到“家”，在社会中形成全面覆盖、无缝衔接的优秀传统文化教育的新局面。
三、在全社会营造优良社会风尚。充分发挥新闻媒体作用，大力宣传全市各级各类学校开展优秀传统文化教育活动情况和优秀传统文化教育优秀案例，与市文明办等部门通力合作，依托各类媒体专题报道了美德少年、青岛好少年等“正能量”活动，在广播电视、互联网、手机媒体、公益电子屏、校园广播、校车中播放优秀传统文化公益广告和相关教育活动情况，全方位、立体化对中小学生进行优秀传统文化宣传教育，用全社会的道德风尚带动中小学生的道德养成。

四、坚持活动育人，不断创新优秀传统文化教育活动形式。根据不同群体学生特点，遵循分类引导的方法，在普通中学，以“与传统文化对话”为主题和品牌，开展形式多样的报告会、分享会和主题团日活动。通过读书节、电影节、社团文化节、艺术节、体育节、十八岁成人仪式、青春公开课等系列主题的教育活动，通过引导学生分享传统文化学习感悟、沟通交流思想、展现青春风采，不断提升道德意识和道德水平。

五、拓展社会实践体验渠道。积极开发和利用社会教育资源，把优秀传统文化的继承与内化有机结合起来，使广大未成年人在社会教育中接受生动具体的优秀传统文化教育。2015年市教育局出台了《关于深入推进中小学生社会课堂建设的意见》（青教通字〔2015〕87号），目前已建成社会课堂395处，我局将充分发挥未成年人“社会课堂”和校外活动场所作用，引导广大中小学生走出学校，走进社会，在实践中体验、在体验中感悟，将优秀传统文化内化为自己的价值信念，外化为自觉的行动。
青岛市教育局

                                  2018年4月25日

（联系单位：青岛市教育局基教处，联系电话：85912771）
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