青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第023号

教育农林类

案由：关于多渠道解决新市民子女入学案
提案委审查意见：

    请市教育局会同市规划局、市国土资源房管局办理。
内         容：
目前，新市民子女入学难问题在全国较为普遍。随着城镇化进一步发展，我市义务教育阶段新市民子女数量也逐年递增。青岛市近几年平均每年净增1.5万新市民随迁子女，2017年义务教育阶段新市民子女数量达18.09万，占义务教育阶段在校生总数的23%；而另一方面，能接收新市民子女学校的学位有限，学校已经饱和。比如：市北区2017年小学一年级实际可接收新市民子女人数1020人，而符合条件的人数却达到了2800人。更值得我们关注的是，随着“全面二孩”政策的实施，青岛市中小学教育资源不足问题将进一步凸显，而受编制配额等因素的影响，教师的增速远远低于学生的增速。同时，入学条件过严等问题，也让新市民子女“入学难”雪上加霜，导致一系列社会问题。为此，提出以下建议：

一、统筹城区规划，保障教育用地，确保教育资源前期供给

（一）统筹城区规划。各中心城区要根据《青岛市城市总体规划》的要求，组织编制并实施好各城区的控制性详细规划，统筹规划好教育设施用地，并严格执行。严格实施《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则》，把教育设施与服务范围内的首期住宅同步规划、同步建设、同时投入使用的“三同步”作为工作“硬杠”，强化验收，确保质量。

（二）保障教育用地。一是建议在城中村的土地征收过程中，将教育用地和村改用地一并收储，统一收归国有，而不是由城中村管理。避免在拆迁改造中，出现教育规划用地被城中村坐地起价，教育用地成本不断提高，学校迟迟得不到建设的情况发生。二是建议继续推进普通高中和职业高中外迁，并将外迁后遗留校区划归义务教育阶段学校使用。

二、降低入学门槛，量化赋分指标，实行新市民子女入学新政

建议适当调整对新市民子女入学的门槛，可借鉴北京、上海等地的做法，采用“量化赋分”的积分制。把新市民子女入学所需的内容量化指标进行细化，按照在本市居住时间、缴纳养老保险年限、购买与租赁住房的时间等指标，灵活量化赋分。济南市教育局依据《义务教育法》有关规定，将划定分数线的权限交给各县区，线上的即可入学，分数不够的孩子则回原籍接受义务教育。

三、鼓励民办教育，支持民办学校，多渠道解决新市民子女入学难题

当前，在公立学校资源不足的情况下，部分新市民子女选择民办学校作为“权宜之计”，但这部分学校往往要么收费过高、要么教育质量不够。建议政府进一步出台扶持民办教育发展的政策，可采取划拨专项资金、给予优惠政策、为入学新市民子女发放补贴等多种方式，从学校管理、师资职称、税收优惠等多方面给予政策扶持，支持民办学校发展，分担义务教育职责，多渠道解决新市民子女的入学难题。
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青岛市教育局

对青岛市政协十三届二次会议第023号提案的答复

丛锦松委员：

您提出的“关于多渠道解决新市民子女入学案的提案”收悉。现答复如下：

1、 已开展工作

（一）统筹规划。一是2014年出台《青岛市教育设施布局专项规划》（2014-2020年），对教育资源的均衡配置提出明确要求。二是2017年对《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则》（试行）进行修编。市规划局结合新一轮青岛市城市总体规划的实施，考虑人口出生率和户均人口规模计算标准、外来人口因素，完善各层面规划编制，对教育设施的规划控制指标和要求做了详细规定和明确。三是市教育局与规划局建立交流机制，积极参与建议学校建设的规划和审批，加强建设监管，努力实现教育设施建设与建设项目同步规划设计、同步施工建设、同步交付使用，对不能同步建设并交付使用的，不予办理验收手续。四是2016年底开展《青岛市教育设施布局规划（2014-2020）》修编工作。
（二）完善新市民子女入学政策。一是继续坚持“两为主”（以流入地政府为主、以公办学校为主）、“两纳入”（纳入教育事业发展规划、纳入财政保障范围）工作方针，全力以赴做好新市民子女入学保障工作；二是综合考虑全面二孩政策、户籍制度改革、新型城镇化建设等因素，做好包括新市民子女在内的教育适龄人口变化趋势研究和应对措施；三是进一步完善优化新市民子女入学政策，目前相关文件正在按照程序走相关流程。市文件出台后，各区市还要结合实际，出台具体的外来务工子女入学管理办法，并提前进行相关的政策解读和宣传。
（三）支持规范民办教育发展。在《青岛市人民政府关于加快发展民办教育的意见》（青政发[2014]10号）和《关于积极支持民间资本进入教育领域促进民办教育健康发展办法》（青教通字[2016]20号）基础上，市教育局印发了《青岛市民办教育三年行动计划（2018-2020年）》，对非营利民办学校在专项资金、土地使用、相关税费、教师队伍建设等方面给予政策优惠，推动民办学校平稳有序发展。同时，加大对民办学校监管力度，规范民办学校办学行为，开展民办学校退出机制改革试点工作。

（四）加大热点区域办学改革创新。一是深入挖潜积极改造增加学位。如浮山后和市南区部分学区学校，依据标准，因地制宜，通过提高容积率、上下挖潜和多建教室等方式，利用好现有土地空间。二是购买社会公益服务。通过政策激活社会力量办学，引导各种企业参与开办不同规模和层次的学校。三是用教育均衡缓解热点区域过热。通过名校办分校、集团化办学、一长多校、多校划片电脑派位等方式，实现青岛教育水平整体提升。

2、 下一步工作

市教育局将结合您的建议，做好以下工作：一是在完成《青岛市教育设施布局规划（2014-2020）》中期修编的基础上，将2020-2030年教育设施布局专项规划编制工作纳入议事日程，尽早启动该项工作。二是完善体制机制，进一步与规划、国土、城建等相关部门和各区市通力合作，加大教育用地收储力度，加快研究职业学校外迁方案，加快推动规划教育项目落实，加快督促相关政策落地，加快出台有利于新市民子女入学的政策。三是创新开发建设方式。借鉴先进地区的经验做法，创新学校建设和资金支付方式，加快推进学校建设进度。四是大力支持民办教育规范有序发展，落实好《青岛市民办教育三年行动计划（2018-2020年）》，借鉴国内发达地区民办学校助力解决义务教育学位的机制和办法，更好地解决入学难问题。
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