青岛市政协十三届二次会议

提   案
会字 第103号

发改交通类

案由：关于加强新市民子女及新增二孩入学案
提案委审查意见：

    请市政府办公厅办理。

内         容：

随着城镇化建设的不断推进，新市民适龄入学子女将不断增加，同时，全面放开二孩后，新增“二孩”也将于近几年内适龄入学。这部分适龄儿童与计划内适龄入学儿童将一起分享我市教育资源，为确保所有适龄儿童均衡享受教育，建议我市相关部门及早做好准备。

根据《国家中长期教育改革和发展规划纲要》、《山东省普通中小学基本办学条件标准》和青岛市教育局新一轮中小学办学条件标准等文件精神，建议按照一个总体办学思路来进行，即：坚持整体规划，分步实施；政策驱动，疏堵结合；统筹推进，科学管理的原则，努力提高公办中小学的吸纳能力，促进新居民子女平等接受教育，以教育管理转型助推整个社会管理转型，以教育和谐发展促进整个社会和谐发展。

目前青岛市执行的是2014年出台的《青岛市教育局外来务工就业人员子女接受中小学教育管理办法》。以2016年为例，全市义务教育阶段学校共有在校随迁子女18万名，占全市义务教育阶段在校生总数的23%。其中，小学一年级共接收2.6万名随迁子女就读，占全市小学一年级新生总数的29%。随着我是经济发展速度的不断加快，外来人口不但增多，同时二胎政策的放开，势必加剧我市安排新市民子女的就学的压力。再提出建议如下：

一、建立外来务工人员居住证积分制度，合理分配教育资源

根据青岛市积分落户需要满足的具有高中以上学历要求，尽快出台《青岛市外来务工人员居住证积分管理办法》《青岛市居住证积分管理细则》《青岛市居住证积分项目及标准》，使积分成为新市民子女入学标准之一。积分监护人根据实际情况选择本表所列项目参加积分。积分监护人配偶同为非青岛市户籍且学历在高中以下的，但同在青岛市辖区（市）居住、就业的，可同时参加除“计划生育”和“住房保障”外其他项目的积分，积分结果可累积计算至最高得分为止。

二、利用已有人才制度、条例等，对特殊新市民子女放宽借读政策

自2015年以来，为深入实施人才强市战略,进一步加大高层次人才引进与服务工作力度,落实我市高层次人才各项优惠政策和便利服务,青岛市出台了《青岛市高层次人才服务绿卡实施细则》等一系列惠及高层次人才的政策，但是具体针对新市民人才的详细规定没有具体形成，为解决新市民子女入学的后顾之忧，应尽快出台相应标准放宽借读政策。同时针对其他如烈士、因公牺牲军人、病故军人及现役军人的适龄子女、合法领养或家庭寄养的适龄孤儿、在青务工的清洁工子女等特殊新市民群体，在出具相应证明的情况下给予相应的入学政策帮扶。

三、加快推进已规划学校的建设并不断推进教育规划进程

一是尽快启动建设新校区规划，对于师资优越的学校进一步扩大规模，提升接收能力。二是，推动校园用地规划调整，在需求较高的区域扩建教学楼，增设辅助教育设施。同时对于需求不足的区域则适度收紧投入，放缓新建项目。三是，不断改进配套的保障房建设，以降低学区房压力。四是，完善基础设施，增加公办中小学吸纳空间。建议市发改委联合市教育局共同做好教育发展规划，合理布局学校，加强公办中小学基础设施建设；市教育局应当切实利用好原有校舍进行改建扩建，适度新建新校舍等方式，增加教育资源，拓展公办中小学吸纳空间，并采取多元办学的模式，不断提升教育管理水平；市财政局应当合理安排资金，为教育能力提升加强财力保障；各区要积极做好配套设施建设，为公办中小学基础设施建设创造条件。各方共同努力，力争用三年左右的时间，使教育资源达到与新增适龄入学儿童人数相匹配的资源空间。

四、适当放宽新市民子女入读民办学校门槛

民办学校作为公办学校教育资源的补充，允许有条件的新市民子女直接申请民办学校就读；对符合入学条件但公立学校饱和无法正常接收的新市民子女，采取入民办学校随班就读的方式入学。严格执行民办学校监管制度，促使其切实达到办学标准，以配合公办学校接收适龄儿童入学。市公安局、教育局、交通局、劳动保障局、民政局、计生局、卫生局等部门要根据相关文件规定，各司其职，加强对民办学校的基础设施建设、师资配备、教师待遇、校园安全、接送车辆安全、招生、收费、卫生等方面的督查力度，全面开展督导评估，对达不到规定办学标准的民办学校及时整改。

五、鼓励新市民子女入读青岛市职业学校，向新市民子女敞开青岛市职业院校自主招生大门

根据我市教育特点和学校特点，全面降低新市民子女入学职业高中门槛，放宽相应政策，出台优惠条件，提供入学资助，鼓励外来务工子女在青岛就读职业高中。特别对特殊新市民子女出台帮扶政策，助力其进入更高层次的职业教育领域学习。同时，建议将我市专科院校、职业院校的自主招生考试对新市民子女完全放开，并列入招生改革计划。
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对青岛市政协十三届二次会议第103号提案的答复

娄红民委员：

您好！您提出的“关于加强新市民子女及新增二孩入学案的提案”收悉。现答复如下：

已开展工作

（一）统筹规划。一是2014年出台《青岛市教育设施布局专项规划》（2014-2020年），对教育资源的均衡配置提出明确要求。二是2017年对《青岛市市区公共服务设施配套标准及规划导则》（试行）进行修编。市规划局结合新一轮青岛市城市总体规划的实施，充分考虑人口出生率和户均人口规模计算标准、外来人口因素，完善各层面规划编制，对教育设施的规划控制指标和要求做了详细规定和明确。三是市教育局与规划局建立交流机制，积极参与建议学校建设的规划和审批，加强建设监管，确保教育设施建设与建设项目同步规划设计、同步施工建设、同步交付使用，对不能同步建设并交付使用的，不予办理验收手续。四是2016年底开展《青岛市教育设施布局规划（2014-2020）》修编工作。
（二）完善新市民子女入学政策。一是继续坚持“两为主”、“两纳入”工作方针，全力以赴做好新市民子女入学保障工作；二是综合考虑全面二孩政策、户籍制度改革、新型城镇化建设等因素，做好包括新市民子女在内的教育适龄人口变化趋势研究和应对措施；三是进一步完善优化新市民子女入学政策，目前相关文件正在按照程序走相关流程。市文件出台后，各区市还要结合实际，出台具体的外来务工子女入学管理办法，并提前进行相关的政策解读和宣传。

目前，在我市完成义务教育的随迁子女，可以报考我市普通高中学校和职业学校，其报名条件、录取政策、收费标准等与本地学生完全相同。高职院校对随迁子女的招生政策与本地学生也相同。
（三）支持规范民办教育发展。在《青岛市人民政府关于加快发展民办教育的意见》（青政发[2014]10号）和《关于积极支持民间资本进入教育领域促进民办教育健康发展办法》（青教通字[2016]20号）基础上，市教育局印发了《青岛市民办教育三年行动计划（2018-2020年）》，对非营利民办学校在专项资金、土地使用、相关税费、教师队伍建设等方面给予政策优惠，提升民办教育热情，加大学位供给。同时，加大对民办学校监管力度，开展民办学校退出机制改革试点，推动民办学校平稳有序发展。

（四）加大热点区域办学改革创新。一是深入挖潜积极改造增加学位。依据标准，因地制宜，通过提高容积率、上下挖潜和多建教室等方式，利用好现有土地空间。二是购买社会公益服务。通过政策激活社会力量办学，引导各种企业参与开办不同规模和层次的学校。三是用教育均衡缓解热点区域过热。通过名校办分校、集团化办学、一长多校、多校划片电脑派位等方式，实现青岛教育水平整体提升。

下一步工作

市教育局将结合您的建议，做好以下工作：一是在完成《青岛市教育设施布局规划（2014-2020）》中期修编的基础上，将2020-2030年教育设施布局专项规划编制工作纳入议事日程，尽早启动该项工作。二是完善体制机制，进一步与规划、国土、城建等相关部门和各区市通力合作，加大教育用地收储力度，加快研究职业学校外迁方案，加快推动规划教育项目落实，加快督促相关政策落地，加快出台有利于新市民子女入学的政策。三是创新开发建设方式。借鉴先进地区的经验做法，创新学校建设和资金支付方式，加快推进学校建设进度。四是大力支持民办教育规范有序发展，落实好《青岛市民办教育三年行动计划（2018-2020年）》，借鉴国内发达地区民办学校助力解决义务教育学位的机制和办法，更好地解决入学难问题。
青岛市教育局

                                  2018年4月25日

（联系单位：青岛市教育局基教处，联系电话：85912140）

───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2018年4月25日印发

───────────────────────────────

