青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第104号

教育农林类

案由：关于推动中华传统文化及茶文化教育进校园案

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：
2017年1月，中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于实施中华优秀传统文化传承发展工程的意见》，并发出通知，要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。《意见》指出，文化是民族的血脉，是人民的精神家园。中华文化独一无二的理念、智慧、气度、神韵，增添了中国人民和中华民族内心深处的自信和自豪。

《意见要求》要把实施中华优秀传统文化传承发展工程贯穿国民教育始终。以幼儿、小学、中学教材为重点，构建中华文化课程和教材体系。修订中小学道德与法治、语文、历史等课程教材。推动高校开设中华优秀传统文化必修课，在哲学社会科学及相关学科专业和课程中增加中华优秀传统文化的内容。加强中华优秀传统文化相关学科建设，重视保护和发展具有重要文化价值和传承意义的“绝学”、冷门学科。推进职业院校民族文化传承与创新示范专业点建设。丰富拓展校园文化，推进茶文化、戏曲、书法、高雅艺术、传统体育等进校园。

近几年来，我市各级教育部门和中小学校积极推动优秀传统文化进校园工作，将中华传统文化融入学校教育全过程，深入挖掘各门课程所蕴含的优秀传统文化内涵，将中华优秀传统文化教育与爱国主义、集体主义教育、法制教育，国情、历史和人文教育等有机融合，全市和学校自主编写优秀传统文化教育校本教材，目前共计编写中华优秀传统文化读本近100种。

目前我市教育部门对中小学传统文化进校园工作做了大量的工作，但是极富有我市区域特色的重要文化价值和传承意义的崂山茶文化却还不成体系。崂山茶文化是继青岛啤酒文化后逐渐成为我市的一张新的文化名片，中国传统茶文化更应成为我市优秀传统文化进校园的一大亮点。但目前来说，少量中小学开设有茶文化课和茶文化社团，且在推进过程中存在宣传渠道众多、权威渠道模糊，教学内容庞杂、缺乏专业师资，教学方式单一、未有成熟体系等问题。

建议：

一、依托权威渠道，建全教育体系。在中国优秀传统文化进校园和向青少年普及包括国学、书法、戏曲、茶文化等优秀传统文化的过程中，建议青岛市教育部门应充分调动相关社会团体（如：青岛市国学会、青岛市茶叶学会、青岛市茶文化研究会等）和业界专家学者，建立起完整的理论框架和教学体系，编辑出版专业的适合小学生和中学生阅读的课外书籍，规范并推广中国优秀传统文化及茶文化的校本课程，加强对青少年的宣传推广和教育，大力弘扬中国优秀传统文化。

二、规范教学内容，培养专业师资。目前已有少数中小学开设了有关传统文化的社团、传统文化兴趣选修课，但是各校指导老师之间缺少业务交流且普遍缺乏专业素养。建议由市教育部门统一选拔专业的培训教师作为各校茶文化课程外聘教师，以茶文化为例，可以充分依托茶叶学会、茶文化研究会和专业茶叶培训学校等单位，对中小学相关教师进行统一培训，提升业务素养、提高教学质量。

三、丰富教学方式，提高授业效率。通过调研，我市部分中小学的中国传统文化教学基本以教授学生简单的理论为主，缺乏对优秀文化的精髓之处的深入了解，流于形式。建议小学生学习传统文化以实践为主，辅以少量理论，融入一些多彩的展示和互动环节，让小学生在快乐中潜移默化的感受传统文化的魅力。中学生每学期一次的“务农活动实践周”，内容改为以传统文化为中心的活动实践，理论结合实践，由浅入深的进行系统课程安排，让中学生对传统文化有更为直观的感知与认识。

中国优秀传统文化博大精深，思想内涵更是丰富深刻，将传统文化精神思想推进到教育中来，大力推动包括茶文化在内的众多中国优秀传统文化进校园工作，一方面能加强对传统文化及茶文化的继承和发展，另一方面用中小学生看得见，摸得着的具有教育性的喜闻乐见的茶事活动来学习茶，在表演茶艺和品茶的过程中修身悟道，升华思想，提高道德素养，实现学生言行一致。中小学生通过对茶文化中的礼仪、思想的学习，养成良好的道德品质，还能提高中小学生的欣赏美、创造美的能力。因此，我们应该重视其对学生的教育作用，将包括茶文化在内的众多中国优秀传统文化思想和精神推行到人们日常生活中的一言一行中，提高全民的思想道德素质，培养更多高素质的优秀人才。













2018年4月17日

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕147号　  　签发人：王洪琪
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第104号提案的答复

匡新委员：

您提出的“关于推动中华传统文化及茶文化教育进校园的提案”收悉。现答复如下：
一、开足开齐开好《传统文化》地方必修课程。2017年9月，根据省教育厅要求，市教育局完成了小学、初中和高中各学段《传统文化》教材的选定工作，在具体工作中，市教育局将依托《传统文化》教材，不断加强完善传统文化授课教师的专题培训，要求全市中小学开齐课程，开足课时，发挥课堂在传统文化教育中的主渠道作用，提升学生的传统文化素养。同时，我局将鼓励引导全市中小学结合实际自主开发传统文化校本课程，通过学生社团、社会实践活动、研究性学习等形式组织实施。
二、指导我市中小学做好崂山茶等有青岛地域特色的校本教材的开发建设工作。目前，我市各中小学均有以学校为单位开发建设的校本教材，但您提案中提到的以崂山茶为主题的校本教材目前处于空白。在今后工作中，我们将在全市范围内举行优秀德育校本教材评选活动，其中将结合青岛地域特色和产品设立主题。在评选的基础上，邀请您提到的青岛市茶叶学会、青岛市茶文化研究会等学会进行二次开发，结合中小学实际进行推广，并通过班会课等形式对学生进行系统教育，改变教育内容空缺问题。

三、不断丰富学生德育形式。加强活动在育人中的重要作用，通过读书节、电影节、社团文化节、艺术节、十八岁成人仪式、青春公开课等系列主题的教育活动，通过组织学生接受传统文化教育，引导学生分享学习感悟、沟通交流思想、展现青春风采，不断提升道德意识和道德水平。

四、充分发挥我市中小学生“社会课堂”作用。目前，我市中小学生社会课堂共有4批395处，涵盖了部分我市传统文化教育场所，但是数量和质量不足。在今后“社会课堂”建设中，一方面加强与我市各级各类传统文化教育场所尤其是像有青岛地域特色的崂山茶基地等场所的沟通协调，将优秀社会教育资源有序纳入中小学生“社会课堂”；另一方面，将社会课堂建设与我市中小学生社会实践进一步密切结合，在2018年完成我市社会课堂手机APP和网络平台建设，对学生参观社会课堂数量、质量、评价等有机结合，引导我市中小学生利用课余时间走进各类爱国主义教育基地和社会课堂，提升个人综合素养。
青岛市教育局

                                  2018年4月25日

（联系单位：青岛市教育局基教处，联系电话：85912771）
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青岛市教育局办公室               2018年4月25日印发
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