
青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第112号

教育农林类

案由：关于推进城乡教育优质均衡发展案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：
党的十九大报告中指出，优先发展教育事业，推动城乡义务教育一体化发展，促进教育公平发展，办好人民满意的教育。毋庸置疑，在新时代，社会的主要矛盾表现在教育上，那就是人民日益增长的对优质教育的需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。

近年来，平度城市、乡村学校现代化教学装备数量都在不断增长，城乡学校之间教育硬件设施方面的差距不断缩小。但是，在教育软件方面，城乡之间存在较大差距。

一、师资的差异。一些名校毕业的大学生，或者具备较强就业竞争力的大学生，愿意到大中城市工作，而不愿去小城镇工作，更不愿意到农村工作，导致小城镇、农村，尤其是偏远山区优质师资严重不足。

二、农村师资水平不如城区，引发多米诺骨牌效应：有条件的农村家庭为了让孩子接受更好的教育或兼有其他原因，纷纷涌向城市，导致城区教育资源紧张，城区学校校额、班额偏大，又进而影响到城区的教育教学。据省督导检查组反馈信息，平度市3000人以上学校较多，有的小学班级人数超过55人，初中超过60人，不合乎国家和省定的校额、班额标准。

三、农村学校教师老龄化问题严重。一些老教师虽然在编在岗，但由于身体状况不佳、职业倦怠感日增等原因，干工作往往力不从心，承担的工作量也在变小，导致某些农村学校教学质量实质性下降，难以提供更好的教育。这种情况，农村学校甚于城区学校。

建议：

市政府从大青岛宏观战略层面，给予农村学校以政策倾斜，使农村教师的工资待遇、住房补贴、职称评定等方面更优于城市，通过增强农村教师岗位的吸引力来鼓励优秀毕业生到农村工作。

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕87号 　      　签发人：姜  林
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第112号提案的答复

刘晟委员:

    您提出的“关于推进城乡教育优质均衡发展案”收悉。现答复如下：

百年大计，教育为本；教育大计，教师为本。兴国必先强师，2016年，青岛市人民政府办公厅下发了《关于贯彻落实〈乡村教师支持计划（2015-2020年）〉加强乡村教师队伍建设的通知》，截至目前相关政策已经落实。一是为乡村教师落实了乡镇工作人员津贴补贴政策，乡村教师工资待遇高于同类情况城区教师工资待遇；二是全面落实了乡村教师体检制度；三是通过开通班车或者发放交通补助等形式，解决乡村教师交通问题;四是实施乡村学校学科专任教师补充计划，计划2017年全部补齐；五是通过预拨部分周转房建设资金和后期根据建设情况进行奖补的办法，落实平度市教师周转宿舍建设资金，建成教师周转宿舍206间。六是实施乡村教师培训计划，评优评选乡村单列名额，乡村教师获得优质培训和发展机会。

根据《关于印发山东省深化中小学教师职称制度改革实施方案的通知》（鲁人社发〔2016〕16号）规定，乡村中小学教师和城镇中小学教师分开评审，对长期在乡村学校任教的教师予以适当倾斜，乡村教师评审职称（职务）不做发表论文的刚性要求，在乡村学校任教（含城镇学校教师交流、任教）3年以上、经考核表现突出并符合具体评价标准条件的教师，同等条件下优先评聘。

自2015年全市中小学实施“县管校聘”改革以来，我市认真执行国家、省关于中小学岗位设置结构比例规定，同时结合青岛实际，按照市委、市政府关于深入推进基础教育综合改革的要求，积极向基层、条件艰苦地区倾斜，对各区市中小学中高级岗位总量提高2个百分点，由各区市教育主管部门统筹用于提高农村、偏远地区中小学和薄弱中小学教师中高级职称岗位数量，鼓励和吸引优秀教师到薄弱地区学校任教。

根据《关于乡镇机关事业单位工作人员实行乡镇工作补贴的通知》（人社部发〔2015〕7号），我市自2014年1月起，对包括中小学教师在内的派驻乡镇的机关事业单位在编在岗人员发放“乡镇工作补贴”。列入范围的人员，从到乡镇工作的第3年起，在一般乡镇工作的，每人每月增发100元；此后每增加1年，月发放标准提高10元。在艰苦偏远困难乡镇工作的，每人每月增发150元；此后每增加1年，月发放标准提高15元。

下一步，市教育局将认真贯彻落实乡村教师支持计划，加强乡村教师队伍建设，促进我市农村教育更好更快地发展。

                      青岛市教育局
                                2018年4月18日

(联系人:市教育局人事处，联系电话:85912961)

────────────────────────────

青岛市教育局办公室                2018年4月18日印发

────────────────────────────
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