
青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第147号

教育农林类

案由：关于重点建设一所本土双一流大学案
提案委审查意见：   请市教育局办理。
内         容：
近年来，青岛站在创新驱动发展的战略高度，采取超常规举措，大力引入多所高水平大学和研究院，初步建起被誉为“南深圳、北青岛”的人才高地。

然而，深圳市在对高等教育政策扶持上与青岛市有着本质不同。深圳市在重点支持北理莫斯科、香港中文大学深圳校区两所引进大学的基础上，重点支持本土深圳大学、南方科技大学等建设双一流大学。而青岛引进了三十多所高校和研究院，看起来数量多，但由于不能从根本上改变原有归属，不能将核心学科和人才放在青岛，所以也不可能以青岛名义走上“双一流”大学的舞台。相对于青岛的引进，深圳对高等教育的支持更加“聚焦”，对本土大学的支持力度更大。

长期以来，青岛没有一所顶尖的本土大学，这不能不说是青岛的一大遗憾。鉴于此，建议重点支持建设一所能够代表青岛高等教育水平的本土“双一流”大学。

一、建设目标：选择一所青岛本土大学，重点建设，用20年左右的时间，建成在全国居于前10位的顶尖“双一流”大学。

二、建设规划：成立规划委员会和专家咨询委员会，对目前青岛本土大学的学科、人才和条件等进行综合评价，确定一所重点建设的大学，确定重点打造的优势学科。本着高起点、高标准、高效益的原则，特别是对大学的管理模式、人才队伍、学科布局、科研平台等做出详细规划，经广泛论证后，提交青岛市人民代表大会通过以后实施。

三、建设方式：教育部、山东省、青岛市共建。教育部出政策，特别是在学位点布局、博士招生计划、国际合作办学等方面给予优惠；山东省在体制机制上给予“特区”待遇，接轨世界一流大学通用的体制机制；青岛市重点给予资金、办学条件、学科建设等方面的支持。

四、建设资金：改变原来“撒芝麻盐”的投入方式，建设资金要聚焦世界最尖端的人才、科研团队，搭建国际领先的学科平台。

重点建设一所最具有青岛精神符号的本土“双一流”大学，是青岛市的“百年大计”“千年大计”，是全体青岛人的梦想。青岛市曾经因为历史上的青岛大学和山东大学而辉煌，成为历史文化名城；也曾经因为山东大学迁往济南而失落，不得不重新引进。一座城市的荣耀与一所高水平大学密切相关。鉴古知今，我们应当下定决心，科学谋划，精准发力，重点支持建成一所顶尖本土大学，让全体青岛人的梦想变为现实，让青岛这所创新型国际城市的光芒更加耀眼。 












2018年4月17日

市政协提案办公室：82888082               市政府督查室督查二处：85911492 
青岛市教育局

青教督查字〔2018〕103号　      　签发人：李  岷
───────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第147号提案的答复
杜方波委员：
您好！非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于重点建设一所本土双一流大学案”收悉，根据地方政府的相关权限及提案内容，现答复如下：
一、青岛市支持高校发展情况概况
近几年来，我市先后投入数十亿元，实施了中国海洋大学三期共建项目、共建山东大学青岛校区项目、共建海洋大学黄岛校区、省市共建青岛大学一期二期、省市共建山东科技大学、青岛农业大学平度校区等推进本土大学建设项目，为高校发展提供土地、资金、政策等配套支持，进一步提升了在青高校的发展空间，强化了学校的特色优势学科和创新能力。其中，实施了在青本科高校重点学科市校共建工程和高职院校重点专业共建工程，引导高校主动适应区域发展需要，优化学科专业结构，大大增强了在青高校学科专业服务青岛的关联度和融合度，促进高校科技成果转化，提升了高校服务青岛能力。另外，我市还成立了高等教育专家咨询委员会，为青岛高等教育发展提供咨询和指导。
二、下一步工作计划
根据您的建议，青岛市拟在以下几个方面推进本土高校建设工作。
（一）重点扶持一到两所青岛本土高校创建一流大学
近年来，青岛市通过各种方式重点支持青岛大学和中国海洋大学改革发展。目前，青岛市政府与青岛大学共签订了两期省市共建协议，重点支持青岛大学打造一流的学科平台和人才团队。近年来，青岛大学在学科发展、科学研究和人才队伍建设等方面都取得了快速发展。下一步，青岛市将积极落实共建协议，加快推动部、省、市共建青岛大学工作，积极争取教育部和省政府在学位点建设、研究生招生计划、国际合作办学等方面的支持。同时，将积极协调和支持胶州校区的发展。
除青岛大学外，市政府还与中国海洋大学签署了共建协议，在古镇口建设中国海洋大学黄岛校区，重点开展本科及以上层次全日制学历教育、中外合作办学、学科专业建设、科研平台建设、科研及成果转化等。下一步，将积极推动海大黄岛校区建设，为中国海洋大学创建世界一流提供强有力的空间和内涵支持。
（二）加强高校重点扶持的相关规划
目前，青岛大学和中国海洋大学处于夯实内涵、提升质量、增加实力的阶段。青岛市将研究制定相关发展规划，通过多种方式对学校发展进行综合评价，帮助学校确定重点打造的优势学科，并制定专门的政策，明确中长期发展目标，进行重点扶持。
（三）重点打造优势特色学科
我市积极响应国家和省关于推进高校学科建设的有关文件精神，市委、市政府领导高度重视，市教育局（市委高校工委）多次召开在青高校座谈会和专家座谈会，进行相关调研和梳理，并对在青高校学科情况进行摸底，在此基础上确定在青高校学科建设发展目标和发展思路。下一步，将重点打造动能转换急需的学科专业集群，探索实施“在青高校服务新旧动能转换重点学科专业建设工程”，加大财政投入，精准对接现代海洋产业、智能家电、新一代信息技术、轨道交通装备、汽车制造、生物医药、航空航天、现代物流、现代金融、现代旅游、文化创意、医养健康等重点产业集群，5年内遴选打造60个左右（本科和高职各30个）的本科和高职学科专业（含新设专业）集群，新培养10000名产业急需的高素质创新型和应用型人才。到2022年，力争在青高校有35个以上学科进入教育部学科排名前30%和ESI学科全球排名前1%。
（四）重点支持顶尖人才团队和科研平台
2016年我市出台科技创新高层次人才团队引进办法，支持青岛大学引进吕志民院士领衔的肿瘤精准医学团队和山东科技大学引进戴宏杰院士领衔的铝离子动力和储能电池团队，分别给予1亿元财政综合资助，支持力度前所未有。下一步，将按照相关政策，对类似的顶尖人才团队予以投入。
（五）研究出台在青高校贡献度评价指标
为完善以绩效与贡献为导向的政府支持高校机制，支持在青高校服务青岛经济社会发展，市教育局（市委高校工委）在前期委托国家教育发展研究中心制定评价标准体系并试评基础上，对相关评价指标进行了调整，并进行了试评，后期将根据评价结果加大对在青高校支持力度。
 青岛市教育局
                                  2018年4月24日
（联系单位：青岛市教育局高教处，联系电话：85912229）
───────────────────────────────
青岛市教育局办公室                       2018年4月24日印发
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