青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第166号

科教人社类

案由：关于关注青少年心理生理健康案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

内         容：

 为进一步推进学校安全教育工作标准化、信息化建设，加强中小学公共安全教育，强化中小学生的公共安全意识，提高中小学生应对突发安全事件的自救自护能力，中国教育学会与青岛市教育局共同建设“青岛市安全教育实验区”。

目前，学校方面在对于学生的青春期教育问题上，在做着极大的努力。据我所知，我校学生每学期都会有心理、健康、安全、法律方面的相关专家来校进行讲座；五、六年级每学期也会增设一次青春期健康讲座，深受学生喜爱和欢迎；包括我们每月都会由班主任老师带领学生登录“青岛市安全教育平台”进行相关的课程学习，其中在五年级的课程中有《怎样保护自己》、《远离校园暴力》等内容，六年级的课程中涉及到《如何度过青春期》、《如何预防性骚扰》等相关内容，官方数据显示已有3201所学校开展安全课程、23978名教师参与授课、929435名学生参与学习。其实这也是一份“家庭安全互动式攻略”，家长可以带领学生共同完成，但如果家长只是机械的用鼠标“点开”再“关闭”，让选项显示“作业已完成”，是否就浪费了一次可以边读“攻略”边和孩子讨论如何击败“大boss”的绝好时机了呢？虽然这是一项学校布置的作业，但是孩子们真的很需要这样的家庭教育课程呀！

2017年3月，杭州萧山一位妈妈在微博上吐槽：上小学二年级的女儿从学校的“图书漂流”带回一本《珍爱生命-小学生性健康教育读本》，部分图画、文字“尺度”过大，觉得让孩子自己阅读不合适，迅速引发了网络热议，部分网友直呼：性教育教材如此直白，把家长都“吓到”了，对孩子真的好吗？！网络争议持续发酵之后，涉事学校——杭州萧山高桥小学暂时收回了该书，表示将来合适时机再推进相关课程。但这又引起了许多支持者的不满。

从两个方面来看，这件事不一定完全是坏事：通过和家长的面对面、微信群的交流，我发现很多家长是从自己小时候的经历作为出发点来看待的，在他们小时候正是缺乏这方面的教育，他们的父母碍于面子“无从下口”、他们的老师更觉得没有立场来谈论此事、“避之不及”，所以家长们认为应该让孩子受到这方面的教育。而对于“尺度”是否过大的问题，我们可以通过一线的老师去了解更多情况，有时候我们可能会低估了孩子已经知道的东西。因我现在兼任六年级科学学科的教学工作，在讲《我从哪里来》一课时，很多六年级的同学已经抢在我前面“剧透”了“我们是怎么来到这个世界上”的答案，并且在有理有据的侃侃而谈中，还用到了许多成人间的敏感字眼，我听他们说的时候也非常惊讶。

　　我们的孩子目前面临着许多健康的风险。我看过一则数据：暨南大学医学院伤害预防控制中心多年从事儿童伤害研究的董晓梅博士曾透露：“儿童性侵害问题存在于世界各国。在19个国家中的一系列研究表明，女童中儿童性侵害发生率为7%-34%，在美国，根据几次全国性调查结果估计，到18岁时，女孩中有1/4、男孩有1/6的儿童受到性侵害。”在我国，曾经有学者以浙江省某本科院校697名大学生为调查对象，采用儿童期性侵害问卷和家庭因素问卷进行调查。结果大学生儿童期性侵害发生率为10.5%，女生为11.7%，男生为5.6%。由于涉及隐私，并且存在监护人及本人法律意识淡薄，很多时候被调查对象都隐瞒了被性侵害的事实，所以，调查的数据肯定是低估了，实际上儿童性侵害发生率要远远高于这一比例。儿童性侵害问题这些数字告诉我们，如果家长不够关注，孩子又没有足够的法律意识，无法建立自主保护的能力，这是非常危险的。

所以，加强关注小学生心理、生理健康，增强学生法律安全意识已迫在眉睫，提出以下建议：

1.加强家庭性教育，形成良好的家校联动。把接受心理、生理健康教育的学生年龄段进行扩大，实现普及。低年级段的学生可在父母的陪同下阅读教育绘本，如：《不要随便摸我》、《不要随便跟陌生人走》、《不要随便亲我》等；中、高年级同学可在家长的陪同下观看《素媛》、《熔炉》等教育性电影。家长加强与学校的沟通，积极参与学校的“家长驻校”、“家长义工”、“家长开放课堂”活动，与学校教师形成“共同体”，共促学生品质提升，关注学生心理、生理的发展趋向。

2.将心理、生理健康教育与增强学生道德、法律意识相结合。任课教师充分发挥《道德与法治》课程作用，利用此课堂时间进行情景创设，组织学生开展“听我说”辩论赛，学习各项法律法规，拿出发生在自己或者社会正热议的事件进行讨论，让学生明辨是非，树立正确的价值观。

3.学校卫生老师应是专职“生理健康老师”，定期对一至六年级学生普及性开展符合学生年龄特点的讲座，不要只关注10——12岁踏入青春期的少年提高青少年自尊自爱、善于交友和学会自我保护等有着重要的意义。

4.成立学校心理健康教育工作室。例如文登路小学作为山东省健康校园之一，在16年成立了“汇爱坊”，汇聚“心理团队”集体的力量与智慧，在促进师生和谐、家校携手、健全学生人格等方面尝试探索行之有效的心理健康成长途径，着力挖掘学校已设立的“心悦园”、“孔子学堂”“、泥趣吧”、“智者书坊”等优良空间的心育价值，依托校园信箱、校广播站等网络空间，进行心理知识普及，心理困惑的疏导工作。传播心理教育理念、促进师生交流、加强家校的联合。

学生的生理、心理健康的发展不是单纯在学校象牙塔内完成的，需要不断接触社会、了解社会，逐渐完成从学校适应到社会适应的过程，成为完整的社会人，光靠学校的力量是远远不够的，希望在我们的携手合作下，能够不断拓宽心理、生理健康的教育途径，提升心理、生理健康水平，让学生拥有健康、快乐的童年！













2017年4月17日

青岛市教育局
青教督查字〔2017〕155号 　      　签发人：周民书
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第166号提案的答复意见
姜雨均委员：
您提出的“关于关注青少年心理生理健康案”收悉。现答复如下：
加强中小学心理、青春期健康教育是全面推进素质教育、培养合格社会主义建设者和接班人的必然要求。近年来，市教育局高度重视中小学心理和青春期健康教育工作，印发了《关于加强中小学心理健康教育工作的通知》（青教办字〔2014〕42号），连续三年开展青春期健康教育师资培训工作，各学校开展多种多样的青春期健康教育宣传活动。中小学心理、青春期健康教育工作取得了一定成绩。下一步的工作中，我们将按照您的建议继续做好以下工作：
一、进一步加强中小学心理、青春期健康专题教育。确保实现小学、初中学段每学期心理健康课程或专题活动时间不得低于6课时，高中学段每学期不得低于8课时。把青春期教育纳入健康教育课教育计划，通过学科渗透，与健康教育课、心理健康课、思品课、生物课等有机结合，将青春期知识融于其中，适时地开展青春期性生理、性心理、性道德的教育。积极引导全市各中小学结合学生心理状况实际积极开发心理健康教育学校课程。每年五月的最后一周确定为全市义务教育段学校“心理健康教育周”，高中段学校根据学校实际自行确定“心理健康教育周”日期。
二、配备使用好中小学心理健康教育辅导室。根据教育部心理辅导室建设标准和学校实际情况，按照“一室多用、专兼结合”的原则,实现全市中小学心理辅导室全覆盖。建立早期干预机制，对个别有严重心理疾病的学生，能够及时识别并转介到相关心理诊治部门。健全专兼职心理教师的辅导值班制度，制定学生心理辅导规程、心理教师守则、保密制度等。逐渐实施为学生提供免费心理咨询、辅导服务并建立规范的学生心理档案。
三、进一步加强中小学心理、青春期健康教育教师队伍建设。中小学校逐步建立起以专兼职心理、青春期健康教育教师为骨干，班主任、团队干部、校医和德育课程教师为主体，全体教师共同参与的心理、青春期健康教育工作队伍。至2020年，全市中小学校实现每10个班配备1名专职或兼职心理健康教育教师,确保每个学校至少配备1名专职心理健康教育教师。
四、进一步加强中小学心理、青春期健康教育教师培训。建立健全专兼职心理、青春期健康教育教师培训制度，将心理、青春期健康教育教师培训纳入教师培训计划，分期分批对心理、青春期健康教育专兼职教师进行轮训。在中小学校长、班主任和其他学科教师等各类培训中增加心理、青春期健康教育培训内容。鼓励中小学心理健康教育专兼职教师、班主任和学科任课教师参加国家心理咨询师等资格培训，培训费用由学校承担。加强全市中小学心理健康教育人才资源的共享与交流，鼓励专职心理健康教育教师学区内跨校上课。建立中小学心理名师带徒制度。加强中小学心理健康教育国内外学术交流。
五、加强中小学心理、青春期健康教育科学研究。市、区市教研室配备专职中小学心理、青春期健康教育教研员，每月定期开展教研活动和现场研讨活动。设立中小学心理、青春期健康教育专项课题，鼓励中小学教师、班主任开展心理、青春期健康教育专题研究，评选推广中小学心理、青春期健康教育优秀成果。继续开展中小学心理、青春期健康教育市级公开课、优质课评选工作。成立市级中小学心理健康教育指导中心和专家指导委员会。
六、进一步加强对中小学心理、青春期健康教育工作的领导和管理。切实加强对中小学心理、青春期健康教育工作的领导，完善政策措施，将心理健康教育工作纳入学校督导评估指标体系。
青岛市教育局
                                  2017年7月18日
（联系单位：市教育局基教处 联系电话：85912995）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月18日印发
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