青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第191号

科教人社类

案由：关于设立常态化成人礼仪式案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

内         容：

 相对于“成长”、“长大”等词语而言，“成人”是更具有社会象征意义的词汇，因为它不仅意味着个人在生理、心理上的成熟，而且更代表了一种社会和个人责任的承担。自古以来，我国就流传着“成人礼”的礼仪形式，分别针对男性和女性的“冠礼”和“笄礼”就是对这一形式的描述。

然而，时光荏苒，“成人礼”发展到现代却渐渐没落，被人遗忘，这不能不说是传统文化上的一大损失。如今，意识到这一重要礼仪形式流失及其重要性的国人们，又开始逐渐恢复类似于“成人礼”的宣誓仪式，应该说这是一个继承和发扬传统礼仪文化的良好开端。

一、我们为什么需要“成人礼”

对于成人宣誓这种纪念成人的仪式，其对于青少年的成长具有重要的意义和作用，因为相对于年少时的懵懂无知，迈入18岁时的成人宣誓无疑在告诉广大青年：你已经正式地成为成年人，具有完全的责任能力。从这一时刻起，你已经不应该再是过去那少不更事的少年儿童了，而更应在内心中怀有一种成年人的责任感和思想意识。

对于经历幼年、儿童再到少年这一比较漫长的阶段而步入成人时刻的青年来说，成人宣誓虽然只是短暂的一瞬间，但在这宣誓的一瞬间中，青年人就应该从中体会出一种对自己而言具有历史意义的自身角色的转变，即从青涩的少年向成熟的青年过渡。而这种过渡同时也意味着自身在地位和意识上应作一些转变，其中包括个人在家庭社会中的角色转化，要从过去的依赖型心理逐渐走向自立型的转化，以及生发出对家庭成员的责任感；同时这一转变也包括对自觉培养起对社会的责任感和公民意识，要认识到自己已经可以并能够思考该如何承担属于自己的一份社会责任，如何规划自己的未来，以实际的行动实现社会价值和自我价值的统一。另外，还要看到“成人”并不是一种加诸自身的额外负担，它其实是人生中必经阶段，从“未成人”向“成人”的跨越，并不只是外在责任的承担，也是人生新阶段的开始。

二、我们需要怎样的“成人礼”

“成人仪式”是一种“过渡仪式”，包含着一种基本的三重结构，即分离仪式、中转仪式、重入仪式。如人类文化学家阿诺德·凡·根纳普言，“当人们被采纳进入一个新社会地位之前，必须先将他们与旧的社会地位分离。”通过这种符号化的仪式，个体才能获致为社会所接纳的一种身份，对个体而言，仪式的意义在于构造一种“过渡”，为个体进入到新的社会身份提供一种有形或无形的标志物。几乎每一民族的文化传统中，都存在“成人仪式”，尽管不同民族的标志物的形式可能是不同的，如中日韩传统成人礼的标志物是在仪式中“加冠”，埃塞俄比亚一些部落男孩的“越牛”仪式、秘鲁男孩的“跳崖”仪式以及我国部分瑶族男孩“上刀山”、“过火炼”和“跳云台”等仪式，而非洲部分部落是“割礼”，其他民族还有“拔牙”、“锯齿”、“文身”、“木条穿鼻”等加之于肉体上的一种永久烙印。这些仪式构建了参加仪式的个体的“身份认同”，同时，也意味着个体从此享受与其他成年人一样的权利的资格，必须承担作为成年人共同的基本责任和义务。

可到了现代社会，很多民族的“成人仪式”或者消失了，或者不再具有传统的庄严性和神圣性，庄重的成人礼，是为了让一名青年从中认识到作为一名成人对国家和社会的责任。然而，一些仅仅拘泥于外在形式，让当代的青年身穿遥远年代的服饰，施行脱离现实的礼节，会不会反而影响对现代国家和社会的认同？会不会一边在“庄重”地加冠，一边又在想：像在做戏，滑稽、好玩？若真如此，那就是空有形式而失去内涵，就真是在做戏了。

三、对“成人礼”的几点建议

一是要有庄严的“宣誓”。当然，要让18岁的青年从宣誓这样的“成人礼”中体会出“成人”所具有的如此丰富的内涵并不容易。因而这就需要有关部门注重成人宣誓蕴涵意义的宣传，需要教育部门在教育过程中增加“成人”责任感的熏陶，从而让18岁的青年从“成人”这一跨越中感受到沉甸甸的分量和不只是简单的年龄上的递增。

二是要有各方面的认真参与。在我国，多年的计划生育政策导致孩子成了家庭和社会的绝对核心，孩子从小就承受了大量的爱与期待，家长和社会各界对儿童的保护和关注都是超乎以往的，在家长的眼中他们永远是个限制民事行为能力的孩子，在媚俗传媒中也经常用一种消极任性、玩世不恭的框框来比对今天的青年，导致一些青年社会心理发育的滞后、社会责任感的缺失。我们需要通过“成人礼”来矫正家庭和社会对青年的错误认识。

三是要有严肃系统的教育引导。成人意味着从生理、法律上的转折点，需要从知识体系、行为规范、社会道德、法律责任等各个方面让刚刚踏入成人门槛的青年有一个全面的系统的认识，这种教育当然不能是一蹴而就的，而是应该贯穿在青少年成长的全过程，一个自然而然、循序渐进的过程。

四是要有一套社会实践机制。学校给完成“成人礼”的学生以符合年龄身份的游学交流、学术竞赛、社会调研；各级党政机关、公益组织、企事业单位给完成“成人礼”的学生以符合适当的挂职锻炼、公益服务、考察实践。让青年在实实在在的参与体验中得到对“成人礼”的感性认识和理性提升。













2017年4月17日

青岛市教育局

青教督查字〔2017〕93号 　      　签发人：周民书  

──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届一次会议会字第191号提案的答复意见
吴晓文委员：
您提出的“关于设立常态化成人礼仪式案”收悉。现答复如下：
加强传统礼仪文化教育，引导学生弘扬和继承中华民族的传统文化，提高学生文明修养，培养学生优秀道德品质，是新形势下学校教育的重要内容。我局一直十分重视中小学生礼仪教育，每年与市相关部门联合举办形式多样的全市中学生十八岁成人礼，组织全市各局属学校开展各具特色的成人仪式，从课程、主题教育活动等方面开展传统文化教育活动。
下一步，我们将积极吸纳社会各界的建议，继续传统礼仪教育与传统文化教育，进一步加强中华优秀传统文化的普及教育。
（一）加强体系建设，构建仪式教育活动体系。根据不同群体学生特点，遵循分类引导的方法，突出“一体化”要求，系统推进、积极构建升旗仪式、入团仪式、十四岁集体生日、十八岁成人仪式“四位一体”的仪式教育体系，引导学生勇担责任、心怀担当。
（二）提升活动层次，开展形式多样仪式教育。围绕青春成长、学会感恩、读懂责任、自立自强等主题组织全市中学生开展形式多样、各具特色的成人仪式，力争实现十四岁集体生日和十八岁成人仪式全覆盖，引导学生在成长中学会感恩，将仪式教育主题化、多样化，贯穿于全年教育工作中。
（三）立足传统，实现仪式教育常态化。每年继续开展全市十八岁成人礼，通过仪式教育引导广大学生自觉把个人的成长进步和祖国发展结合在一起，学会感恩、读懂责任、自立自强把承担社会责任作为个人成长的始终要求，努力成长为信念坚定、素质全面、勇于担当的优秀人才。
                                 青岛市教育局
                                2017年6月26日
（联系单位：青岛市教育局基教处  联系电话：85912995）
───────────────────────────────
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