青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第192号

科教人社类

案由：关于建立课本资源循环利用机制案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

内         容：

 学校是一个青少年集中的场所，同时也是一个人员流动性比较强的场所，这里比其他场所承担了更多价值导向的社会担当，同时也比其他场所有条件、有必要、有义务实施资源的循环利用。

        一、课本回收利用的必要性探讨

        国际上许多国家都有重复使用课本的传统，即学生升学后将所有的书本留下，供下一届学生使用。同一本教材，美国学生使用5年，日本学生使用达到10年，而在资源缺乏、经济落后的中国，课本的使用寿命仅仅半年。 

    早在2002年，《中国青年报》就算了一笔帐：我国有在校中小学生2.2亿人，按每个学生每学期需用课本1500克计算，若能连续使用5年，可节约528万吨文化纸。而目前每生产1吨文化纸，需100吨净水、600度电、3立方米木材、12吨煤、300公斤化工原料。若以中小学人均课本费180元计算，扣除成本，全国每年至少可节约316.8亿元；如能重复使用5年，可节约1584亿元！"请把课本留给下届学生"，该报用特大黑体字制作的这句标题显得异常沉重。（见2002年12月5日《中国青年报》一版） 发达国家尚且如此节俭，我国是个发展中国家更应注意合理使用资源。

    循环使用旧课本的好处是显而易见的：

        从资源保护角度。这将大大减少在印刷制作课本中产生的木材消耗和污染废弃物的排放。

        从经济效益角度。家庭和义务教育阶段的社会支出也会大大减少，节省下来的资金，可以用在更加有社会效益的方面。

        从构筑社会价值观的角度。循环使用课本，可以使学生养成爱护书籍的意识，培养其珍惜资源的环保意识和社会责任感。

        二、课本回收在实施中的困难分析

        课本的回收利用是个非常具有意义的事情，为什么在我国却迟迟难以推行，分析下来有以下几点原因。

        首先是个观念问题。城市家庭经济状况相对比较好，独生子女都是父母的宝贝，对孩子的投资不惜重金而且互相攀比，家长一般不会让孩子用别人用过的“脏书”、“旧书”。

        其次，教学、教材的不稳定，几年就要更换版本，不同地区使用不同教材，就对课本的重复使用、流动循环带来难度。

        第三，现在许多教材从方便学生学习等角度考虑，书中留有相应的练习等，如果前面的学生在书本上过多填写答案，必然会妨碍后面使用者的学习。

        第四，当下应试教育体制，唯课本论，导致教学过程过度依赖课本，对课本的深度解读、圈圈画画在所难免，从而影响后面的使用观感。

        第五，当前课本的纸张质量也很难以适应多年反复使用。

        三、课本回收工作的几点建议

        由于这项工作在我国以前是空白,并且回收利用过程中还存在一些困难和阻力，因此,这项工作的开展必须循序渐进。

        （一）校内实行上一届学生把书传给下一届继续使。这项工作可分三批完成.以音乐、美术、体育、电脑等科目为首批再利用课本，因为同学们一般可以不在上面做笔记，而且很少有人长期保管,所以可首先试一试。第二批考虑回收利用的应该是生物,历史,地理课本,这些科目一般不参加升学考试,让同学们由此培养勤俭节约,保护环境的习惯,应该不是很困难的事情。由于语文,数学,英语,物理,化学等参加升学科目的课本,可暂不回收,等到条件成熟后再考虑回收利用。

        （二）鼓励有条件的社会中介组织，在学校或社会开办旧课本租借屋、调剂行。每年可向各年级学生收购课本,以低廉的价格将这些课本出租给各年级新生,这样,不但能减轻家长的经济负担,提高课本的利用价值,还可为节约森林资源做一件实实在在的事

        （三）对口捐献给贫困地区的同学。据了解，制约我国不少贫困地区"普九"发展的根本原因是因农民收入过低,无 力支付适龄儿童入学的"杂费",而杂费中的70%左右是课本费。如果中小学课本回收利用并捐给他们了,在对贫国地区学生免去这部分费用,就可以为这部分学生的家长减去大部分的经济负担了.

        （四）从教材选用角度出发：要保证教材内容要有相对的稳定性，使得教材能有适当的使用周期；教材印制要质量较高，经得起几届学生的天天翻阅；要将“书”和“本”彻底分开，而不是像现在许多教材从方便学生学习等角度考虑，书中留有相应的练习等。　

        （五）从教材管理角度出发：要加强对课本使用中的保护，和回收课本的去污消毒工作，确保循环工作在安全、高效、低耗中长期坚持下去。

        （六）从思想意识角度出发：对课本的回收和循环使用工作，建议不要采取强制措施，要通过大力宣传资源保护意 识，倡导绿色消费理念，树立保护环境的责任意识，鼓励学生及家长积极参与课本循环、使用循环课本，帮助孩子们从小养成爱惜书本的意识。

        四、由课本的循环使用推广开来

    在我国的教育机构中，课本在反复印刷中存在的资源浪费仅仅是冰山一角，其他的学习资料，如各类辅助教具、学习磁带、学生制服、体育用品，随着孩子的长大、知识的进步，对拥有者来说就失去了使用价值，但是如果经过妥善的保管和适当的处理，对后来的学生来说是又是具有相当的使用价值，这其中同样具有可观的资源保护价值。

        当然，对于这些资源的保护、回收、去污、消毒、保管又是一个相对复杂的管理体系，需要我们善于运用互联网+、标准化+、社会组织+的思维，充分利用时尚科技手段和社会积极因素，把资源回收利用工作做实、做好。













2017年4月17日

青岛市教育局
青教督查字〔2017〕167号 　      　签发人：周民书
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第192号提案的答复意见
吴晓文委员：

您好！非常感谢您对青岛市中小学教材使用的关注。您提出的“关于建立课本资源循环利用机制案”收悉。现答复如下：

根据教育部、财政部2007年下发的《关于全面实施农村义务教育教科书免费提供和做好部分教科书循环使用工作的意见》（教基〔2007〕23号）规定“从2008年春季学期开始，建立部分国家课程教科书的循环使用制度。中央财政于2008年配齐循环使用的教科书，并从2008年春季学期起实行循环使用。纳入循环使用的教科书包括：小学《科学》，《音乐》、《美术》（或《艺术》），《信息技术》；初中《音乐》、《美术》（或《艺术》），《体育与健康》，《信息技术》。循环使用的科目可根据需要进行调整。”市教育局严格执行该文件相关规定。

教育部、财政部2017年5月23日下发《关于全面实施城乡义务教育教科书免费提供和做好部分免费教科书循环使用工作的意见》（教材〔2017〕1号）规定“义务教育部分国家课程教科书循环使用制度实施范围包括全国所有农村和城市地区，纳入循环使用的教科书包括：小学《科学》，《音乐》、《美术》（或《艺术》），《信息技术》；初中《音乐》、《美术》（或《艺术》），《体育与健康》，《信息技术》。循环使用的科目可根据需要进行调整。”市教育局将落实上述文件规定，并根据省级教育行政部门相关规定和地区实际，稳步推进部分免费教科书循环使用工作。

青岛市教育局
                                  2017年7月21日
（联系单位：市教育局基教处 联系电话：85912995）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月21日印发

───────────────────────────────
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