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 少儿是祖国的花朵，少儿学生的艺术教育，决定着国家少儿文化自信的未来。近年来，按照党中央、国务院《关于全面加强和改进学校美育教育的意见》要求，全市小学认真贯彻市委、市政府关于推进学校艺术教育发展等系列文件精神，全面落实《关于进一步加强中小学艺术教育工作的通知》，和“面向全体学生、人人享有艺术”的美育理念，中小学校的艺术教育出现了崭新的局面。

但是，据调查，我市少儿学生的艺术教育依然存在一些需要改进和提升的问题，主要有：一是教育形式近于单一，缺乏时代色彩。例如，在“三位一体”的“课外活动”中，比较普遍的局限于文艺演出进校园这种单一的形式，而让少儿学生走进艺术剧院的做法则没有先例；二是教育内容偏于古板，缺乏更具针对性的满足少儿的心理需求。如，小学教学计划中，大都设有一定的艺术课程，但在完成这些课程的主导意识上存在任务观念，缺乏针对少儿心理需求实施艺术教学的研究；三是教育内容水平不高，缺乏深层次的情趣启迪。如，音乐课教学就是为了教给学生唱歌、或者识谱，美术课就是为了让孩子掌握绘画技巧、色彩等，而如何使艺术从技能层面上升到素质层面，让少儿学生从中感受到文化生命的启迪还下力不够等。

为有效改进上述问题，在此提出“让少儿学生走进艺术剧院，增强少儿文化自信”的建议。

一、让少儿学生走进艺术剧院的目的与意义

让少儿学生走进艺术剧院，具有从内容上拓宽少儿心灵空间，在形式上丰富少儿艺术教育氛围的目的。就内容而言，典雅的艺术剧院可以使少儿学生得到在一般情况下得不到的艺术欣赏和艺术启迪，会更具活力地激发少儿对艺术的感知；在形式上，能够丰富“三位一体”的艺术教育框架，拓宽少儿学生参与课外活动的空间，改变课外活动中文艺演出进校园的单一方式，将少儿学生的艺术教育引向社会力量和社会资源，形成政府、学校、社会力量共同助力少儿学生艺术教育的新机制。

其意义，主要体现在以下几个方面：

一是会使少儿学生对艺术美的感知进入一个新的层次或境界；二是会为少儿学生的艺术教育的实施开辟一条更能满足少儿心理需求的渠道；三是会让少儿学生的艺术教育更能贴近社会进步和时代发展，体现物质水平提升的特点。

二、让少儿学生走进艺术剧院建议的内容与途径

让少儿学生走进艺术剧院，应坚持“年度化、规模化、区域性和典雅型”的方法与原则。“年度化”是指这一活动在固定的年级中设定，三年级学生为好；“规模化”是指供少儿学生走进的剧院应具备较高水平的综合艺术功能，具有浓郁的艺术氛围；“区域性”是指少儿学生走进剧院的组织在特定的区域内实施；“典雅型”是指少儿学生进剧院观看的文艺剧目要达到较高的水准，剧目要贴近少儿的心理特点。

大致可以采取以下三种途径。一是由区教育行政主管部门统一组织，通过政府购买，根据区域内的文艺设施与艺术团体的实际，对本区域内各小学三年级学生走进艺术剧院活动做出统一计划与安排，由学校、文艺设施单位、演出团体共同遵守实施；二是由学校根据教育行政主管部门下达的政府购买计划，自行与艺术设施单位、演出团体联系，确定本校三年级学生进剧院观看文艺表演的具体事宜，包括时间、地点、剧目等；三是在政府购买前提下，可以部分学校由教育行政主管部门统一安排计划，也可以部分的由学校自行实施。

三、让少儿学生走进艺术剧院的实施与条件

青岛具有较雄厚的艺术设施。就设施的功能水平而言，最具代表性和时代特点的，要数2010年建成并投入使用的青岛大剧院。该院坐落在崂山区云岭路，背山面海，地域特点斐然，剧院建筑高雅典范。剧院内有1600座的歌剧厅，1200座的音乐厅，420席的多功能厅，被称为同国家大剧院、上海大剧院、广州大剧院媲美的艺术殿堂。近年来，通过多方聚力打造青岛文化品牌，如果能让少儿学生走进这样的艺术设施内观看演出，尤其是积极向上的中国传统故事儿童剧演出给少儿学生心灵带来的美育滋养和传统文化自信是不可估量的。

四、让少儿走进艺术剧院的保障与要求

（一）拓宽认识，强化定位

“让少儿学生走进艺术剧院”活动，是在新时期重视学生素质教育、落实“立德树人”艺术教育根本任务的背景下提出来的，是一项拓展少儿艺术教育渠道、增强少儿艺术教育成果、提升少儿艺术教育水准的具体举措。这一举措的实施，将会进一步优化少儿艺术教育环境，改良少儿艺术教育氛围，对丰富少儿学生的美育心理、发掘少儿学生的审美天赋、培育少儿学生的美育能力会起到有益的作用。

（二）政府发力，加大支持

“让少儿学生走进艺术剧院、增强少儿文化自信”活动，需要政府、学校和社会力量共同实施。在社会需求突出面前，需要政府发挥主力作用。通过政府采购为学生提供艺术教育产品和美育教育服务，是党中央、国务院明确提出、当前在全国各地普遍施行的一种措施。制定一个统一规划，明确相关科目与内容，达成总体目标方向，纳入政府财政预算，使少儿学生进剧院拥有有力的支撑与保障。

（三）先行试点，逐步推开

仿效崂山区为全区四年级学生购买专业游泳课教学的方式，该建议可先在该区的28所小学三年级学生中实施。按上、下两个学期设置，每学期安排一次课时，时长60分钟（左右），课程地点在青岛大剧院（多功能厅），戏剧教育文化等部门制定，依次逐年在学校三年级学生中施行，在取得相应经验并进一步完善措施后再推开。

此建议。
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青岛市教育局

青教督查字〔2017〕132号 　      　签发人：姜元韶
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届一次会议会字第193号提案的答复意见
延焰委员：

您提出的“关于让少儿学生走进艺术剧院增强少儿文化自信案”（会字第193号）收悉。现提出办理意见如下：

一、您提出的提案非常好，与2016年11月出台的《青岛市人民政府办公厅关于全面加强和改进中小学校美育工作的实施意见》的工作措施不谋而合，更是教育部门正在加强和推进的工作内容之一。

二、市教育局以贯彻落实国家、省、市加强和改进美育工作意见为宗旨，确定了近几年我市加强中小学生艺术教育，提升学生整体素养的主要思路和措施。

1.根据全市中小学校美育工作实际，确定了2017年至2020年，各年度层层推进的全市中小学校美育工作目标。

2.通过义务教育阶段学校在开设音乐、美术课程的基础上，要逐步增设舞蹈、戏剧、戏曲等课程。普通高中学校在开设音乐、美术课程的基础上，要创造条件开设舞蹈、戏剧、戏曲、影视表演等教学模块。中等职业学校要在开好与基础教育相衔接的美育课程的同时，积极探索开好体现职业教育专业和学生特点的拓展课程，科学定位美育课程，目标明确美育课程开设要求。

3.通过鼓励中小学校以班级为基础，积极开展合唱、戏剧（课本剧、歌舞剧）、影视表演、校园集体舞等群体性艺术活动。建设面向全体学生，内容丰富、形式多样的美育社团，完善校、区（市）、市三级中小学生艺术展演机制等措施，深度打造青岛市中小学生艺术节、青岛市中小学艺术教育成果汇报演出等美育活动品牌。到2020年，建设百支管乐团、千支舞蹈队、万个艺术社，形成“校校有戏剧、班班有合唱、人人有技能”的美育发展格局。

4.在城乡学校广泛开展“艺动城乡”城乡学校美育结对帮扶品牌建设，努力缩小城乡之间的艺术教育发展水平差距，有力地促进了全市百万中小学生艺术素养的提高，形成了“面向全体学生，人人享有艺术”的艺术教育的“青岛主张”。一是加强学校美育的平台建设。以学生艺术社团为载体，开展“艺动城乡”系列活动，组织市区优秀中小学生艺术团与乡镇艺术薄弱学校结对开展艺术课程教学，带动农村中小学艺术教育普及与提高。组织了全市“戏动城乡”优秀中小学戏剧进乡校活动，来自市南、市北、李沧、崂山、城阳区的20多所中小学校带着学生编创的戏剧到平度、莱西、黄岛等5个胶市区的40余所农村学校进行演出。这些学生剧目有课本剧、童话剧、少儿戏曲、朗诵等多个形式，剧目或为学生熟悉的课本或经典戏剧内容，或是学生熟悉的校园生活，同龄人真情实感的演绎得到了乡镇学生的热烈欢迎和共鸣。活动期间，城乡学校的同学们还共同交流了戏剧表演方面的经验，教师们还就学校戏剧的建设、戏剧与学科融合等工作进行了互动交流。二是加强学校美育的高端引领。与市文广新局联合举办“中国梦·民族魂”非遗戏曲进校园专场演出活动，每年组织我市戏曲名家赴农村学校进行了非遗戏曲茂腔、柳腔等20场演出，以丰富典型的艺术形式陶冶学生情操。三是加强学校艺术的条件保障，采取限期、专人、专项落实的方式，将音乐、美术教学配套设施等按时配备到农村学校。多方保障师资需求，在加强新老师补充的同时，采取政府购买服务形式，开放高校志愿者深入农村中小学扶持学校艺术教育活动。实施区（市）内艺术教师交流制度，鼓励艺术老师通过“走教”“支教”“巡回教学”“流动授课”“定点联系”“对口辅导”等多种形式到农村和薄弱学校任教，集中解决农村和薄弱学校艺术教师不足问题。发挥考核引领作用，将音体美师资配备等难点问题纳入对区市政府考核的重要内容，确保开齐开足上好美育课程。

三、关于您提案中提到的学生走进大剧院活动，我市结合“艺动城乡”全市城乡学校美育帮扶活动，2017年推出了“艺动城乡”农村学生走进大剧院活动，经学校申报、区市推荐，36所市中小学生艺术团学校、艺术特色传统学校邀请了42所帮扶的农村薄弱学校到大剧院观看或同台演出，目前，已有4所主办学校先后开展了活动，并且主办学校学生参与率均达100%。

但是从实际情况看，全市中小学生都走进大剧院开展美育活动，条件还不完全成熟。一是全市中小学校分散各区市乡镇，与大剧院的地理距离差距太大，平度、莱西、黄岛西区等区市学校距离太远，就是交通费用全部由政府提供，区市和学校也因为交通安全、学校需停课参加活动、期间师生的食宿安排等原因，不愿意参加到大剧院的有关活动；二是大剧院的商业演出档期安排和场地座位有限等原因，每年度的中小学校演出场次有限，远远达不到全市大部分学校走进大剧院的要求。

下一步，建议各区市加大当地剧院建设力度，保证中小学生可以及时走进当地剧院，感受和欣赏高雅艺术，同进，市教育局会进一步加强与文化部门的联系与合作，通过引进高水平艺术团体、艺术家进校园等措施，积极开展高雅艺术进校园、非遗艺术、戏剧进校园等活动，不断提升学校美育工作水平，提高学生的审美和人文素养。

 青岛市教育局           
                           2017年7月14日

（联系单位：青岛市教育局体卫艺处 联系电话：85912648）
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