青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第213号

教育农林类

案由：关于进一步加大对驻青高校学科建设支持力度案

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：
近年来，青岛市委市政府非常注重青岛市的高校建设工作，以非凡的战略眼光，先后引进了中国石油大学、山东科技大学、莱阳农学院（现青岛农业大学）、山东大学、北京大学、清华大学、上海交通大学、山东中医药大学、四川大学、西南交通大学、哈尔滨工程大学、中央美术学院、中国科学院大学等26所大学入住青岛，据悉到2020年驻青高校将增加至50所。这对青岛的发展具有划时代的意义，各种人才的集聚将成为助力青岛市经济与社会可持续发展的不竭动力。为了提升原驻青高校学科建设的水平，青岛市在与中国海洋大学和青岛大学已经实施了市校整体共建的基础上，2013年又实施了市校共建重点学科项目，支持了中国石油大学、青岛科技大学、青岛农业大学、山东科技大学、青岛理工大学等学校的12个重点学科的建设，每个学科投入了500万元的建设经费，对提升这些学科的水平起到了积极的推动作用。

但驻青高校的学科水平整体仍处于较低的程度，据最近公布的教育部第四轮学科水平评估结果显示，驻青高校参加该轮评估的7所高校（不包含后期引进的其他高校）中，只有教育部直属的中国海洋大学和中国石油大学的3个学科进入了全国前2%以内（A+），其余驻青省属高校中，学科排名进入前70%的有青岛大学25个（均为C-、C或C+），山东科技大学13个（9个B-或B，4个C-或C），青岛科技大学10个（3个B-或B，7个C-、C或C+），青岛农业大学7个（均为C-或C），青岛理工大学5个（1个B，4个C-、C或C+），这些学校的其他学科排名均在70%以外。即使进入前70%的学科也大多数排名在50%-70%之间，充分说明了驻青高校与国内其他省市高校之间的差距。而学科水平的高低，不仅体现在科学研究方面，还与人才队伍、人才培养及社会服务密切相关，也就是体现在学科的整体实力上。而要提高学科的整体实力，必须夯实学科的基础。

多年来，山东省对省内高校学科建设的投入非常低，与江苏、广东、上海、北京等经济发达省市相比严重不足，导致我省高校的整体实力下滑，在高校的竞争中处于相当不利的地位。驻青高校虽然有了市校共建学科的部分投入，但也是杯水车薪，难以从根本上改变学科发展的根基。而其他未获资助的学科更是难以发力。因此，该到下决心抓高校学科建设的时候了！为此，提出如下建议：

一是市委市政府应高度重视驻青高校的学科建设工作。高校学科建设水平的提高不仅会扩大其在国内外的影响力，吸引更多优秀人才来青工作或学习，而且在带动和支撑青岛市的经济与社会发展中起到不可估量的作用。因此，建议市委市政府将支持驻青高校的学科建设作为一项重要的战略性工作来抓，制定科学合理的发展规划，实行分层次、分类建设。这一点，上海市的做法值得借鉴。他们以教育部前三轮的学科水平评估结果为依据，通过认真分析找出差距，于2013年制定了《上海高等学校学科发展与优化布局规划（2014-020）》，2015年又启动了“高原高峰学科建设计划”，而后对驻上海市的所有高校进行分层次分类建设，投入巨资提升学科水平，成效显著。

二是扩大对驻青高校学科建设的经费支持。学科建设的内涵虽然较多，但关键在资金投入。没有投入就没有平台建设，没有好的平台就无法开展高水平的科学研究，就无法吸引更多的人才，也难以更好的培养人才和开展社会服务。因此，建议市委市政府扩大对高校学科建设的支持范围，将第四轮学科评估进入前70%的学科都纳入支持的范围，增加经费预算，帮助这些学科进一步改善学科条件，提升学科整体水平。对有经费投入的学科进行绩效考核。

三是建立双向社会服务机制。一方面要求高校主动对接社会需求，发挥专业特长，积极开展社会服务。另一方面，建议市政府组织相关机构列出全市需要高校参与服务的项目名单，供高校选择，提高服务的针对性。

四是市政府应进一步健全人才引进机制。高校科学研究、人才培养和社会服务三大功能的体现取决于是否具有一支高素质、高水平的师资队伍。因此，应在现有政策基础上，制定更加优惠的人才引进政策，让人才想来且留的住。由于当前青岛市的低工资、高消费已经影响到对人才的引进工作，如果可能的话，整体提升青岛市的工薪水平会对吸引各方英才特别是应届毕业生选择青岛就业起到巨大的推动作用。













2018年4月17日

市政协提案办公室：82888082               市政府督查室督查二处：85911492 

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕105号　      　签发人：李  岷
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第213号提案的答复
罗小勇委员、宋希云委员、孙京新委员：
您好！非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于进一步加大对驻青高校学科建设支持力度案”收悉，根据地方政府的相关权限及提案内容，现答复如下：
一、青岛市支持高校学科发展情况概况
近几年来，我市先后投入数十亿元，实施了中国海洋大学三期共建项目、共建山东大学青岛校区项目、共建海洋大学黄岛校区、省市共建青岛大学、省市共建山东科技大学、青岛农业大学平度校区等推进本土大学建设项目，为高校发展提供土地、资金、政策等配套支持，进一步提升了在青高校的发展空间，强化了学校的特色优势学科和创新能力。其中，实施了在青本科高校重点学科市校共建工程和高职院校重点专业共建工程，引导高校主动适应区域发展需要，优化学科专业结构，经过共建，各学科专业整体实力有较大幅度提升，人才培育与引进、人才培养模式创新、人才培养效果、科研与社会服务、学术交流与国际合作等方面都取得了突出成效。
在山东省一流大学和一流学科建设中，全省共立项32个，在青高校11个进入省一流学科的项目中，其中5个都出自市校共建重点学科，充分说明了重点学科市校共建工程发挥了重要的提升效应。
二、下一步工作计划
根据您的建议，青岛市拟在以下几个方面加大对驻青高校学科建设支持力度。
（一）确定推进在青高校学科建设发展目标和发展思路
我市积极响应国家和省关于推进高校学科建设的有关文件精神，市委、市政府领导高度重视，市教育局（市委高校工委）多次召开在青高校座谈会和专家座谈会，进行相关调研和梳理，并对在青高校学科情况进行摸底，在此基础上确定在青高校学科建设发展目标和发展思路，制定科学合理的发展规划、实行分层次、分类建设。
（二）重点打造一批符合产业发展需求的重点学科集群
将重点打造动能转换急需的学科专业集群，探索实施“在青高校服务新旧动能转换重点学科专业建设工程”，加大财政投入，精准对接现代海洋产业、智能家电、新一代信息技术、轨道交通装备、汽车制造、生物医药、航空航天、现代物流、现代金融、现代旅游、文化创意、医养健康等重点产业集群，5年内遴选打造60个左右（本科和高职各30个）的本科和高职学科专业（含新设专业）集群，新培养10000名产业急需的高素质创新型和应用型人才。通过财政资金支持和强化建设，迅速提升学科发展水平，打造与青岛市区域经济发展水平相匹配的一流学科体系和高水平科技创新平台，促进高等教育与科技、经济、文化的有机结合，使青岛成为充满活力的创新高地和人才高地。到2022年，力争在青高校有35个以上学科进入教育部学科排名前30%和ESI学科全球排名前1%。
（三）加大政策力度吸引优秀人才来青就业和工作
一是支持高校引进高层次人才。对接国家和省人才工程，对成功申报高层次人才的人选，分别给予 100万元、50万元配套资金支持；对引进的国家、省级社会工作领军人才分别给予50万、30万元安家补贴。落实人才服务绿色通道制度，对引进的符合条件的高层次人才，按规定发放人才服务绿卡，在落户安家、家属随迁、子女入学、医疗保健等方面享受绿色通道便利。
二是吸引高校毕业生留青。结合我市新一轮户籍制度改革，进一步降低高校毕业生落户门槛，畅通高校毕业生落户通道。实施在青就业高校毕业生住房补贴政策，对派遣期内在青就业的硕博研究生，按照800元/月、1200元/月的标准发放不超过36个月的住房补贴，对急需紧缺专业补贴标准提高到1500元/月。同时，加大人才住房保障力度，符合规定条件的，按照不同层次面积标准，申请享受售（租）人才公寓政策。
 青岛市教育局
                                  2018年4月24日
（联系单位：青岛市教育局高教处，联系电话：85912229）

────────────────────────────青岛市教育局办公室                      2018年4月24日印发
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