青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第236号

科教人社类

案由：关于缓解农村中小学教育师资不均衡案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

内         容：

 促进教育均衡发展，切实保障每个农村孩子享受高质量的公平教育，满足农村群众对优质教育资源的渴望，是构建和谐社会，建设社会主义新农村的需要。自2015年平度市、莱西市通过义务均衡县验收以来，尽管农村学校硬件设施已经获得很大改善，但是农村教育师资紧缺仍然是教育不均衡的重大问题。

一、我市农村中小学师资队伍存在问题

（一）优秀毕业生不愿到农村工作。受婚恋、子女教育、交通、薪酬待遇等问题的制约，新毕业优秀大学生不愿到农村，特别是偏远农村工作。以免费师范生为例，近三年平度市连续到各大高校宣传招聘，最终全市只招到一名免费师范生，而且属于年龄已经较大，其他学校不愿争抢的。

（二）当前的教师聘任程序不利于优秀教师招聘。当前的招聘方式，使一些具备优秀潜质的大学毕业生因为准备不充分被拦于门外，而在民办学校从教多年的老师凭借经验更容易进入，从而不利于优秀教师的选聘。

（三）优秀教师流失严重。教师工作环境和生活环境的城乡差异使优秀教师不愿扎根农村；教师选调和考录方式使优秀教师逐步向优秀学校流动；随城市化进程的发展，越来越多的学生随务工父母到城区学校就读，农村学校日益严重的优质生源流失现象使优秀教师难以得到职业成就感，从而引发农村教师工作倦怠或跳槽现象。

（四）教育理念滞后。相当一部分农村中小学教师，来自民办教师转正，他们通过函授、自学、电大等形式获得学历，职业素质并没有同步提高。相对闭塞的环境、接近退休的年龄和对教学教研的轻视导致教师的教育理念和专业知识更新缓慢，很多教师仅凭借经验进行教学，“灌注式”教学大行其道，难以满足知识经济时代对学生提出的新要求。

（五）专业教师短缺。目前农村学校教师整体数量超编与教师学科性缺编现象并存。农村中小学普遍缺少计算机、心理辅导、音乐、外语、美术教师奇缺。即使创建义务均衡县为学校配备了大量的教学仪器和电教软件，也得不到科学有效的利用，全面的素质教育根本无法开展。

二、加强农村中小学师资队伍建设建议

（一）建议提高中小学教育投入中教师内涵发展所需的比例。提高中小学教师培训学习的费用支出，合理规划培训学习时间，通过岗位培训、专题研修、教学研究、送教下乡、观摩示范等多种形式，引领农村教师更新教育观念，提高业务能力。

（二）建立以县市为主的教师教育中心，建设好中小学教师网络学习平台，建立优质教育资源库，促进网络学习交流，实现城乡优质资源共享。

（三）改革教师编制、薪酬、职称等人事管理制度，促进教师职业发展。加强音、体、美、信息技术、心理教育等教师的补充，促进素质教育的实施；继续提高农村教师的待遇，并在职称晋升、优秀教师评选、年终考核等方面给予特殊倾斜等。

（四）认真实践落实“县管校聘”制度，加大城乡对口支援力度，实施城乡教师轮岗制，充分利用城市优质教育资源带动农村师资队伍的发展，将城市先进的教育理念、教育手段等渗透到农村，提高农村学校教育教学质量，加快农村教育现代化步伐，促进农村中学教师队伍整体职业素质的提高。













2017年4月17日
青岛市教育局

青教督查字〔2017〕122号 　      　签发人：王洪琪
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届一次会议会字第236号提案的答复意见
刘晟委员：

首先感谢你对农村教师队伍建设所提建议，感谢你开展农村教师队伍研究所付出的努力，下面将我局办理《关于缓解农村中小学教育师资不均衡案》（会字第236号）情况汇报如下：

2016年以来，我市认真贯彻落实《山东省〈乡村教师支持计划（2015-2020年）〉实施办法》，成效显著，主要表现在：乡村教师工资待遇高于同类情况城区教师工资待遇，乡村教师发展机会增多，乡村教师岗位吸引力增强，乡村教师进城意愿下降，我市实施免费培养本土农村小学全科师资受追捧。

一、狠抓落实，把省市政策落到实处，让乡村教师有获得感

2016年3月4日，青岛市人民政府办公厅下发了《关于贯彻落实〈乡村教师支持计划（2015-2020年）〉加强乡村教师队伍建设的通知》（青政办发〔2016〕2号），并把落实乡镇人员津贴补贴、发放交通补助和乡村教师年度体检等重点任务纳入对黄岛区、即墨市、胶州市、平度市、莱西市的2016年度绩效考核。截至目前相关政策已经落实。一是为乡村教师落实了乡镇工作人员津贴补贴政策；二是全面落实了乡村教师体检制度， 2016年体检48605人次；三是通过开通班车或者发放交通补助等形式，解决乡村教师交通问题，其中胶州市、黄岛区开通教师班车的做法收到广大乡村教师的好评;四是实施乡村学校学科专任教师补充计划，建立了美育、体育、信息技术、英语等紧缺学科教师台账，具体到每个农村学校，2016年已完成计划50%以上，黄岛区已在2016年完成任务，全市计划2017年全部补齐，并已将配齐配足教师等纳入对区市政府的2017年度考核；五是通过预拨部分周转房建设资金和后期根据建设情况进行奖补的办法，落实平度市教师周转宿舍建设资金。
二、改革农村师资培养模式，把优秀学生留在本土任教，让农村教师补充有稳定渠道

2016年，与青岛大学合作，积极争取省教育厅同意，并联合市编委办、市财政局和市人力资源社会保障局等部门制发了《关于免费培养初中起点小学全科教师的通知》（青教通字〔2016〕53号），按照“本土选拔，公费全科培养，定向本土就业（直接安排工作，有编制）”的原则，从初中起点进行7年贯通全科培养，以培养一批具有乡村情怀、能够留得住的优秀本土教师。2016年已招生100人，入取线630分，2017年招生98人，入取线688.5分，达到了把本土优秀学生留下来从教的目标。同时积极争取省免费师范生计划，并加大宣传力度，自2016年起以培养我市农村初中教师为主，每年招生100余人，从2016年报考我市的高考生高考成绩看，也达到了招收优秀学生到农村学校从教的目标。
三、实施乡村教师培训计划，评优评先乡村单列名额，让乡村教师获得优质培训和发展机会

市级财政每年投入专项资金，免费为农村学校配备学科研修指导专家，举办师范生实习支教置换教师专题培训、乡村骨干教师高端培训、乡村英语教师培训、乡村教师信息化能力提升培训等项目。2016年已培训乡村教师1000余名。2017年在平度市开展家庭教育项目，在平度市、莱西市两市开展小学英语、音乐、美术、科学四个学科项目，每月组织一次省市内专家利用周末进行系列化免费送教。评优评先时乡村教师名额单列，2016年有10名乡村教师被评为青岛（齐鲁）名师人选，2016年为每个农村学区设立了1名山东省农村特级教师岗位，共评出99名农村特级教师，享受每月300元的津贴，引领带动学区内教师专业发展，增加了农村学校中、高级岗位，职称评审向乡村教师倾斜，增加比列达到2%以上。

四、全面实施乡村教师关爱工程，把乡村教师生活工作放在心上，让乡村教师有归属感

要求教育等部门主动倾听乡村教师心声,积极改善丰富乡村教师的精神文化生活,教育工会、共青团等组织协调帮助解决好乡村青年教师婚恋等现实问题，统筹安排其子女就近就便入托、入学，实施乡村教师年度免费体检制度,体检费用由区(市)级财政全额予以保障，并通过开通教师班车和发放交通补助等方式解决乡村教师上下班交通问题，获得广大乡村教师好评。

五、抓住关键环节，保障教师参加培训权利，满足教师持续发展需要

教师是教育事业第一资源，教师培训是加强教师队伍建设的重要环节，是提高教育质量的重要保证。为健全教师专业发展支撑体系，满足教师自主发展和教师队伍梯队发展需要，市教育局将于今年下发文件，进一步健全培训学分标准体系，依托青岛教师教育管理信息化平台，规范培训学分登记，强化培训学分应用，把培训学分作为职称评审、教师周期注册、评优评先和教师年度考核的必备条件，以激发教师参训积极性，并采取措施保障教师参加培训的权利，满足教师专业发展需要，推动教师持续发展。
（一）政策保障
市教育局将加强教师培训体系建设，加强市级、区（市）级教师教育基地和教师专业发展学校建设，提高教师培训实施、管理和指导能力。要求各区、市教育（体）局要按照培训学分标准要求，制定教师培训规划，并纳入区、市教育发展整体规划，统筹安排，优先保障。要求各区、市教育（体）局要制定教师培训实施计划和教师培训配套政策，保障教师参加培训的权利。要求各学校将教师培训纳入学校学年度工作计划，结合师范生实习顶岗，通过购买服务方式聘用临时代课教师等措施，有计划、分批次安排教师参加或组织各级各类培训，满足教师专业发展需要。
（二）经费保障 

市教育局每年争取市级财政经费专门用于平度市和莱西市等农村教师培训。要求各区、市教育（体）局建立教师培训经费保障长效机制，落实“将中小学教师培训经费列入各级政府预算”的规定，加强经费管理，确保教师培训计划的实施，保障教师参加培训的权利。要求农村各学校落实财政部、教育部《农村中小学公用经费指出管理暂行办法》（财教[2006]5号）“学校按照公用经费预算总额的5%安排教师培训经费”的规定，足额专款用于农村学校教师培训。

（三）个性化发展保障

按照教师专业发展规律，把教师专业发展自身需求与教育行政部门、学校对教师队伍建设的要求相结合，在全市或者区域内整合和满足教师专业发展个性化需求，满足教师个性化发展需求。市教育局将组织研制适合青岛市的教师专业发展测评工具，学校组织教师开展专业发展阶段测评和教师教学能力诊断，并提出年度和周期性教师专业发展要求，使教师明确自己所处发展阶段和需求。指导教师制定个人专业发展规划，提出个性化培训需求菜单。
市教育局引导学校（培训机构），按照教师专业标准、教师培训课程标准，加强教师专业发展需求调研，分层、分类、分科设计开发培训课程，以满足教师专业发展个性化需求；教师根据学校要求、岗位需求和个人需求，自主选择培训课程、培训机构、培训形式、培训时间等，培训机构根据教师选学情况编班培训，引入第三方评价教师培训，加强对培训机构和培训过程监管，从而提高教师培训的针对性，提高教师培训质量和效益。
下一步市教育局将深入到农村学校调研教师队伍建设政策落实情况，研究进一步提高农村教师队伍水平的措施，以便为制定下一轮乡村教师支持政策提供依据。

                            青岛市教育局

                           2017年7月11日
（联系单位：市教育局人事处  联系电话：85912935）
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