青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第237号

科教人社类

案由：关于举全市之力重点建设一所顶尖大学案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

内         容：

 青岛市第十二次党代会，提出了建设国家中心城市、宜居幸福创新型国际城市的目标。所谓创新型国际城市，应当是能够在全世界范围内汇聚高端创新要素,承担这一职能的主要载体，不是政府和企业，而是大学。大学的高度决定城市的高度。

近几年，市委市政府高瞻远瞩，采取超常规措施，大力引进了29所高水平大学和研究院，使我市高等教育布局发上了巨大变化，整体水平显著提升，被称为高等教育快速发展的“南深圳、北青岛”现象，为青岛建设创新型国际城市打下了坚实基础。

然而，以世界眼光和国际标准来看，面对建设创新型国际大都市的需求，青岛的高等教育还不能很好引领城市发展。目前突出问题是“有山无峰”，缺乏顶尖大学，难以吸引国际顶端人才，难以汇聚世界上最具活力的创新要素。青岛本土高校整体发展水平不高，缺乏在全国有重要地位和影响的大学；引进高校中有顶尖大学，但由于不能从根本上改变原有归属，不能将核心学科和人才放在青岛，所以也不可能以青岛名义走上世界顶尖大学的舞台。在经费投入上，存在“撒芝麻盐”现象，总量很大，聚焦不够，没有形成尖端突破。

为此，建议举全市之力，重点建设一所顶尖大学。

一、建设目标：选择青岛一所本地大学（或者能够将主体迁到青岛的外地大学），重点投入，重点建设，利用20年左右的时间，建成在全国居于前10位的顶尖大学。

二、建设规划：成立规划委员会和专家咨询委员会，对目前大学的学科、人才和条件等进行综合评价，确定一所重点建设的大学。本着高起点、高标准、高效益的原则，对大学的管理模式、人才队伍、学科布局、平台与条件建设等做出详细规划，经过广泛论证，提交青岛市人民代表大会通过以后实施。

三、建设方式：采取教育部、山东省、青岛市共建方式。教育部出政策，特别是在学位点布局、博士招生计划、国际合作办学等方面给予优惠；山东省在体制机制上给予“特区”待遇，能够接轨世界一流平大学通用的体制机制；青岛市重点是资金和办学条件支持。

四、建设资金：投入200亿人民币，重点用于引进人才和搭建学科平台，能够引进世界最尖端的人才，建设国际领先的学科平台。政府可以通过建立教育发展基金的方式筹集资金。

重点建设一所顶尖大学，是青岛市的“百年大计”、“千年大计”，是全体青岛人的梦想。青岛市曾经因为历史上的青岛大学和山东大学而辉煌，成为历史文化名城；也曾经因为山东大学迁往济南而失落，不得不重新引进。在进入GDP万亿俱乐部的12个城市当中，只有深圳和青岛没有顶尖大学的支撑。深圳市在引进高校的同时，重点支持深圳大学和南方科技大学建设一流大学。香港科技大学从零起步，用20年时间建成世界一流大学。我们应当在学习借鉴经验的基础上，出奇制胜，精准发力，科学谋划，周密实施，只要下定决心，就一定会在较短时间内建设成一所顶尖大学，使青岛人的梦想变成现实。













2017年4月17日

青岛市教育局
青教督查字〔2017〕149号 　      　签发人：李  岷
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第237号提案的答复意见
杜方波、李广民、欧斌委员：
    非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于举全市之力重点建设一所顶尖大学案”收悉，现答复如下： 
    青岛市现有高等学校25所。按办学层次分：有本科层次高校16所（军事院校2所），专科层次高校8所，成人教育高校1所。按隶属关系分：有教育部直属高校3所、省属高校7所、市属高校2所、企业所属高校2所、民办高校9所、军事院校2所。在建设水平方面：有“985工程”和“211工程”院校3所、国家示范性高等职业院校1所、国家骨干高等职业院校1所。在此基础上，新引进高等教育机构29所。其中，985高校13 所，211高校19所。国务院直属单位2个，教育部直属高校17所，工信部直属高校 3 所，国外高校和机构4个。
     目前，围绕支持高等教育的发展，主要开展了如下工作：
 一是实施学科专业共建。投入1.6亿元财政资金，启动实施了在青本科高校重点学科市校共建工程和高职院校重点专业共建工程，引导高校主动适应区域发展需要，优化学科专业结构。首批面向在青本科高校遴选了12个重点学科，每个学科拟投入500万元引导资金；面向高职院校评选了40个重点专业，每个专业投入200万元引导资金，重点增强学科专业服务青岛的关联度和融合度，促进高校科技成果转化，提升高校服务青岛能力。
    二是实施市校共建，推动在青高校内涵发展。先后实施了中国海洋大学三期共建项目、共建山东大学青岛校区项目、共建海洋大学黄岛校区、省市共建青岛大学、省市共建山东科技大学、青岛农业大学平度校区等项目，进一步提升了在青高校的发展空间和服务地方的能力。
    三是加强优质高等教育资源和高层次人才引进和培养，最大程度发挥高校人才聚集效应。截至目前，已引进优质高等教育机构29所，我市高等教育总体实力显著增强。
    下一步,将重点做好如下工作:
    （一）继续扩增优质高等教育资源。加快引进国内外优质高等教育资源，促进青岛高等教育多元化、国际化。推动国内外高水平大学来青创办校区、研究生院和研究院。对已落地项目加大开工建设力度，推动早日招生运行。
    （二）完善高等教育机构服务支撑体系。在引进高校的过程中，重点发挥高等教育资源引进工作联席会议的作用，协调解决高校引进工作中的重大事项。在高校落地以后，重点发挥市政府高校工作办公室的作用，建立完善的运行机制，协调高校落地后在财政支持、人才引进、教育教学、学科发展、生活服务等方面的保障条件。
（三）推进在青高校“一流大学、一流学科”建设。加大对在青高校一流大学和一流学科建设的支持力度，以我市产业需求为导向，重点建设处于国内同类学科前列、在国际上有一定影响、对区域经济社会发展具有重要支撑作用的学科，打造学科“高峰”，支持若干优势特色学科建成世界一流学科。
（四）提升高等教育对科技创新和社会发展的贡献度。鼓励在青高校抢抓青岛“三个中心、一个基地”建设战略机遇，主动融入城市创新驱动战略、服务青岛经济社会发展重大需求，通过学科对接产业、高端人才汇聚、新型智库建设、创新平台培育、教育资源共享等措施，促进在青高校与青岛经济社会发展深度融合。
青岛市教育局
                                  2017年7月18日
（联系单位：市教育局高等教育处 联系电话：85912229）
───────────────────────────────
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