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内         容：

 青少年是祖国的未来。青少年阶段是人体体质健康形成的基础阶段。青少年的体质健康水平不仅与个人健康成长和生活幸福息息相关，而且关系到整个民族健康素质，关系到未来我国人才培养的质量，因此，必须高度重视青少年阶段体质健康的发展。

一、我市青少年体质健康状况

我市中小学生体质状况数据表明：学生超重和肥胖率继续呈上升趋势。2016年学生正常体重检出率为71.67%，学生超重和肥胖率比2014、2015年分别上升了1.24%、0.76%和0.54%、1.31%。城市男生的超重和肥胖率明显高于乡村男生。与2010年相比，学生仰卧起坐和引体向上明显下降，立定跳远指标也下降比较严重。我市青少年体质状况不容乐观。

二、造成我市青少年体质较差的主要原因

第一，很多青少年对自身体质关注程度较低，饮食习惯、作息时间不科学，偏重学业，缺乏适宜的运动项目和必要的运动强度。第二，家长对孩子的体质健康情况关心有限，过于关注学业成绩，忽视体育锻炼。第三，虽然教育主管部门近年来加大了对学生体质健康的重视程度，但收效不大，依然缺乏科学有效的促进手段。第四，目前市内学校的体育场地、器材数量难以满足学生日常锻炼需求，如市南区文登路小学占地8亩，在校生2000余名，可用于体育锻炼的人均面积严重不足，且器材设置的科学性、针对性水平有待提高；部分农村中学还存在室内场地稀缺、室外场地陈旧、器材落伍的现象。第五，体育教师数量与学生数量不匹配，除去训练及比赛时间，每名体育教师每周可上18节课，学生的人均受教时间严重不足。第六，受气象条件或空气污染的影响，一些缺乏室内场馆的学校，没能组织学生有效地开展体育活动。

三、增强我市青少年体质的几点建议

一是切实调整过分关注分数的教育导向，大力推行素质教育，通过强化体育这一突破口，促使素质教育落到实处。学校应该重视体育在学生健康成长中的作用，认真落实国家体育工作的方针政策，积极倡导健康第一的理念，提高学校领导对学生健康工作的思想认识。

二是创新体育授课方式。学校应调动一线体育教师的积极性，以培养学生体育兴趣、提高运动技能为目标，主动学习、引入先进的科学技术手段，改变传统的体育授课方式，打造寓教于乐的创新型体育课堂。同时，利用好学生在校的大课间等校内时间，创新运动项目，增强学生投入锻炼的主观能动性，合理保障学生的运动负荷。

三是构建完善体育教学课程体系。教育主管部门及学校应倡导一线体育教师不断学习、不断提高、不断创新，重视对优秀体育教师的选拔培养，组织教师开展体育创课大赛。结合本土优势，与体育主管部门、驻青高校共建协同创新团队，打造青岛特色的体育教学课程体系，营造体育教学的创新氛围，并对成功经验进行推广。

四是加大体育设施建设投入。体育场地、器材是学生进行体育锻炼的物质基础，教育主管部门应该克服困难增加资金投入，提供更加健全的体育场地及器材。教师应充分利用学校现有的体育资源进行教学活动，组织好课外体育活动，同时充分挖掘学校的潜在体育资源。

五是构建完善的监督评价体系，对青少年体质健康情况进行常态化检测及数据统计评价。教育主管部门应设定明确的体质提升目标，制定切实可行的实施方案，完善评价考核体系，以使青少年体质健康情况有据可查，可资借鉴，推动青少年体育锻炼健康顺利发展。
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青教督查字〔2017〕130号 　      　签发人：姜元韶
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届一次会议会字第238号提案的答复意见
李振委员：
您提出的关于“关于增强我市青少年体质案”收悉。现提出办理意见如下：
总体上看，学校体育仍是整个教育事业相对薄弱的环节，对学校体育重要性认识不足、体育课和课外活动时间不能保证、体育教师短缺、场地设施缺乏等问题依然突出，学校体育评价机制亟待建立，社会力量支持学校体育不够，学生体质健康水平仍是学生素质的明显短板。这其中的有些问题在我市不同程度存在。根据国家、省有关学校体育工作的要求，2017年3月30日，市政府办公厅印发了《青岛市关于强化学校体育促进学生身心健康全面发展的实施意见》（青政办发【2017】17号）。提出了我市学校体育工作的总体目标：到2020年，形成与教育综合改革部署相协调，在全国具有领先地位的学校体育事业发展新局面。全面提高体育教学质量目标，学生体质健康合格率达到95%以上，优良率达到40%以上；学生体育素养目标达到85%；通过全面加强多元化体育教师队伍建设促进特色学校建设。
一、加强学校体育课程建设。在开齐开足开好体育课方面，我市提出了更高的要求：鼓励有条件的区市和学校增加体育课时，逐步实现“一天一节体育课”。全市中小学普遍开设足球、篮球课程，小学三到四年级普及游泳课，校园足球改革青岛模式在全国推广。鼓励学校根据区域特色和校情进行国家课程的校本化研究。加强市级体育与健康精品课程和校本特色课程建设。
二、提高体育教学水平。落实《青岛市义务教育段体育与健康学科教学改进指导意见》，制定《青岛市义务教育段体育与健康学科课程教学实施指导意见》《青岛市高中体育与健康学科专项化课程教学实施指导意见》和《青岛市中小学运动项目系统化教学指南》，改革传统体育课堂教学模式、创新体育教学评价标准和体育考试评价办法。研究和推广科学的体育课堂教学模式，满足学生的多样化需求，突出体育课的兴趣度、参与度、运动负荷度和技能熟练度。逐步推广利用电子身份证和运动手环等现代信息技术手段，运用大数据分析促进体育教学，指导学生科学运动，建立学生体育运动过程性评价电子档案，强化了体育中考过程性管理。明确了下一步我市中小学体育教学改革的主要方向。
三、强化体育课外锻炼。切实将学生每天一小时校园体育活动落到实处。学校要组织学生参加具有青岛特色的全民健身运动。
四、发展农村学校体育。针对农村学校体育发展，从补齐农村学校体育发展短板、提高农村体育教师待遇、加大农村体育教师的培训力度和促进城乡学校体育均衡发展等方面提出具体要求和措施。
五、整合各方资源支持学校体育。深入推进政府购买服务, 完善第三方评价服务机制。鼓励社会力量支持学校体育发展。积极引进优质体育教育资源，提高我市学校体育国际交流合作水平。
六、经费投入保障。各级政府要切实加大学校体育经费投入力度，对学校体育工作给予倾斜，将学校体育设施的建设、维修、管理资金列入本级政府财政预算。体育部门每年要从体育彩票公益金中划拨专项资金支持学校体育联赛、传统项目学校建设、后备人才培养和体育教师专项技能培训。教育部门要将学校体育工作经费纳入年度经费预算，学校阳光体育运动等体育工作所需经费从公用经费中统筹安排，并随公用经费标准提高而逐步增加。教育、体育部门和体育特色、传统项目学校，要安排课余体育训练专项经费。
七、考核激励保障。学校体育工作要列入政府、教育部门和学校负责人业绩考核指标。研究制定《青岛市学校体育工作评价办法》，构建课内外相结合、各学段相衔接的学校体育考核评价体系。对评价成绩优秀的区市和学校，挂牌“青岛市学校体育工作示范单位”“青岛市学校体育工作示范学校”。完善中小学体育课程实施情况、学生体质健康和视力数据监测制度，每年委托第三方机构对各区市中小学生体质健康和视力数据开展抽检工作，抽检数据从区市、学校到班级层层排名，相关内容向社会发布。建立约谈有关主管负责人的机制，不重视体育、造成学生体质健康和视力水平下降的学校，不得评为教育工作先进单位，负责人年度考核不得评为优秀；对不能落实国家学校体育法律法规政策、不能开齐开足体育课程的责任人进行问责。
 青岛市教育局           
                           2017年7月14日

（联系单位：青岛市教育局体卫艺处 联系电话：85912648）
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