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案由：关于开展小学生课后托管服务工作调研案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局会同市财政局办理。

内         容：
    关于开展小学生课后托管服务工作调研的建议

    民进青岛市委会秘书长 刘志勇

    小学生放学后的托管是社会多方关注的问题，如何让小学生更安全、让家长更放心地解决放学后托管，是一个需要亟待开展调研的课题。

    一、当前全市小学生托管的基本情况

    从上世纪90年代至今，小学生放学后的托管班办办停停，起伏多次。到目前为止我市在课后托管方面，主要采取了以下几种方式。

    （一）学校收费托管学校向学生收取少量的费用，托管费扣除运转经费外，剩下的给参加托管的教师发补贴。后来家长投诉托管班收费不合理，市教育局就停止了学校托管。

    （二）学校免费托管 2006年起我市部分学校，如嘉定路小学、嘉峪关小学等曾经实行过免费托管。采取家长报名、学校根据报名情况筛选、老师义务值班轮流看护学生。

    （三）家长义务托管 青岛市家校合作促进会于2013年9月制定了《关于开展市内三区小学生学校托管工作的实施方案》，根据该方案，参与托管的人员以学生家长为主体，并吸纳退休老教师、专业人士、大学生等作为志愿者参与。也可根据各学校实际，由家长委员会聘任学校教师参与托管工作。各校家委会可根据实际，采取企业赞助、家长义工、适当收取费用等方式，解决经费问题，用于聘任托管人员的补贴及其他合理支出。费用由各校家委会统一收取，统一支配。但是，由于家长参与托管的积极性不高，参加义务托管的人员不足，这种方式没有持续下来。 

    （四）学校购买社会服务托管 2012年以来，市局又在各区市分别选择了2所学校进行托管试验，多数学校在经过一段时间家长志愿者负责托管的尝试之后，目前基本都采取由第三方机构竞标学校托管班，由家长委员会确定收费价格、确保中标第三方托管机构的收费运营学校托管班模式，如市南区的嘉峪关学校、莱芜一路小学。参加托管的学生一般占学生总数的30%。 

    （五）社区中心托管 2011年，为解决社区小学生放学后无人照管的难题，青岛市民政局出台文件《市内四区小学生课后社区托管工作实施方案》。在市内四区小学校驻地附近的社区全面开设小学生社区托管服务项目，利用社区老年活动室、图书室，开发社会托管资源，建立小学生托管班，满足部分的托管需求。但由于经费问题，多数社区托管班未能长期运行。

    （六）居民个体办托管班居民个人开办的各类收费托管班占领了青岛市小学生托管的绝大部分市场，是课后托管的主要方式。

    （七）其他方式。学生参加学校组织的各种兴趣小组活动，也是一种托管方式。

    目前，我市小学除了开展第三方机构托管试点工作的学校以外，大部分小学没有设立托管班，学生在放学后主要是由老人接回家或参加社区居民个人开办的托管班。

    二、全国学校课余托管形势分析

    （一）教育部出台文件要求加强课余托管。2017年2月24日，国家教育部出台《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》。该意见要求各地教育部门积极开展课余托管服务，实施时间自行确定。“对确实不具备条件但有课后服务需求的，要积极协调学校、社区、校外活动中心等资源，做好课后服务工作。”教育部要求加强保障，“要积极向本地区党委、政府汇报，加强与相关部门沟通协调，争取资金支持，不断完善经费保障机制，通过‘政府购买服务’‘财政补贴’等方式对参与课后服务的学校、单位和教师给予适当补助。”

    （二）南京市2017年起实施“弹性离校”制度。2017年2月6日，南京市政府办公厅转发由南京市教育局、财政局、人社局联合发布《关于进一步推进小学“弹性离校”工作指导意见》，要求自2017年春季学期第二周开始，南京市内所有小学试行“弹性离校”制度，即学生在放学时间仍可在校内逗留，学校将安排值班教师提供“托管”服务。“弹性离校”不是无限制时间离校，规定冬季最迟17点离校，非冬季最迟18点离校。校内托管产生的费用由财政负担，市财政拿出1700万元，各区市配套资金分别不少于400万元，用于“弹性离校”工作相关消耗品购置、场地使用、购买社会服务、人员补助等。南京的“弹性离校”政策具备三个特点：自愿参加、免费惠民、责任明确。

    三、建议

    要做好学生课余托管，市政府应首先建立制度和财政保障机制。无论是学校课余托管，还是以社区居委会为主导的社区课余托管，都需要市人社局、市财政局、市教育局、市民政局等多部门联合制定并签发加强青岛市课余托管的工作意见或实施方案，对课余托管的性质、要求、财政保障等进行全面规定，使各区市有章可循。明确参与课余托管各方主体的责任和义务；特别是财政保障机制的建立尤其重要。

    小学课后托管服务不仅仅是教育问题，也不仅仅是学校和教师的任务，是社会问题，是全社会的任务，应当从全社会的角度来设计解决方案。解决方案的重点应当放在安全责任共同承担、服务方式和渠道多样化、财政支持等方面。

    因此，建议有关部门开展小学生课后托管服务工作调研，重点对实施方案、财政保障、安全责任等广泛征求学校、家长、社区的意见，并参考其他地区的做法，提出符合我市实际情况的方案。













2017年4月17日
青岛市教育局
青教督查字〔2017〕169号 　      　签发人：周民书
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第321号提案的答复意见
刘志勇委员：

您好！非常感谢您对青岛市学生课后托管服务工作的关注和支持，您提出的“关于开展小学生课后托管服务工作调研案”收悉。现答复如下：

2015年3月，市教育局印发《关于进一步做好市内三区小学生学校托管工作的通知》，在市内三区全面启动了此项工作。根据教育部《关于做好中小学生课后服务工作的指导意见》（教基一厅[2017]2号）文件，市教育局认真调研，积极与相关部门沟通研究，拟在全市义务教育段学校开展课后服务工作，整体工作思路如下：

一、根据属地化管理原则，各区市教育主管部门要加强统筹规划。指导辖区内中小学校具体做好课后服务工作，帮助解决实际困难。对确实不具备条件但有课后服务需求的，要积极协调学校、社区、校外活动中心等资源，做好课后服务工作。

二、充分发挥中小学校课后服务主体作用。组织广大中小学校充分利用学校在管理、人员、场地、资源等方面的优势，主动承担起对城镇贫困家庭学生、留守儿童、进城务工人员随迁子女等亟需服务群体的课后服务责任。建立健全课后服务制度，帮助解决实际困难。

三、各区市教育主管部门要指导学校积极探索多元化的课后服务形式。探索挖掘并利用社区、高校、专业团体、体育俱乐部、少年宫、科技馆等社会资源，完善学校相关处室功能，有效发挥作用。要充分发挥家长委员会作用，动员家长、社会志愿者协助学校开展课后服务。探索通过政府购买服务的形式，引入社会机构参与课后服务。

四、充分尊重家长的意见。学校要按照“立足实际、确有需求、家长自愿、学校受托”的原则，充分征求学生家长意见，科学合理确定课后服务内容、服务方式、安全保障措施等，通过家长委员会等方式告知学生、家长。建立家长申请、班级审核、学校统一实施的课后服务工作机制，由有需求的学生家长向学校提出书面申请，经审核同意，学校和家长签订学生课后服务委托协议，学生方可参加。

五、建立健全课后服务管理机制。学校管理人员、教师参与课后服务工作可按照课时数计入工作量，纳入绩效考核范围。

青岛市教育局
                                  2017年7月21日
（联系单位：市教育局基教处 联系电话：85912995）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月21日印发

───────────────────────────────
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