
青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第353号

教育农林类

案由：关于优化升级幼儿园视频监控系统案
提案委审查意见：

    请市教育局办理。
内         容：
近年来，在外省市发生的幼儿园安全或虐童事件引发了全社会的广泛关注，如何防患于未然，为幼儿创造一个安全的学习成长环境，成为一个亟待解决的社会问题。

从我市实际情况来看，目前大多数幼儿园都加装了视频监控系统，但绝大多数系统都是简单的“录像+存储”，功能较为单一，且存在以下问题：一是监控设备质量参差不齐，很多幼儿园未采取专业的安装标准，摄像头数量不足、拍摄画面质量不佳、且存在明显的监控死角。二是存储空间方式较为单一，无法实现远程实时播放和存储，一旦出现技术性故障和人为性破坏，就会导致所有数据丢失。三是基本不对外开放，无法满足家长掌握幼儿在校动态的需求，也不利于对园所的远程监督和管理。

在互联网+的时代背景下，当前的监控状况远远满足不了政府部门远程监管、校园自身管理、家长要求时时掌握幼儿在校动态等需求。建议：充分运用“互联网+”优势，优化升级我市幼儿园视频监控系统。

一、由政府相关部门为主导，在充分调研市场各种监控系统性能的基础上，广泛听取专业人士意见，确定升级方案。优化升级后的视频监控系统应具备如下功能：运用流媒体技术，通过电脑、手机app等设备，实现千人级的远程实时视频。强大的存储和回放功能，所有的视频上传到第三方后台服务器（如云端），由第三方公司直接管理。具有中心控制系统，实现远程监控，可以增加、删除、修改用户信息，可以设定用户的访问资源及权限。具备报警联动功能。

二、以政府买服务和财政补贴的方式，解决视频升级的资金来源问题。同时，通过招投标方式吸引广大高科技企业积极参与，博众家之长，实现政府部门、学校、家长和社会广泛连接与信息快速互通。

三、选择机关幼儿园等符合条件的公立幼儿园为试点，总结经验，评测效果，尽快确定统一的技术标准和安装模版，逐步向全市幼儿园大力推广。通过视频监控系统的优化升级，将极大地提高幼儿园的安全管理和防范水平，提高对教职工的有效管理，还可满足家长要求掌握幼儿在校动态的需求，也有利于教育主管部门对园所远程监督和管理。

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕72号 　      　签发人：王  铨
───────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第353号提案的答复
尊敬的于江委员：

首先，感谢您对我市教育工作的关注和支持！您提出的“关于优化升级幼儿园视频监控系统的提案”收悉。我局高度重视并认真进行研究，现答复如下：

近年来，我市始终将建设、完善校园安全技防系统作为教育系统的一项重要工作常抓不懈。目前，市教育局于2015年开始调研，探索和打造“互联网+校园安全防控体系”。2016年通过公开招标为局属普通教育学校安装了“互联网+校园安全防控系统”，加大安全监控面和巡检点的布设，目前在局属普通学校中已形成了“全员、全程、全覆盖”的校园安全防控体系。但是，全市部分中小学幼儿园，尤其是民办中小学幼儿园在“人防、技防、物防”建设方面还存在严重不足。就像您的提出的，质量参差不齐、存储时间短且没有达到全覆盖、存在监控盲区等情况。

下一步，我局将根据您的建议,以促进幼儿身心健康快乐发展为出发点和落脚点，邀请相关部门和专家针对不同区域和不同类别的幼儿园就“幼儿园安装视频监控系统”做深入调研，通过召开座谈会、问卷调查等方式，征求学前教育专家、学者建议，了解在园幼儿家长意愿，听取幼儿园举办者和教师心声，综合评估视频监控系统的利弊，研究确定科学的幼儿园信息化管理实施方案，有效保障幼儿身心健康发展。加大财政投入，通过政府购买服务和补贴方式解决资金来源问题，在现有设备和技术基础上对全市幼儿园视频监控优化升级进行试点和推广，逐步实现全市幼儿园视频监控优化升级全覆盖。 
同时，我局将进一步完善幼儿教师待遇保障机制，办家长放心的学前教育，关键在于幼儿教师自身综合素质和社会地位的提高。市教育局将加快落实第三期学前教育行动计划，开展新一轮全员培训，切实提高幼儿教师待遇，提升幼儿教师幸福指数，使幼儿教师获得较高的职业尊严和自豪感，由衷热爱并珍惜自己的工作岗位，全面关心幼儿身心健康。加大学前教育财政投入，新增教育经费优先向学前教育倾斜。切实提升我市幼儿园安全管理工作水平，保障我市幼儿的生命安全和健康成长。
青岛市教育局

                                  2018年4月9日

（联系单位：市教育局安保处，联系电话：85722225）

───────────────────────────────
青岛市教育局办公室                       2018年4月9日印发
───────────────────────────────
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