青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第387号

科教人社类

案由：关于加快珠宝产业人才培养案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：

 “南有深圳沙头角，北有青岛保税区。”青岛是中国珠宝饰品三大生产基地之一，这是十年前青岛珠宝行业在全国优势地位的真实写照。但近年来，两地珠宝产业发展已呈天渊之别。在政府的主导下，深圳市珠宝行业研发、设计、加工、销售等产能远超青岛，据深圳市黄金珠宝首饰行业协会透露，深圳珠宝业年均制造加工总值约1500亿元，批发、零售贸易额达340亿元，深圳珠宝业共有各类法人注册企业约5000家，大小珠宝交易批发市场22家，是名副其实的中国珠宝首饰制造交易中心、物料采购中心、信息交流中心。已经将青岛市珠宝行业远远地甩在身后。

建议在政府主导下，抓住深圳土地和人力资源成本过高，珠宝技能人才短缺，导致部分珠宝企业外迁的机遇，整合青岛地区与珠宝行业相关的教育机构、科研机构、行业协会、设计生产企业等优质资源，成立混合所有制青岛珠宝职业技术学院，以珠宝专业人才培养为契机，加快我市珠宝产业基地建设和吸引珠宝企业集聚，带动珠宝产业升级和跨越发展，促进我市珠宝产业做大做强，争取成为我国北方珠宝行业重地，重现南有深圳北有青岛的珠宝产业格局。

案由分析

1.我市珠宝专业教育现状

目前，青岛市拥有一定数量的与珠宝产业相关的教育机构和科研机构，分别是：

（1）青岛经济职业学校。该校在全国较早开设珠宝专业并有一定影响力，该专业是山东省中等职业学校教学改革试点专业、山东省品牌专业，拥有近千万元的仪器设备，师资力量雄厚，专业教师均为珠宝鉴定师、首饰设计师、首饰制作工艺师，其中6人有硕士以上学位，9人有国家注册珠宝鉴定师资格。该专业在校生规模稳定在500人左右，现与青岛农业大学合作3+4本科班和青岛酒店管理学院合作3+2专科班。

（2）青岛酒店管理职业技术学院。该学院艺术学院下设工艺美术品设计专业（珠宝首饰方向），是其主干专业，培养学生层次为高职专科。

（3）青岛农业大学。2013年设产品设计专业（首饰与珠宝设计方向），本科学历，目前在校学生仅100人。

（4）青岛海洋地质研究所。该研究所是国土资源部中国地质调查局所属的承担海洋地质调查研究的事业单位，设有宝石矿物分析和检测研究方向，1993年成立社会服务机构：青岛珠宝玉石质量监督检验中心。

（5）青岛珠宝业职教集团。该集团经青岛市教育局、市经信委批准，2015年由青岛经济职业学校牵头成立，有中国地质大学珠宝学院等高校、科研机构、质监所、协会、商会、企业等58家成员单位。

2.我市珠宝产业发展现状

十年前，青岛市有中、外资珠宝生产营销及相关配套企业近3000家，从业人员达8万人以上。近年下降至1000家左右，从业人员数量下降到4万人左右,年均工业总产值30多亿元，企业规模偏小，企业研发、设计、加工等高技术技能人才不足。

另，青岛市有珠宝商会、珠宝协会两家行业组织，在册单位会员132家。同时，每年举办一届专业展会：青岛国际珠宝首饰展览会，目前已持续举办15届。珠宝行业交流不活跃。

3.人才供给质量制约我市珠宝产业发展

我市珠宝产业发展乏力的原因较为复杂，但珠宝产业人才供给质量不高是重要因素之一。珠宝企业需要既懂得珠宝设计又懂得生产制作工艺的人才。这些复合型人才的培养要依赖于高职及以上层次的学历教育来供给。而与深圳、苏州等城市，甚至与潍坊市比较，我市高职院校规模整体不足，我市更没有一家高职院校能够培养珠宝行业全产业链的高技术技能人才。

目前，就我市珠宝专业教育现状来看，虽然拥有一定数量的与珠宝产业相关的教育机构和科研机构，但受规模、体制之限，其合力的发挥还不足，高技术技能人才的培养和供给远远满足不了我市珠宝行业发展的需要。

二、建议

建议政府统筹协调，实施人才支撑战略。成立青岛珠宝学院；引进中国地质大学；打造珠宝产业园。多措并举，促进我市珠宝产业做大做强。具体做法如下：

1.成立以政府为主导，珠宝专业相关中高职本科院校、珠宝科研院所、珠宝行业协会、珠宝企业等单位参与的五位一体的混合所有制青岛珠宝学院。

学院的学历层次设定为高职专科，内设珠宝质检机构，学院地址可设在青岛市城阳区。以混合所有制的形式进行实际运营。以“现代学徒班”“企业冠名班”为主要培养形式，同时承接企业和社会技能培训，提高人才培养规格，提升专业人才的专项技能水平。

内设的珠宝质检机构在宝石鉴定、贵金属检测、QC质量管理等方面为我市珠宝企业提供市场化服务。

2.接洽中国地质大学（武汉），争取在青岛市设立中国地质大学（武汉）青岛研究院。

乘我市引进大学之势，积极接洽中国地质大学（武汉），特别素有“中国宝教摇篮”之称的该大学珠宝学院，在我市设立中国地质大学（武汉）青岛研究院，开展珠宝人才培养、材料研究等活动，助力我市珠宝产业发展。

3.设立青岛市珠宝产业园区。

基于我市城阳区原有的珠宝饰品产业基础，在该区设立青岛市珠宝产业园区，将青岛珠宝学院和中国地质大学（武汉）青岛研究院设置其中，集聚优质珠宝专业教育资源，以此优势并制定优惠政策引进深圳、香港及国际知名珠宝企业落户，形成扩大珠宝产业规模与吸纳就业的良性循环。

综上，针对我市珠宝行业现状，应当通过发挥珠宝教育资源优势，加快珠宝产业人才培养，提高人才供给层次和质量，推动我市珠宝产业升级和跨越发展，使珠宝产业成为我市经济发展的又一个优势产业。
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青岛市教育局

青教督查字〔2017〕111号 　      　签发人：王  铨
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届一次会议会字第387号提案的答复意见
孙焕利、罗小勇、秦力、崔西展委员：
您提出的“关于加快珠宝产业人才培养案”收悉。现答复如下：

一、基本情况

近年来，我市职业教育快速发展，内涵发展水平位居全国前列。但是我们也清醒认识到，目前我市职业教育人才培养规模和层次还不能完全满足经济社会发展和产业结构转型升级的需要。随着经济社会的发展和产业结构转型升级，青岛提出要建设国家东部沿海重要的创新中心、国内重要的区域性服务中心和国际先进的海洋发展中心以及具有国际竞争力的先进制造业基地的“三中心一基地”发展理念。新形势下，职业教育如何为“三中心一基地”服务，如何为产业发展服务，是目前我市职业教育面临的新形势和新任务。特别是随着青岛市珠宝行业的快速发展，对珠宝设计、加工、营销等技术技能人才培养的规模、质量、结构，对珠宝行业科技创新的方向、能力、水平，都提出了新的更高要求。目前，青岛市高等职业教育所能提供的珠宝专业人才仅占到总培养规模的40%。这种人才培养结构显然已经不能完全满足珠宝行业对于高素质技能人才的需要。亟需我市紧紧围绕青岛发展面临的新形势、新需求，努力推动学校布局、学科专业设置与产业结构调整升级相适应，人才培养与劳动者素质要求相适应，科研资源配置与创新驱动方向相适应，为青岛珠宝行业发展提供更强有力的人才支撑和智力支持。
正如您在提案中所言，目前，我市开办珠宝专业的学校和机构共有青岛经济职业学校、青岛酒店管理学院、青岛农业大学和中科院海洋研究所四所院校和研究机构。目前，总人才培养规模约为1000人。珠宝行业技能型人才培养规模主要以中职层次为主，这其中青岛经济职业学校珠宝专业在校生占到总数的一半。这与青岛在全国珠宝行业的发展地位，与青岛市整个珠宝行业对于技能型人才的需求还有较大差距。

二、下一步打算

目前，我市就正在就职业学校布局和专业建设布局进行调整。该项工作也先后被列入《青岛市中长期教育改革和发展规划纲要》和《青岛市关于推进职业教育改革创新的意见》等文件中，市委、市政府主要领导也多次就此事做出批示。根据您的提案，下一步，我们将重点做好以下几项工作。

一是组织相关学校深入珠宝企业和相关行业协会开展调研，摸清技能型人才的需求，进一步论证建设高职学院的必要性和可行性。
二是积极与有关区市进行对接，落实有关高职学院建设用地指标，一旦时机成熟，尽快启动有关高职学院建设工作。未来的高职学院将综合考虑高职人才培养、社会培训、产业园区、科研机构等功能需要，切实提高职业教育人才培养工作的科学性。

三是积极争取教育部和省教育厅支持，争取将有关高职学院建设工作列入教育部和省教育厅关于高职学院建设的发展规划。

四是积极推进有关中职学校与高职学院和本科高校贯通培养工作。在新的高职学院建成之前，争取通过三二连读和“3+4”等形式，进一步扩大珠宝行业技能型人才培养规模，提高人才培养质量，尽量满足目前我市珠宝行业对于高素质技能型人才的需求。

青岛市教育局
2017年7月7日
（联系单位：青岛市教育局职教处 联系电话：85912847）

───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月7日印发

───────────────────────────────
5

