青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第395号

教育农林类
案由：关于实施一流大学与一流学科建设案
	
	
	
	


提案委审查意见：

    请市教育局办理。
内         容：
一、背景与意义

1．“双一流”简介

“双一流”即“世界一流大学和一流学科”，“双一流”建设是继“985工程”“211工程”后，又一项国家重点建设工程。2015年11月，国务院印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》。2017年1月24日，教育部、财政部、国家发展改革委联合印发《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》。目前，已有23个省市公布了未来5至20年的大学发展和学科建设方案。

2.青岛市开展“双一流”建设的必要性

国家教育部、财政部、发展改革委联合下发的《统筹推进世界一流大学和一流学科建设实施办法（暂行）》要求“地方政府和有关主管部门应通过多种方式，对世界一流大学和一流学科建设加大资金、政策、资源支持力度”；山东省《推进一流大学和一流学科建设方案》指出“各市、县(区)政府和行业、企业围绕科技进步、人才培养等加强与高校的合作，从人力、物力和财力等方面予以支持”。当前，青岛正在实施创新驱动发展战略、加快新旧动能转换，着力推进“三中心一基地”建设，高校作为科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，是城市创新体系的重要组成部分和实施创新驱动发展战略的重要方面军，而我市高校和学科质量水平现状，与城市发展定位相比还有较大差距，需要加强系统谋划、加大经费投入，引导高校和学科抢抓战略机遇，在对接青岛重点产业、加快新旧动能转换、促进产业转型升级方面提供强有力的科技和人才支撑。

3.青岛市开展“双一流”建设的可行性

笔者对在青8所公办高校参加教育部第四轮、第三轮学科评估情况进行了统计（表1~表4），同时对在青8所公办高校的国际和国内排名情况也进行了归类整理（表5~表11）。分析如下：

高校方面，各高校在国内外大学排名中的位次不断攀升。近年来，我市高校引进工作逐步进入快车道，中国科学院大学、北京航空航天大学等著名高校陆续入驻青岛，在青高校数量和质量迈上了新台阶，呈现良好发展势头。

优势学科方面，青岛A+学科数目位居全国前列：非省会城市中，青岛、无锡、厦门、徐州具有A+学科，尤其是青岛，A+学科数目位居全国前列，这得益于中国海洋大学和中国石油大学（华东）的贡献。在C-以上学科总数上，青岛、大连、厦门、苏州、镇江、保定、桂林、湘潭、开封表现显眼。青岛、大连位居非省会城市前两名，苏州、镇江、保定位居普通地级市前三名。另外，在第三轮学科评估中，共有10个学科进入全国前20%；截至2017年3月，我市已有24个学科进入ESI前1%。2014-2016年，我市“重点学科市校共建工程”建设了12个学科，初步形成了优势突出、特色明显的重点学科战略集群。对新引进高校学科围绕“蓝色、高端、新兴”产业发展需要进行了布局。

综上，我市在高水平大学和学科方面有了一定储备，做了大量铺垫工作，实施“双一流”建设具备良好基础，适应我市经济社会发展需要，符合市“十三五”规划纲要和教育事业发展规划要求。

二、青岛市开展“双一流”建设的路线图

1．建设目标

到2020年，有2-3所大学进入世界一流大学行列，3-4所左右高校学术影响力进入国内高校前100强，有5个以上学科进入世界一流行列，12个以上学科跻身国内学科排名前20%，30个左右学科进入ESI学科排名前1%，50个左右的学科在引领青岛产业结构调整方面发挥重大作用。

到2030年，有4-5所大学接近或进入世界一流大学行列，有10个左右学科进入世界一流行列，15个以上学科跻身国内排名前20%，40个左右学科进入ESI前1%，更多学科为服务青岛经济社会发展发挥支撑引领作用。

到本世纪中叶，将青岛建成高等教育强市。

测算依据参见表12。

2．建设举措

分类遴选，确定“双一流”建设类别。主要分为三类：一是综合实力较强，经过重点建设有望进入国家或山东省一流学科建设工程的学科；二是与青岛市产业发展联系紧密、贡献度较大的学科；三是当前基础一般，但符合青岛市产业发展战略和创新驱动战略，需要提前布局和培育的学科（包括新引进的高校学科）。

加大投入，设立“青岛市一流大学和一流学科建设专项资金”；强化绩效考核；实施动态评估。通过统筹协调、合作共建、监督检查加强组织保障。













2018年1月22日
市政协提案办公室：82888082               市政府督查室督查二处：85911492 
青岛市教育局

青教督查字〔2018〕106号　      　签发人：李  岷
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第395号提案的答复
杜启振委员、杨茂椿委员、侯健委员：
您好！非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于实施一流大学与一流学科建设案”收悉，根据地方政府的相关权限及提案内容，现答复如下：
一、青岛市支持高校发展情况概况
近几年来，我市先后投入数十亿元，实施了中国海洋大学三期共建项目、共建山东大学青岛校区项目、共建海洋大学黄岛校区、省市共建青岛大学、省市共建山东科技大学、青岛农业大学平度校区等推进本土大学建设项目，为高校发展提供土地、资金、政策等配套支持，进一步提升了在青高校的发展空间，强化了学校的特色优势学科和创新能力。其中，实施了在青本科高校重点学科市校共建工程和高职院校重点专业共建工程，引导高校主动适应区域发展需要，优化学科专业结构，经过共建，各学科专业整体实力有较大幅度提升，人才培育与引进、人才培养模式创新、人才培养效果、科研与社会服务、学术交流与国际合作等方面都取得了突出成效。
在山东省一流大学和一流学科建设中，全省共立项32个，在青高校11个进入省一流学科的项目中，其中5个都出自市校共建重点学科，充分说明了重点学科市校共建工程发挥了重要的提升效应。
二、下一步工作计划
根据您的建议，青岛市拟在以下几个方面推进在青高校一流大学和一流学科建设工作。
（一）确定推进在青高校学科建设发展目标和发展思路
我市积极响应国家和省关于推进高校学科建设的有关文件精神，市委、市政府领导高度重视，市教育局（市委高校工委）多次召开在青高校座谈会和专家座谈会，进行相关调研和梳理，并对在青高校学科情况进行摸底，在此基础上将确定在青高校学科建设发展目标和发展思路，制定科学合理的发展规划、实行分层次、分类建设。
（二）重点打造一批符合产业发展需求的一流学科集群
将重点打造动能转换急需的学科专业集群，探索实施“在青高校服务新旧动能转换重点学科专业建设工程”，加大财政投入，精准对接现代海洋产业、智能家电、新一代信息技术、轨道交通装备、汽车制造、生物医药、航空航天、现代物流、现代金融、现代旅游、文化创意、医养健康等重点产业集群，5年内遴选打造60个左右（本科和高职各30个）的本科和高职学科专业（含新设专业）集群，新培养10000名产业急需的高素质创新型和应用型人才。通过财政资金支持和强化建设，迅速提升学科发展水平，打造与青岛市区域经济发展水平相匹配的一流学科体系和高水平科技创新平台，促进高等教育与科技、经济、文化的有机结合，使青岛高校成为充满活力的创新高地和人才高地。到2022年，力争在青高校有35个以上学科进入教育部学科排名前30%和ESI学科全球排名前1%。
（三）支持在青高校通过拓展发展空间建设“一流大学”
大力协调支持中国海洋大学和中国石油大学拓展办学空间，在西海岸新区建设新校区，为学校建设一流大学和一流学科提供重要支撑。中国海洋大学黄岛校区占地2600亩，目前已完成校园总体规划，正在开展设计工作和建筑方案征集。中国石油大学海洋油气物探及勘察设备国家工程实验室，占地298亩，已获国家和省立项，并完成园区修建性详细规划设计，近日将开工建设。
    支持推动其他高校拓展办学空间，提升办学水平。继续推动青岛大学省市共建等，协调推进青岛大学胶州校区、青岛农业大学平度校区、青岛科技大学中德校区建设等，进一步提升在青高校的发展空间和承载能力。
（四）研究出台在青高校及学科贡献度评价指标
为完善以绩效与贡献为导向的政府支持高校机制，支持在青高校服务青岛经济社会发展，市教育局（市委高校工委）在前期委托国家教育发展研究中心制定评价标准体系并试评基础上，对相关评价指标进行了调整，拟出台在青高校的学校及学科评价体系，并进行试评，后期将根据评价结果指导在青高校学科建设。
 青岛市教育局
                                  2018年4月24日
（联系单位：青岛市教育局高教处，联系电话：85912229）
────────────────────────────

青岛市教育局办公室                    2018年4月24日印发

────────────────────────────
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