青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第407号

教育农林类

案由：关于校园开展普法活动案

提案委审查意见：

    请市教育局会同市司法局办理。

内         容：
案由：今年以来，校园暴力和校园贷款成为了社会的热点。一方面，随着社会的发展，青少年过早的接触到社会的阴暗面，有的过早的介入到了社会经济生活当中。另一方面，经济生活的复杂性，也造成了商业机构、暴力文化向校园生活的入侵。因此，在校园中开展普法活动，增强在校学生群体的法治素养和法律意识，提高抵抗力，笔者认为势在必行。而以法律工作者为主体进行普法教育，将产生更好的效果。

一、现在针对青少年在校园生活中的行为准则规范教育，往往是学校本身开展的思想道德教育课程。现存教育体制存在几点问题：1、道德是高层次的要求，并非底线，可以教人向善，但不足以止人为恶；2、道德不具备强制力，即思想觉悟要求较高，而威慑力不足；3、道德教育往往涉及的是光明面，需要有相关的反面教材进行辅助。综合以上内容，笔者认为应当进行法律教育，与道德教育相结合。

二、而法律工作者进行法律教育，相对于学校自行组织，又有以下优势：1、法律工作者有实践经验，以案说法，更加灵活；2、法律工作者专业知识更加丰富，教育效果更好。

建议：针对具体的法律教育实施，笔者有以下建议：

整合社会资源。首先选定牵头机关，可以是律协、司法局、民主党派、公检法，也可以是社会组织、社会团体或法律服务机构。设立法律教育委员会，主持相关工作。其次选定宣讲人员，原则上按照自愿原则，由热衷于公益、乐于奉献的律师、公检法工作人员自愿报名参加，然后进行筛检。最后，也要与媒体、其他公益组织积极沟通、配合，以争取更好的社会宣传效果。

编纂青少年法律手册。针对校园的普法，性质上是法律基础知识的普及，而不能作为专业的司法教育。所以选择与校园生活息息相关的法条内容进行宣讲为最佳。讲义及普法的课程内容不宜存在差异，应当统一编纂。以符合校园生活、符合学生身份、结合当地具体情况为原则。

积极开展讲课和课后考察工作。与教育局、学校对接，安排时间进行普法宣讲。必要时可以再安排相关考试，对学生的学习效果进行考察。

设立与学生之间的多元化沟通机制。设立热线电话、网络咨询等方式，接待学生的日常咨询、接受或转办投诉举报，为校园生活保驾护航。  












2018年4月17日

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕78号 　   签发人：车景华
────────────────────────────
青岛市教育局

关于市政协十三届二次会议第407号

提案的答复意见
王显忠委员：

感谢您对我市教育事业改革发展的关心与支持，您提出的“关于校园开展普法活动案”（会字第407号）收悉，我局高度重视，现将有关情况答复如下：

一、我市法治教育开展情况
党的十八届四中全会提出，“把法治教育纳入国民教育体系，从青少年抓起，在中小学设立法治课程”,对青少年法治教育提出了明确要求。近几年，市教育局认真贯彻落实国家、省、市关于青少年普法教育的工作要求，坚持将法治知识教育与法治实践活动有机结合，培育和提升青少年法治素养。

（一）加强统筹谋划，有序开展青少年普法工作。将青少年作为教育系统普法的重点对象，专门制定了《关于加强“七五”期间青少年法治宣传教育工作的实施意见》，对法治教育开展、法治教师培训和法治基地建设进行了部署，针对普法基地、普法队伍多元的情况，规定了学校、学校法律顾问、学校法制副校长、关工委普法讲师团的职责，调动各方力量共同抓好普法工作。
（二）强化法治知识课程开设，促进法治教育有机渗透。从2016年秋季学期开始，中小学的品德与生活、品德与社会、思想品德等课程统一改为《道德与法治》，在小学六年级上册和初中八年级下册设置了法治专册，构建起青少年法治教育课程体系。在发挥课堂主渠道作用、加强学科教学渗透法治教育的基础上，将法治教育与德育、安全教育等专项活动有机结合，在开学第一课、班队会、社会实践、毕业仪式等活动中专门设法治教育的内容，在演讲、辩论比赛和模拟联合国等活动中专门设法治的主题或议题，打造了 “法笛普法”“小脚丫法治行”等一批青少年法治宣传品牌。坚持做强宪法教育，每年12月份专门开展宪法教育月活动，统筹了升旗仪式、主题班会、法治实践活动等资源，邀请法律顾问等专家走入校园给学生讲宪法。采取了讲座、知识竞赛、辩论赛、签名活动等多种形式，引导学生学宪法，组织全市30万名中小学生参加全国学生“学宪法讲宪法”和教育部普法网网络知识竞赛活动，高中组参赛选手荣获全国宪法演讲比赛二等奖。
（三）依托专业优势资源，提升法治教育实效。会同司法部门，举行“情系未来、法伴成长”青少年法治宣传教育系列活动，向全市青少年发起了做学法好少年的倡议。结合“普法大讲堂”，与司法部门合作邀请法律专业人士通过典型案例对学生加强人身安全、道路交通、远离毒品等方面的法治教育，每年举办青少年普法活动2300余次。

二、下一步工作打算
（一）构建青少年普法教育齐抓共管机制。积极寻求专业优势资源支持，加强青少年法治教育兼职教师队伍建设。我们将会同综治、司法等部门，进一步优化专兼职法制副校长队伍结构，强化法制副校长和法制辅导员培训。争取中院、检察院支持，开展“关爱明天，普法先行—法官进校园”“检察官进校园”等活动，邀请法官、检察官针对青少年涉法犯罪的重点领域举办讲座，增强学生的维权意识。依托律师资源，加大一校一顾问制度落实力度，将普法和学生权益保护纳入律师服务的基本内容。支持鼓励有条件的区市，按照“一校一警”的标准，为中小学、幼儿园安排民警担任校园警官或法治副校长。积极与宣传部门加强沟通，及时总结青少年法治教育经验，培植普法先进典型，在全社会营造浓厚的青少年普法宣传氛围。此外，积极推动热心青少年普法的专业人士、社团机构等成立服务青少年法治教育的社会组织，集聚一批专业人才，针对学生权益保护、学生健康成长等方面的热点难点问题，涉及专门的法治教育课程，并开展相关法律咨询等服务。

（二）建立教育法治课程有效化保障机制。全面落实法治知识课程，围绕提升《道德与法治》课程质量，组织教师参加教育部法治名师培训，加强法治教育骨干师资培养。邀请法院、检察院、高校、律师事务所的专家和一线教师参与，编写了《青岛市中小学生模拟法庭教育指导手册》，作为《道德与法治》课程配套教师用书，供一线教师推广模拟法庭活动参考。其中，《模拟法庭教育指导手册》的参考案例选择，紧密结合学生实际，将校园安全、校园欺凌等案例纳入，增强法治教育的针对性和实效性。

（三）建立教育普法实践活动常态化保障机制。开展 “青青法教”系列法治实践活动，打造青少年法治教育品牌。即：开展“法律在我身边”法治学习宣传教育活动，充分利用宪法日契机，广泛开展中小学生全员参与的法治演讲、辩论、征文等比赛；开展“法治小达人”法治体验活动，确保小学、初中、高中期间，每个学生均能参与一次模拟法庭活动；开展“法治之旅”法治实践活动，组织高中学生走进人大，走进法庭，走进检察院，走进律所，参与法治实践，感受法律的尊严和力量。

                        青岛市教育局
2018年4月13日

（联系人：青岛市教育局法规处，联系电话：85912932）
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青岛市教育局办公室                    2018年4月13日印发
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