青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第434号

科教人社类

案由：关于加强有效整肃校园网贷案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局会同市公安局、市金融工作办办理。

内         容：

 近年来，各种网络借贷平台开始在各大高校流行。有数据显示，2016年，面向大学生的互联网消费信贷规模已突破800亿元。

在校园网贷行业快速发展的过程中，因学生群体社会经验不足、科学的消费观念和金融意识尚未形成，给了不良商家可乘之机，各种乱象开始显现。有些平台审批过于宽松，仅凭身份证及学生证即可申请，故意放宽贷款条件，诱导恶意消费；有些平台虚假宣传，高息放贷，个别甚至涉及金融诈骗；甚至有的设置贷款陷阱，以“裸条”作为担保方式，贷后暴力催收、“关系催收”。一些大学生被拖进债务漩涡，深受网贷侵害，甚至引发各种家庭悲剧。等等。上述乱象，应引起学校、政府监管部门、社会及家庭的高度重视，应予以有效清理整顿。

为此建议：

一、青岛各高校应建立校园不良网络借贷日常监测、实时预警、应对处置机制，建立健全网格化管理体系，联合银监局等相关部门密切关注网络借贷业务在校园内的拓展情况

在青各高校（含高职院校，下同）切实开展大学生不良借贷情况摸排、信息登记、汇总和分析研判、实时预警工作；建立健全各高校校园不良网络借贷网格化管理体系，强化日常监管和监测，及时发现校园不良网络借贷苗头性、倾向性、普遍性问题，及时分析评估校园不良网络借贷潜在的风险，及时以电话、短信、网络、校园广播等形式向学生发布预警提示信息。通过调查摸排等多种方式掌握本校学生参与“校园贷”的人数、比例及主要参与形式，是否有教师、学生、工作人员、校园商户等在校开展网贷业务，校园周边是否有各类校园贷的宣传、推销、代理网点，本校学生是否存在或已经发生高风险贷款情况，是否对正常学习、生活带来严重影响等等。高校辅导员、班主任、学生骨干队伍应密切关注学生消费行为；对于已发生的学生不良借贷，校方应积极介入，会同相关部门妥善处置；对于在学校及周边非法从事“校园贷”业务的，应及时报请公安机关依法打击。

各高校应建立校园不良网络借贷应对处置机制，对侵犯学生合法权益、存在安全风险隐患、未经学校批准在校园内宣传推广信贷业务的不良网络借贷平台和个人，第一时间报请金融监管部门、公安、网信、工信等部门依法处置。

二、强化对大学生正确消费观、金融信贷知识、安全防范意识等的宣讲和引导

各高校应加强对大学生正确消费观念、基础金融信贷知识、安全防范意识的教育和引导，培养大学生树立正确的消费观和防范意识，引导大学生合理消费，防止冲动消费，坚决不做卡奴，远离不良网贷。

三、政府监管部门应加强校园网贷的监管，尽快出台青岛市校园不良网贷管理办法

建议政府监管部门加快出台青岛市校园不良网贷管理办法，对借贷平台的资金监管、资质审核、信息共享、监管主体、放贷人准入及管理等做出详尽的规定，制定和完善网络贷款平台配套规范性文件，规范校园网贷市场；监管部门应监管到位，执法到位，后续追踪到位，坚决取缔具有欺诈性、不合规的校园网贷平台。

四、建议各高校通过引入正规金融机构等方法，弥补高校金融服务的短板，设立应急基金，更好地为大学生开展有序金融服务

强化与正规金融机构的合作，让银行和正规的金融机构入驻校园，开发适合大学生正当需求的金融产品，有序开放校园金融消费服务；各高校可以设立应急基金，在大学生遇到突发情况、急需用钱时，提供短期免息借款服务。

五、建议各高校畅通为大学生服务的渠道和方式方法

应建立健全国家助学贷款、国家助学金、临时困难补助、勤工助学等的服务渠道，及时帮扶有困难的在校大学生。

六、建立校园网贷“负面清单”，规范校园网贷行为

建议金融办、市教委、银监局等部门联合发文，为金融机构、高校列出校园网贷“负面清单”，并向社会公布，以规范校园网贷行为。

七、构建网络借贷行业自律体系

金融机构及银监部门应出台网贷行业监督管理办法，加强网络借贷平台清理、整治与行业自律、信息共享构建，公开透明费率、逾期费用、服务费等标准，约束行业规范化发展，还校园以宁静，助学子以健康成长，切实发挥校园网贷的积极作用。













2017年4月17日

青岛市教育局

青教督查字〔2017〕121号 　      　签发人：李  岷
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届一次会议会字第434号提案的答复意见
王乙潜委员：

    您的《关于加强有效整肃校园网贷案》收悉，我委领导高度重视，结合市金融工作办公室、市公安局提出的会办意见，现将有关情况答复如下：

     一、严格执行国家对整治“校园贷”出台的相关政策
  为加强对“校园贷”的整治，2017年5月27日，中国银行业监督管理委员会、教育部、人力资源社会保障部等六部委联合下发了《关于进一步加强校园贷规范管理工作的通知》（下简称《通知》）。《通知》强调：“非银机构不得进校园做信贷，对于有存量校园贷的网贷平台，应根据业务规模等状况，制定整改计划，确定整改完成期限，明确退出时间表。未经银行业监督管理部门批准设立的机构不得进入校园为大学生提供信贷服务，可开展校园贷的机构主要是商业银行和政策性银行。为使校园贷回归良性发展，商业银行和政策性银行应在风险可控的前提下，有针对性开发高校助学、培训、消费、创业等金融产品，向大学生提供金融服务，合理设置信贷额度和利率。”我市将以此进一步加强“校园贷”规范管理。
    二、积极开展市校园网贷机构摸底排查工作
    根据国家相关部门下发的《各地校园网贷机构名单》和《关于加强校园网贷风险提示及开展风险排查的通知》（鲁网贷整治办发﹝2016﹞2号），市互联网金融风险专项整治工作领导小组办公室部署P2P网络借贷领域专项整治工作组组织各区市进行了排查，按照国家P2P网络借贷领导专项整治工作领导小组办公室推送机构名单，涉及我市的校园网贷机构有两家，分别为青岛银邦投资担保有限公司（校园贷）和山东蝌蚪金德通电子商务有限公司（蝌蚪分期），网上平台均可访问。前期，由青岛银监局、市南区市场监督管理局、市南区金融办、公安市南分局和属地街道办事处相关人员组成工作组进行了现场联合排查，未查找到公司工作人员，通过电话联系也未打通。经核查，上述企业也未在注册地开展业务活动。
    三、全面贯彻落实政府为大学生服务制定的各类扶持政策
     为帮扶有困难的在校大学生，市财政局、市教育局联合下发《关于免除高等学校建档立卡家庭经济困难学生学费的通知》（财教〔2017〕20号）、《青岛市财政局普通高校国家助学金管理实施办法》（青财教〔2015〕51号）、《青岛市普通高校国家励志奖学金管理实施办法》（青财文〔2007〕44号）等文件，我委将督促在青各高校全面贯彻落实相关政策。

    四、“校园贷”防范意识的宣讲和引导的具体做法

    （一）多措并举避免学生陷入“校园贷”风险
2016年11月，教育局向在青各高校下发青岛市打击非法金融活动维护金融稳定联席会议办公室《关于警惕“校园贷”风险提示函》的通知，要求高校教育好在校学生避免陷入“校园贷”的风险，合理运用金融工具；提高学生在经济方面的自我保护能力，掌握运用法律手段解决问题的方式方法，避免因法律无知引发的悲剧发生，指导学校多渠道加大避免“校园贷”风险的宣传。
通过播放《警惕“校园贷”陷阱》等警示片的形式，进一步加强在校大学生的金融知识普及和风险意识教育，对在青高校进行大力宣传，引导学生树立正确消费观和理财观。

    （二）指导高校开展各种宣传教育活动，加大对不法分子的惩治力度

    1.积极配合主办单位有针对性地组织开展金融、网络安全知识进校园活动，通过海报、校园网、短信等形式，广泛进行预警宣传，强化学生对网络借贷风险的理解和认识，教育引导学生谨慎使用个人信息，不随意填写和泄漏个人信息，强化自我保护意识。引导大学生健康消费、合理消费，从源头遏制借贷高消费及“高利贷”现象的发生。

    2.加大力度对不法分子利用网贷平台涉嫌诈骗、发放高利贷等侵犯学生的合法权益的行为要依法严厉查处；对校园网贷引发的侵害师生人身财产安全、严重危害正常教学秩序的违法犯罪活动严厉打击，切实维护正常的教学秩序。

    3.会同工商、银监、中国人民银行等有关部门，加大学生信贷体系建设力度，加大投资类公司的监管力度，与宣传、工商、银监等部门联合严格审查投资理财、借贷中介公司广告宣传内容，集中对中介公司的户外、媒体广告进行清理规范，加大对虚假、超范围宣传等误导公众行为的处罚力度，减少滋生此类犯罪的土壤。

    五、督促指导高校建立校园不良网络借贷日常监测、实时预警、应对处置机制
    我委联合公安局、金融工作办公室等部门督促、指导高校建立校园不良网络借贷日常监测、实时预警、应对处置机制，对于已发生的学生不良借贷，高校作为职责主体应及时对学生进行批评教育工作；对于在学校及周边非法从事“校园贷”业务的，及时报请公安局和金融工作办公室依法打击。
 青岛市市委高校工委   

                                  2017年7月11日       

（联系单位：市委高校工委思政处  联系电话：85912251）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月11日印发

───────────────────────────────
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