青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第454号

科教人社类

案由：关于农村学校周边学生托管班混乱存在较大安全隐患案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局会同市食品药品监管局、市工商局办理。

内         容：

  近年来，特别在农村，因为学校合并学生离家较远，中午不能回家；家长外出打工，中午不能照顾学生等原因，在学校周边兴起了很多为中小学生提供就餐和休息环境的校外托管场所，既为家长学生提供了便利，也减小了社会的就业压力。据了解，托管场所有家庭式的，利用自己的住房优势，吃住管都和自己家人在一起，少则三四人，多则十多人。有租赁式的，利用租来的闲置房屋，设置各种培训和托管中心，吃住管学一条龙，少则十多人，多则四五十人。由于缺乏必要的法规和有关部门的监管，出现了许多问题，主要表现在以下方面：

一、从业人员素质普遍较低，缺乏必要的专业培训。据调查，从事托管经营的多为下岗或退休在家的低收入妇女，大多未受过正规的餐饮加工培训，没有健康证、没有营业执照及食品加工许可证。

二、政府监管缺位、职责不清。对校外托管场所的监管往往涉及多个部门，执法过程中各部门监管职责往往难以厘清，要么政出多头，要么无人问津，没有建立监管模式。

三、存在较大安全隐患。校外托管场所在经营过程中往往存在较大的食品安全隐患与消防隐患。经营者多以家庭或个人为单位，在各个小区的自由空间独立经营，食品安全监管难以深入，且小饭桌大多没有消防预案与必备的消防器材，小区的环境复杂一旦发生火灾疏散困难。

建议：

一、校外托管场所设立要求：

1.校外托管场所的设立一般有备案制与审批制两种，鉴于现在中小学及在校人数数量众多，食品安全问题不容忽视，应采用审批制度。即从事校外托管经营活动的单位、个人或其他组织必须取得餐饮服务许可证和工商营业执照后方可对外经营。

2.开办校外托管经营须有固定场所，不得为地下室或半地下室，经营面积与服务学生数量相适应，距离旱厕、固定垃圾场（站）等污染源25米以上，远离有毒有害场所及其他污染源。

3.经营场所有通畅的供水排水系统，用水符合《生活饮用水卫生标准》。

4.食品加工区与用餐区域分离，配置相应的符合食品安全标准的清洗、冷藏、消毒、保洁等设施。

二、加大管理力度

有关部门要对已办的托管中心重新审核，制定切实可行的措施，加强对“托管场所”的管理，坚持“边排查，边整治”和“滚动排查，滚动整治”的原则，全方位、多层面、拉网式的对社会及学校幼儿园所办托管中心进行排查整治，重点检查：托管中心的食堂及周边餐饮单位。由工商管理部门牵头，联合公安、教育、卫生等部门，定期对“托管场所”的消防、卫生、管理等方面进行检查，确保接受托管的少年儿安全健康。

三、明确法律责任

（一）经营者为食品安全的第一责任人，负责其开办校外托管机构的具体管理，并对危害学生健康的事故负责。

（二）未取得餐饮服务许可证、营业执照等手续经营经个人或机构，由餐饮服务、工商等监管部门依法查处。其他行为依法应当给予行政处罚的，由有关部门依法处罚；构成犯罪的，依法追究刑事责任。













2017年4月17日
青岛市教育局
青教督查字〔2017〕173号 　      　签发人：周民书
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第454号提案的答复意见
董雪松委员：

您好，非常感谢您对青岛市农村学校教育的关注，您提出的“关于农村学校周边学生托管班混乱存在较大安全隐患案”收悉。农村学校周边各类托管班主要是各种私人举办的“小饭桌”衍生而成，由食药监局等部门监督管理。市教育局主要负责学校托管工作。

一、目前学校托管的基本情况

2015年3月，市教育局印发《关于进一步做好市内三区小学生学校托管工作的通知》，在市内三区全面启动了此项工作。托管工作由相关学校负责提供托管必要的场所、设施及必要的支持配合。学校和家委会建立安全管理、家校联系、应急预案等制度，切实加强托管的管理。托管人员做好托管记录，详细记录每天托管情况，出现紧急情况时及时救助并通知学生监护人，确保学生安全。自学校托管工作开展以来，学校和家委会组织严密，教师和家长志愿者尽职尽责，学生安全快乐，对促进学生健康成长、解除家长后顾之忧起到了积极的作用，得到了广大家长的一致好评。

二、下一步市教育局拟采取的举措

（一）落实山东省教育厅《关于做好中小学生课后服务工作的意见》（鲁教基函﹝2017﹞17号）文件要求，加强对区市教育（体）局指导学校开展托管工作的常规督查。帮助学校立足家长与学生需求，提供更高质量的服务。

（二）完善“以家委会为主导、学校参与配合”的托管模式。在市内三区小学中全面实施托管工作，推进农村学校托管工作开展，让更多的孩子享受校内托管服务，最大程度减少参加社会托管班所带来的安全隐患。

（三）开展向社会购买优质服务的可行性论证。论证由家委会主导、学校参与配合向第三方购买教育服务的做法。对确实不具备条件但有课后服务需求的，要积极协调学校、社区、校外活动中心等资源，做好课后服务工作。

青岛市教育局
                                  2017年7月24日
（联系单位：市教育局基教处 联系电话：85912995）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月24日印发

───────────────────────────────
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