青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第482号

科教人社类

案由：关于将道路安全教育纳入我市义务教育课程案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局会同市公安局办理。

内         容：

 全世界因交通事故而死亡的人数已超过3000万人，WHO在一份报告中指出，因交通事故而死亡的人数以青少年为主，且仍在继续增加。我国交通事故的发生率和死亡率皆居世界之首位，儿童青少年在其中亦占主要比例，青少年交通事故多半是受害青少年不遵守交通规则而发生。

    随着我国机动车保有量的猛增，青少年道路交通安全成为人们热议的话题。为了进一步落实安全教育措施，提高青少年道路交通安全防范能力，我市部分学校已把交通安全知识引进课堂，成为小学生必修课，让他们从小树立道路交通安全意识，掌握道路交通安全知识。不少学校还在交警部门的帮助下，配置了交通安全图片、教材、设备，交警实地到学校上安全课。

    但是目前，我市交通安全安全教育系统性不强，根基不够扎实，效果还不够明显。青少年对交通法律法规意识淡薄，交通安全意识和交通文明意识不强，已编制的一些交通安全常识读本和课程不够全面，对于青少年的生理上尚未成熟，心理上常处于不稳定状态，自我控制能力和约束能力差，以及沉迷性的特点关注不够。为全面提升小学生交通安全意识培养学生良好的出行习惯，保障学生的安全出行，在源头上对交通事故的发生起到最有效预防作用。我建议：

    一、结合现有的义务教育期间的安全教育课程安排，专门加入道路交通安全的内容，并将道路交通安全作为重点篇章，使用较大篇幅安排教学内容，同时拿出专门课时进行教学，课堂教学与实践教学相结合。

    二、教育主管部门应利用社会资源，邀请各方面专家人才，充分考虑义务教育的教学特色，青少年学习自身特点，根据义务教育各阶段学生的需求，以及城市、乡村等不同区域的实际交通情况，编制全面的、科学性的道路交通安全教材，方便教学、学习与考核，力求学校、各级教育主管部门、学生、家长高度道路交通安全教育。

    三、由教育、交警等部门及社会公益组织成立道路交通安全教育协会，科学指导青少年道路交通安全教育，在公园、广场、安全教育基地等有条件的场地建设模拟各种复杂道路的场景，进行直观形象的教育，带领青少年亲自实践。

    四、学校要定期安排开展家长课堂，让家长要充分了解青少年眼中的交通世界，理解青少年的行为特点，从家庭角度多讲一些交通安全知识，言传身教，以身作则遵守交通法规，从小培养孩子们的安全意识，规避交通危险。













2017年4月17日
青岛市教育局

青教督查字〔2017〕91号 　      　签发人：周民书  

──────────────────────────────
青岛市教育局 青岛市公安局
对市政协十三届一次会议会字第194号提案的答复意见
邓庆尧委员：
您提出的《关于将道路安全教育纳入我市义务教育课程案》收悉。现答复如下：
学校安全教育工作直接关系到广大学生能否健康的成长，关系到广大群众的切身利益，关系到社会的稳定，关系到民族的兴旺和国家的前途。近年来，市教育局、市公安局高度重视学生的安全教育，尤其是道路安全教育，通过课堂教学、安全教育活动、家校合作、规范办学行为加强安全教育。下一步的工作中，我们将按照您的建议继续做好以下工作：
一、继续发挥课堂教学在安全教育中的主渠道作用。探求多样化教育方法和途径，把安全教育贯穿于教学的全过程。根据学生年龄特点和思想实际，开展交通安全“五进”宣传活动，深入挖掘各门课程所蕴含的安全教育资源，充分发挥课堂主渠道作用，引导中小学生在学习中不断丰富自己的安全知识和提升安全意识。
二、多种途径做好安全教育活动。在仪式教育中突出道路安全教育。自2015年开始，市教育局要求各单位每学年组织安全教育主题升旗仪式不少于3次，并在每年3月最后一个星期一“全国中小学生安全教育日”时组织本单位特色主题升旗仪式教育活动。今后将继续把安全教育作为主题班会教育和主题团日活动的重要内容，每学年配合我市相关部门组织全市中小学应急安全文化节和安全知识竞赛，通过学生喜闻乐见的方式，以主题教育方式渗透安全教育。

市公安局通过开展“大手拉小手”系列活动，要求全市公安交警部门要主动与辖区内中小学校联系，将开展交通安全宣传进校园活动形成制度，宣讲交通安全法律法规和交通安全知识，讲解中小学生出行安全注意事项。充分利用交通安全宣传教育基地、交通安全主题公园，围绕“儿童乘车安全”“知危险、会避险”等主题，组织开展交通安全情景模拟、现场演练等“交通安全体验”实践教育活动，提升中小学生交通安全防护意识和文明守法意识。

充分运用微博、微信、头条号、企业号等新媒体平台，制作适合新媒体传播的文字、图片、视频等宣传资料，开展中小学生交通安全宣传教育，传播文明交通理念，增强宣传教育效果。

三、编写全市中小学（幼儿园）十大安全理念绘本及教材。邀请各方面专家人才，根据我市实际情况，编写具有针对性的安全教育教材，并逐步在全市中小学校（幼儿园）推广使用，不断提升学生安全意识。
四、家校合作，提高学生安全教育实效。依托青岛市中小学（幼儿园）安全教育平台，充分发挥家长学校、家长委员会作用，引导家长了解安全教育方法和技巧，家校合作，共同提升我市学生安全教育效果。
五、规范学校办学行为，避免出现相关安全问题。在学校管理过程中，牢固树立安全意识，通过进一步规范办学行为，防止产生因放学时间较晚造成的学生人身安全、因学生课业负担过重产生的学生心理压力过重、管理方法不当引起学生极端行为等问题。

六、多部门联合，开展隐患排查统一行动。公安交管、教育行政部门组成联合工作组，定期对1226辆在用校车和接送学生车辆安全隐患进行了排查，督促符合条件的客运车辆按照《校车安全管理条例》的规定申请校车许可；对非法接送学生的报废车、农用车、非法改装车发现一起、查处一起、曝光一起，对不具备校车驾驶人资质的驾驶人坚决清退。对全市所有学校（幼儿园）门前的交通信号灯、人行横道线等设施，在开学前进行一次拉网式检查。与此同时，结合“护卫天使”行动，为全市每一所学校在上放学高峰期配备一名民警，一名协警，积极发动基层组织、学生家长、周边群众等社会力量，加强校园周边规范停车、文明礼让志愿劝导。

                                 青岛市教育局
                                2017年6月26日
（联系单位：青岛市教育局基教处  联系电话：85912995）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 6月26日印发
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