青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第513号

科教人社类

案由：关于提升家庭教育水平案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：

 目前，很多父母对孩子的教育，侧重于学校的正规教育，认为子女的所有学习都应该在学校的框架内进行，而忽略了除学校教育以外的家庭教育。同时，许多家长在家庭教育中面临“不知道用什么方法教育孩子”“不了解孩子的想法”等多种困难，农村父母遇到的困难比城市父母更为突出。处于弱势地位的家庭尤其是进城务工流动家庭、农村留守儿童家庭的家庭教育水平薄弱，扩大了城乡之间和不同社会群体之间的教育差距，加大了从不同家庭走出来的学生之间的素质落差，严重影响教育均衡与社会公平。本案旨在就深化家庭教育提出意见及建议，以便学生在家庭能得到应有的教育。

        一、目前我市家庭教育现状

        这些年来，因为工作性质，我接触并帮助了许多有着教育困惑的家长朋友。我认为目前家庭教育存在以下问题：

        一是放任自流。部分家长工作忙或家庭矛盾等原因顾不上子女教育，致使他们对子女疏于管教，将所有责任加诸学校之上。

        二是急功近利。部分家长只重视学生学习成绩，忽视孩子德育和其他非智力因素的培养。

        三是缺乏方法。相当一部分家长虽有教育的愿望，但缺乏科学方法，最近我国就发生了多起家长管教孩子方法不当，造成孩子跳楼死亡事件。

        四是缺少培训。父母是孩子的第一任老师，但多数父母不具备“资格证”。现在学校虽然开办了家长课程，但学校通常做法是以开家长会的形式取代家长学校的功能，以会代训，没有形成完善的管理体制和系统的培训内容。

        二、提升家庭教育水平的建议

        一是提供制度保障。提请各级政府将家庭教育纳入当地地方经济社会发展总体规划，并在考核指标上占有一定分值。

        二是提供资金保障。政府设立家庭教育工作专项经费，专款专用，促进家庭教育持续发展。 

        三是提供人员保障。家庭教育师资队伍建设是家庭教育成功的保障，可以充分利用中小学教师资源。要求学校设立家庭教育专兼职教师，为家长提供培训服务。 

        四是提供科研保障。地市级教育主管部门，应建立家庭教育研究中心，设立专职教研员，通过专家讲座、教学研讨等方式经常性地对各校家庭教育教师进行专业培训和指导。

        五是切实办好家长学校。家长学校由孩子所在学校担任，是对家长进行培训的主要阵地，不能成为摆设，流于形式，要让家长从要我学转变为我要学。建议按照学生所在学段特点，编写家长培训教材，免费发放给家长，并在学生暑假期间，对家长进行考试，成绩计入本人孩子学习成绩。

        六是普及家庭教育知识。国家宣传媒体要通过公益广告，免费视频等方式大力宣传家庭教育知识。 

        总之，“问题学生”身后一般有一个“问题家庭”。重视家长培训，提高家庭教育水平，不仅能够为学生创造一个良好的教育环境，而且可以通过“孩子”这一抓手，实现对家长的教育，是提高我市市民道德水平和综合素养，对其进行终身教育的有效载体。我们应本着对孩子负责，对家庭负责，对国家负责的态度，高度重视家庭教育，做好这项功在当代、利在千秋的工作。













2017年4月17日
青岛市教育局
青教督查字〔2017〕166号 　      　签发人：周民书
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第513号提案的答复意见
苗清洁委员：

您好！非常感谢您对青岛市家庭教育工作的关注和支持，您提出的“关于提升家庭教育水平案”收悉，现答复如下： 

青岛市家庭教育主要做法

近年来，青岛市加强家庭教育工作的组织领导和“四个平台”建设工作，通过完善机制，构建家庭教育服务平台。建立家长学校教学评价制度与学分管理制度，推动家长学校标准化建设。发挥家长委员会的作用，为家校合作注入活力。全面推进中小学幼儿园家长学校优质均衡发展。

自2016年以来，青岛市教育局陆续颁布了《关于进一步加强中小学幼儿园家庭教育工作的意见》（青教通字〔2016〕26号）和《青岛市开展家庭教育实验工作实施方案》(青教通字〔2016〕90号)等文件，要求“各中小学幼儿园要鼓励教师到街道（镇）、社区(村)挂职，通过建立家庭教育服务站、成立家庭教育志愿者服务团队等方式，为家长提供公益性家庭教育指导服务。市教育局将组织市级中小学幼儿园家庭教育示范校（园）创建工作，充分培育、挖掘提炼先进典型经验。到2018年，建成100所市级家庭教育示范中小学幼儿园”。近期，已评选表彰了28个青岛市家庭教育服务站和30个家庭教育示范中小学幼儿园，成立了青岛市中小学幼儿园家长学校总校和中小学幼儿园家庭教育讲师团，不断推进我市家庭教育工作再上新台阶。

下一步家庭教育工作重点

（一）进一步明确做好家庭教育工作的领导责任。加强中小学幼儿园家长学校的组织领导，继续实施家庭教育工作“一把手”工程，明确“家长学校第一责任人是校长（园长）”。组织各级领导和教育工作者加强学习，进一步提高对家庭教育工作的领导力。要把家庭教育的主导责任落实到部门、落实到人，做到工作有人抓、有人干、有标准、有考核。要把领导体制和工作机制建设放在突出位置来抓。

    （二）用好各类工作平台推进我市家庭教育工作。一是市教育局微信平台专门开辟的“家校合融”栏目，在推进和展示家庭教育工作方面取得了很好的效果。二是我市正在不断完善“家庭教育项目试点、家庭教育工作标准化建设、家庭教育工作经验推广、家庭教育工作教研督导”四个工作平台。三是尽快规划市区两级中小学幼儿园家长学校总校相关工作内容和活动，使市区市两级“总校”充分发挥其作用，不断推进我市家庭教育工作再上新台阶。

（三）进一步做好家庭教育服务站建设。家庭教育服务站是以中小学幼儿园为主体，建立在社区、街道、乡村或者企业、部队等学校以外的家庭教育公益性指导服务机构。各级教育行政部门将加强领导，市、区家促会和家庭教育指导机构加强指导，依照《青岛市家庭教育服务站建设标准 (试行)》的要求，夯实家庭教育服务站的组织建设，建好服务队伍，细化服务内容，扎实开展服务站的各类活动。

（四）做好讲师团的建设和组织工作。通过青岛市家校合作促进会尽快组织讲师团的相关培训工作，发挥讲师团专家引领作用，进一步加强和提高全市中小学幼儿园家庭教育师资队伍建设和家庭教育指导服务水平。
青岛市教育局
                                  2017年7月21日
（联系单位：市教育局基教处 联系电话：85912995）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月21日印发
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