青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第554号

科教人社类

案由：关于运用互联网手段打造安全校园案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：

 近年来,国内校园安全事件时有发生,尤其是几起恶性案件发生后,社会对校园安全的关注度更加提高。

今年4月12日,李克强总理召开国务院常务会议,指出要把保障中小学和幼儿园安全放在公共安全的突出位置，这事关广大学生健康成长和亿万家庭幸福,要第一时间妥善处置并及时回应社会关切,切实把校园建设成最阳光、最安全的地方。

青岛市十分重视校园安全工作,2016年8月，青岛市教育局建立了互联网校园安全防控中心平台，以“全覆盖、零容忍、重实效”为目标，努力打造“责任全覆盖、管理全方位、监管全过程”的校园安全监管防控体系，落实安全主体责任。目前市局属学校中已有15所学校建设完成互联网安全防控体系，但由于种种原因,青岛在运用互联网打造安全校园方面发展也不平衡,整体上更落后于杭州、上海等先进城市。

建议如下:

一、统一规划全市互联网校园安全防控体系建设。在“互联网+”战略深入实施的今天，智慧校园、平安校园已成为学校安全建设的重要趋势,而且该体系投资少、建效快,便于推开。建议市政府对校园安全防控体系建设总体规划、科学实施、统筹推进,防止重复建设、盲目投资。

二、整合资源、突出优势。自世界教育信息化大会在我市召开后,青岛的教育信息化加速推进,同时各部门齐抓共管,为互联网安全校园建设奠定了基础。建议进一步整合各部门资源,成立跨部门机构,加速协调推进。

三、加大投入、确保实效。建议市财政列专项资金计划,支持安全校园建设,在试点基础,扩大覆盖面。国务院要求,有条件的地方要先行一步,面对复杂的校园安全环境，应充分利用教育信息化建设这一“东风”，加快校园“三防”建设，借助互联网、物联网等新兴技术，将现有校园安防设施设备进行有效物联,尽快见效。

综上,我市应加快建设“互联网+校园安全防控体系”，增强校园安全，将隐患扼杀在摇篮，出现问题可第一时间反应保护学生的安全，需要加强推进，将学校安全管理向安全治理过渡，维护校园的安全稳定，社会的安全稳定，实现区域安全部门集中管控、实时监督、即时管理，让我市的校园安全防控工作标准化、专业化、信息化、制度化，让学校安全防护工作简单化、可量化，让安全人人参与，让决策更加迅捷、科学，让学生健康、快乐成长，让下一代生活的更美好！













2017年4月17日

青岛市教育局
青教督查字〔2017〕180号 　      　签发人：王洪琪
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第554号提案的答复意见
刘国梁委员:
    首先，感谢您对我市教育工作的关心和支持！您提出的“关于运用互联网手段打造安全校园的提案”收悉，现答复如下：

一、关于“统一规划全市互联网校园安全防控体系建设”的建议。

 青岛市是山东省副省级市、国家计划单列市，现有各级各类学校3700余所，在校生155万人，教职工13余万人。近年来，青岛市教育局始终坚持发挥自身优势，统筹协调，充分调动各方面的积极性，努力实现由教育大市向教育强市的跨越。

为更广范围、更深层次的传播安全信息和知识，提升教育系统安全防范能力，增强全市教育系统应对各种突发事件和应急调度指挥能力，更快捷的发布突发安全事件和各类预警信息，更好的营造平安和谐的校园环境，市教育局于2015年开始调研，探索和打造“互联网+校园安全防控体系”。2016年通过公开招标在全市15所局属学校安装了“互联网+校园安全防控系统建设”。2017年，加大了安全监控面和巡检点的布设，形成全员、全程、全覆盖的校园安全防控体系，得到了学校和社会各界的一致好评。
目前，青岛校园安全平台已接入全市中小学幼儿园39所进行试点，录入云平台教职工4841人，学生28476人，播报各类安全广播2031次，各类安全应急演练157次，安全工作上报汇总76份，隐患发现303项，已整改301项；安全广播和手机喊话20227余次，安全教育课592次，监控通道接入300余个。  

二、关于“整合资源、突出优势。”的建议。

市教育局以“全人员、全过程、全覆盖”为着力点，通过智慧化平台和综合型数据库，让市教育局能够对辖区校园安全工作感知、分析、指挥、实施、监督“五位一体”，增强了局端的掌控力，加快了复杂环境下的应急反应速度，让各项决策更加科学，进一步提升了广大师生和家长的放心感、获得感和安全感。“互联网+校园安全防控”系统的“云眼”与学校智能化监控系统、广播系统互联融合，大大提高了安全隐患的排查和整改落实的智能保障效率。

“互联网+校园安全综合防控体系”在安全教育、安全巡查、隐患排查、应急处置、应急演练这5个方面体现出它的强大功能和智慧，大大的提高校园安全的管理水平和效率。 

    三“关于加大投入、确保实效”的建议。

    下一步，我局将继续推进“互联网+校园安全防控体系”建设，今年在局属学校全部建设完成的基础上，市南区、市北区、李沧区、城阳区也将于今年逐步实施建设。黄岛区、红岛经济区、平度市、莱西市、胶州市将在本年度提报预算，2018年开始建设。我市教育系统计划于2018年全部完成“互联网+校园安全防控体系”建设，为校园的安全稳定提供强有力的科技支撑。
青岛市教育局
                                  2017年7月24日
（联系单位：市教育局安全监督管理处 联系电话：85722225）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月24日印发

───────────────────────────────
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