青岛市政协十三届一次会议

提   案

会字 第564号

科教人社类

案由：关于在大学或者职业学校设立家政学院案

提案人      工作单位           通讯地址           联系电话  

提案委审查意见：

    请市教育局会同市工商局办理。

内         容：

 习近平总书记视察山东外来务工人员市场时，对在场的家政服务员说：“家政服务大有可为，要坚持诚信为本，提高职业化水平，做到与人方便、与己方便”。2016年两会期间，李克强总理参加山东代表团讨论时指出：“别小看家政服务、社会养老，这些都是朝阳产业，属于经济新动能”。党和政府高度重视家政服务业发展，出台了一系列加快家政服务业发展的政策措施，推动了该行业升级发展。随着二孩政策的放开，家庭小型化、人口老龄化、生活现代化和社会服务化的到来，家政服务消费已成为一种刚性需求，成为吸纳大量劳动力特别是女性劳动力就业的行业，家政已成为发展国民经济重要产业之一。

一、我市家政服务从业人员基本情况

据不完全统计，青岛市已有家政服务企业1900余个，实际从业人员在16万人左右，其中女性占83—85%，男性占15—17%；新市民占55—60%，城市失业、失地及其它人员占40—45%；初中及以下文化35—38%，高中文化占50%，大专以上文化占比不足15%。家政服务作为一职业，是2000年被人社部正式认定的，经过17年的发展，已经细分出育婴师、母婴护理师、养老护理员等多个专业工种。绝大多数家政服务企业及职业培训学校，能够按照相关要求开展职业培训，为行业培养输送了大量合格人员，极大地提高了从业人员的素质能力，为推动行业职业化、标准化发展发挥了重要的作用。目前，家政服务人员培训获得资格证书一般通过以下几种方式：

(一)职业学校培养家政服务员。我市家政服务专业培训机构，规模较大的有青岛爱心大姐职业培训学校、各区市人社系统劳动技能培训中心，中等规模的有多彩职业培训学校和天虹职业培训学校等。家政服务人员通过系统的学习培训，参加职业技能鉴定获得相应的职业资格证书。

（二）家政服务协会培训并颁发证书。有些协会为提高从业者专业水平，开展系列的专业讲座、技能大赛等活动，如青岛市家政服务协会联合市家庭服务业促进会举办的金牌服务员大赛，通过赛前辅导及严格的赛程，按照大赛结果颁发高级及金牌等荣誉证书。

（三）通过大专院校及职业学校培养人才。据调查，我国有6所高校开设了家政学、家政服务与管理等全日制本科专业，如天津师范大学、吉林农业大学、聊城大学东昌学院等。另外一种是在职业学校增加家政服务专业专科学历，如山东菏泽家政职业学院、福建华南女子职业学院、四川城市职业学院。其中，天津师范大学的2004年设立并开始招生；吉林农业大学2003年开始招生；聊城大学东昌学院2009年开始招收，2014年开始每年的招生数量递增；菏泽家政学院2007年将原菏泽卫生学校变更并增加家政服务专业专科。青岛市作为全国家政服务的领军城市，目前没有家政服务学历教育，这与建设幸福宜居创新型国际城市规划不相符。

二、家政服务业培训存在的问题

（一）企业违规培训发证。小的家政服务企业没有培训能力，没有发证资质，为了企业生存，采取不培训发证上岗或简单培训发证上岗的做法。

（二）企业与协会买证卖证。有些企业与协会，为获取高额报酬，不负责任地为他人办理各种名目的假证书，导致该行业假证书泛滥，人心浮躁，缺乏诚信，企业和服务人员欺骗、失信现象频繁发生。如今年3.15晚会曝光的北京市家政服务协会及杭州的一些企业，只要交钱就能办理专业证书，证书级别按照交钱多少确定，其它地市这种现象也不少，我市也有个别企业到北京或其它协会购买假证书的。

三、建议

（一）设立家政家政服务学院（专业）。在我市的高等院校设立家政服务学院，开展家政服务与管理本科、研究生学历教育；在我市职业学校增加家政服务专科学历教育。借鉴国内外先进经验，配备师资力量，增加教学设施，培养打造有青岛特色的家政服务高端人才。

（二）财政支持，依托青岛爱心大姐服务社创办家政服务学院或将爱心大姐作为家政服务实训基地。爱心大姐作为家政服务全国百强企业，山东省家政服务龙头企业，中国驰名商标品牌，在二十年的发展过程中，建立了一支专业师资队伍，教学设施先进，教学经验丰富，若政府给予场地、设施及财力支持，能够承担学历教育或作为家政服务实训基地作用。

（三）加强对小家政公司的规范与管理。我市家政服务发展总体是好的，但是因为缺少市场监管，培训机构各自为政，在培训教材、培训师资、培训质量、考试鉴定等方面标准不统一，存在乱培训、乱发证、买假证等现象，存在漫天要价、服务价格不统一等暴利现象。而居民家庭缺乏验证证书真伪渠道，无法知情服务员服务价格，造成家政行业证书混乱，服务价格混乱。

四、设立家政服务学院（专业）的必要性

一是设立家政学院是实现更加充分更高质量就业的需要。当前及今后相当长的时期内，我市就业压力尤其是女性就业压力依然存在，家政服务业无疑是女性最好的就业渠道，家政服务业的飞速发展、信息化发展同样需要高端人才和年轻人加入。

二是设立家政学院是建设幸福宜居创新型国际化城市的需要。我市今后五年建设幸福宜居创新型国际化城市进程中，吸引大量的高精尖人才在此工作或创业，他们忙于事业，无暇顾及老人孩子和家务，但是高标准、高品质的生活不会降低，仅仅会做饭会洗衣的家政服务员是不能满足他们要求的。

三是设立家政学院是行业发展的要求。以爱心大姐为例，许多在岗家政服务员，尤其是低龄立志在该行业作出一番事业的服务员，她们不满足于一本职业资格证书，而是希望通过进一步的学习得到持续的提升，成为家政行业的“工匠”。家政服务企业的管理者也希望有个平台学习，提升自己的管理水平和解决问题的能力。













2017年4月17日

青岛市教育局
青教督查字〔2017〕144号 　      　签发人：李  岷
───────────────────────────────
青岛市教育局
对青岛市十三届政协一次会议会字第564号提案的答复意见
刘爱荣委员：
您好！非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于在大学或者职业学校设立家政学院案”收悉，现答复如下：
我市家政服务学历教育情况
家政服务作为第三产业的重要组成部分，具有广阔的发展空间。加强家政服务类专业人才培养，对我市加快建设宜居幸福创新型国际城市，具有重要意义。

教育部在高职(专科)专业目录中，2015年才在公共管理与服务大类中新增家政服务与管理专业。此外，在教育部本科专业目录中设置有社会工作、社会保障、社会医学与公共事业管理、公共事业管理、老年服务与管理、护理学等相关专业。目前，在青高校中尚未开设家政服务与管理专业的学历教育。社会工作人才培养方面，我市中国海洋大学、青岛大学等高校开设社会保障、社会医学与卫生事业管理硕士专业。目前硕士在校生68人，2017年预计毕业生25人。青岛大学、青岛科技大学、山东科技大学、青岛理工大学、青岛农业大学等高校开设有社会工作学本科专业。目前本科在校生总计723人，2017年预计毕业生186人。青岛港湾职业技术学院、青岛求实职业技术学院、青岛恒星科技学院等高校开设有公共事业管理和老年服务与管理高职（专科）专业，目前高职在校生375人，2017年预计毕业生97人。护理人才培养方面，我市本科护理类专业的开设高校为青岛大学、青岛滨海学院，2016年招生总数为244人，在校生总数为870人，2017年预计毕业生人数为257人。2016年，上述专业招生总数为1400人，毕业生总数为1307人，在校生总数为2402人。
二、下一步工作

1.鼓励在青高校开设家政服务专业及设置相应的二级学院

高校专业设置权限在省教育厅和教育部，青岛市没有相关审批权限。但是，下一步将通过重点专业建设的项目支持等方式，鼓励支持在青高校整合相关资源，积极设立家政服务专业及设置家政服务方向的二级学院，加强师资队伍建设，培养家政服务领域的优秀人才。
2.加强与爱心大姐等优秀市场机构的校企合作
“十三五”期间，市教育局将遴选建设一批高职院校校企合作示范专业和基地，设立财政专项资金，推动校企合作。将鼓励已经设立家政服务相关专业的高职院校与爱心大姐服务社加强合作，聘请高水平的师资人员到高校担任双师型教师，在爱心大姐服务社设立实习实训基地，创新人才培养模式，实现共盈。
 3.为家政企业发展提供便利化服务
市工商行政管理局将充分利用注册登记职能，为家政服务类企业在登记注册、政策指导、商标评选、守重评选等方面予以扶持，提供便利化服务，鼓励企业做大做强做优。
 4.进一步加强市场监管
一是严格市场准入。为防止行业无序发展，根据教育部、人力资源社会保障部、工商总局出台的《营利性民办学校监督管理实施细则》中关于“经审批正式设立的营利性民办学校应当依法到工商行政管理部门登记”的要求，严格审查登记条件，对没有取得审批机关批准许可证的，一律不予工商登记。二是加强日常监管。发现没有取得许可证从事经营的，责令其停止营业，督促其申请办理许可证，并抄告相关部门实施监管。三是强化信用监管。对营利性民办机构实施年度报告公示制度，对违反《企业公示暂行条例》和《经营异常名录管理暂行办法》有关规定的，将其列入企业经营异常名录或严重违法失信企业名单。四是强化广告监管。加强对此类机构的广告行为的日常监测，发现存在虚假广告宣传，依据《广告法》等法律法规依法实施监管。
青岛市教育局
                                  2017年7月18日
（联系单位：市教育局高等教育处 联系电话：85912229）
───────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2017年 7月18日印发
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