青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第571号

教育农林类

案由：关于完善我市少儿公共设施案

提案委审查意见：

    请市教育局会同市文广新局办理。

内         容：
“全面二孩”政策出台后，2016年全国住院分娩婴儿活产数为1846万，是自2000年以来出生规模最大的一年，其中“二孩”占比从2013年前的30%左右提高到45%。2017年前8个月，全国住院分娩婴儿活产数为1162万，其中“二孩”占比达到52%，我国“全面二孩”政策实施后，幼儿数量激增，仅就山东省青岛市而言，据估算，预计2019年，全市幼儿园适龄入园幼儿数，将由2016年的8万人，上涨至13万人。

相对急剧增长的二孩大军，我市辖区内，原来正常配置标准数量少年儿童公共教育资源，已经不能很好地满足当前社会普遍增长的需求，幼儿教育资源需求空间增大。

比如广州市针对近两年的适龄儿童数量大幅激增，适时地整合扩建了原有的广州少年儿童图书馆，迁址到地铁和公交都能方便到达的市中心，适合3-18岁的少年儿童，内设幼儿童趣馆、科普馆、英语馆、历史文化馆等寓教于乐的多个大型场馆，并陪伴儿童玩具、按照年龄和理解能力详细分门别类的各种图书、画册、标本模型、实验讲解、机器人展示、动手园地等。并且在各个场馆配有相当数量的适合儿童的阅览桌椅、休闲读书趣味吧、书籍用具消毒器等等。广州少儿图书馆选址充分利用了现有地铁资源，选在各个地铁等公交都能顺利到达的市中心区域，通过不断增设在其他社区的分部门，使家长和孩子得到了相当的便利，成了广州人人称道的、广州人为之骄傲的新建成的全国领先的优质少儿教育资源，体现了广州市政府对祖国未来的高瞻远瞩的战略投入，也从行动上切实支持了我国全面开放的二孩政策的顺利实施。

由于二孩数量不断增加，少儿活动场所有限，为了避免一到周六周日公园里挤满家长和孩子，体现更多政府对广大家长儿童的人文关怀，广州市便利家长和儿童，建立和共享了很多基础设施，比如开放了部分烈士陵园和城市纪念馆或红色教育基地等场地，供家长和儿童课余活动使用，在游玩健身的同时，又更贴近了红色主题，缅怀烈士，切实实现红色教育从娃娃抓起。

另外，全市幼儿园招生尚未全面实行公办幼儿园就近入园规定，相当数量的公立幼儿园在招优先招收本系统员工子女后，如有空余学位，才就近进行补招。而很多幼儿园在完成本系统或本社区招生后已无空余学位导致很多在学区内居住的家长无法就近送孩子入园。而且公办、私立幼儿园管理标准、提供服务的质量等也有待进一步进行标准化管理。

为此建议：

1.建议我市参考广州模式，更新整合目前岛城的教育资源，把一些随着交通和时代发展，地理位置已经远离公共交通便利之处的少儿活动场所，进行重新规划重组。

在公共交通便利的地方，建立我市少儿专有的少年儿童图书馆，并在不同社区设立更多的分馆或更多的少儿部分支。适当对市民开放一些红色教育场馆、活动广场、纪念馆等，使家长在课余时间能够带着孩子从不少狭小阴暗的民办托管班里走出来，享受社会福利为二孩大军带来的宽敞明亮、资源丰富的教育活动场所，保持我市对少儿教育发展理念、和红色教育不忘先烈不忘本的先进地位。

2、解决就近入园问题。

随着二孩数量激增，我市幼儿园、小学数量应相应增加，并根据二孩家庭实际需要，提供有偿寄宿等贴心服务。
建议增加公办幼儿园数量，并降低招收门槛，保障大量适龄儿童能够根据直系亲属的户籍所在地或父母的工作地而实现就近入园。

3.出台政策，公办、私立统一管理标准。

在计划经济时代，机关、企事业单位为职工子女们自办幼儿园，相对公平，而随着市场经济的实施，其他单位的幼儿园逐步被要求取消,唯独机关幼儿园和某些事业性质的幼儿园仍被保留。公办幼儿园有政府财政支持，条件越来越好，师资和教学质量上乘，与社会上民办和社区幼儿园的差距越拉越大，但仅对机关工作人员子女开放，在二胎放开，适龄入园幼儿人数激增的情况下，这些幼儿园已成为家长们的首选，机关人员的子女也很难入园，入园竞争已趋于白热化。在“孩子是家庭的未来”、“不能让孩子输在起跑线上”、“全家不吃不喝也为了孩子”等国人现有家庭观念的冲击下，人们的不公平感极易转化成一种深度焦虑，而各级机关幼儿园因此屡遭诟病甚至被称为“特权幼儿园”。家长希望能有更多公办高质量信誉良好的幼儿教育产品和师资有保障的公立幼儿园可供选择。

4.增加幼师辅助老师数量。可适当降低幼儿园低龄班的生活辅助老师任职标准，吸纳更多下岗失业人员和社会闲散人员从事幼儿教育，以此解决二胎无人看管的问题，创造就业岗位，拉动内需。

5.在市政投入办园之外，鼓励社会力量创办幼儿园。

青岛历史上很多单位都设置有女职工哺乳室，虽然不是正规的托幼机构，但准入门槛低而且能够解决女职工在哺乳期的实际困难，很多家远的女职工需要抱孩子到自己办公桌旁边或单位女厕所里哺乳，不利于二孩的推广。

应与开放二胎政策同步，尽快制定相应鼓励办园的政策。在鼓励个人、社会力量办园的同时，再次鼓励机关、企事业单位、部队、集体等有条件的单位积极创办幼儿园或合作联谊幼儿园、与全社会有偿共享部分教育资源和设施。   












2018年4月17日

市政协提案办公室：82888082               市政府督查室督查二处：85911492 

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕83号 　     　签发人：王洪琪
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第571号提案的答复

王霞委员:

您提出的“关于完善我市少儿公共设施案”收悉。现答复如下:

一、加快青岛市图书馆新馆建设

近年来，市委市政府高度重视少儿图书阅览场所建设，2016年，在市妇儿活动中心设立了青岛市少儿图书馆，从此青岛市少年儿童有了自己的图书馆。各区市也在本级图书馆设有少儿阅览活动区，以满足少年儿童的阅读需求。当前，随着二胎政策的全面放开，少儿的活动场所也将会变得越来越紧张。下一步，市文广新局将会同有关部门，积极推进青岛市图书馆新馆建设，新馆建成后，我市少年儿童图书阅览条件也将会大大改观。同时，鼓励有条件的区市建设独立的少年儿童图书馆。

二、扩大公办学前教育资源规模

新建城镇居住区配套幼儿园应办成公办幼儿园，或由教育部门委托具有资质的、社会信誉度高的幼儿教育专业机构、社会团体和个人等社会力量举办普惠性民办幼儿园。政府和事业单位举办的幼儿园依照《事业单位登记管理暂行条例》进行事业单位登记管理。符合条件的镇（街道）中心幼儿园列入事业机构编制管理。逐步将列入事业机构编制管理的自收自支幼儿园纳入财政补贴范围。到2020年，力争实现公办和普惠性民办幼儿园在园幼儿数占全市在园幼儿总数的比例达90%以上。

根据3-6岁儿童身心发展规律，学前教育段幼儿更多需要父母和家人的爱。幼儿园寄宿制在很大程度上因为缺少父母的关爱，使幼儿很容易产生个性心理问题，影响深远，表现为索取的多，奉献的少，冷漠、不懂得关爱他人，集体主义感较低。从当前国际和国内学前教育发展来看，学前教育不适宜提供寄宿服务。

三、深化幼儿园管理制度改革

探索建立城镇幼儿园片区管理理事会制度，统筹片区内幼儿园保教管理、教学研究、师资培训、对口帮扶等工作，促进每1所幼儿园发展。完善农村镇域幼儿园一体化管理委员会制度，统筹镇域幼儿园规划布局、经费管理、教师管理、设备配备、保教管理等工作。建立城乡幼儿园对口帮扶机制，支持城镇幼儿园对口帮扶农村幼儿园。加强整体规划、分类指导，积极推进省、市级示范幼儿园创建工作。深化办园模式改革，通过名园办分园、集团化办园、委托办园、跨区域合作办园等方式，增加优质幼儿园数量。加快理顺公办幼儿园管理体制，市和区（市）党政机关、群团组织举办的公办幼儿园原则上移交区（市）教育部门管理，具备条件的公办中小学附设幼儿园剥离为独立建制的公办幼儿园。目前，市级党政机关、群团组织举办的幼儿园已全部移交所在区市教育部门管理。
四、落实编制标准，提升教师专业素养

办群众满意的学前教育，重点在于幼儿教师综合素养和社会地位的提高。为切实保障幼儿身心健康发展，幼儿园招聘教职工必须严格按照国家《幼儿园工作规程》有关标准执行。按照《幼儿园工作规程》第四十二条规定，幼儿园保育员应当贯彻国家教育方针，具有良好品德，热爱教育事业，尊重和爱护幼儿，具有相应的专业知识、专业技能和专业素养，应具备高中毕业以上学历，且受过幼儿保育职业培训。同时，各幼儿园应严格按照《山东省幼儿园编制标准》规定的教职工与幼儿比例确定教职工数量，保证合理收费的前提下实现收支平衡，充分体现学前教育公益普惠的属性。

市教育局将进一步加强幼儿教师师德和专业素养培训,提高培训的针对性和实效性，努力建设一支师德高尚、热爱儿童、业务精良、结构合理的幼儿教师队伍。到2020年，力争90%以上的幼儿园园长、专任教师具有专科及以上学历,其中40%以上具有本科及以上学历,研究生学历人员达到一定比例。
五、完善民办幼儿园扶持机制

加强普惠性幼儿园收费管理，完善以普惠、公平为导向，与经济社会发展水平、群众负担能力相适应的普惠性幼儿园价格体系。建立健全普惠性民办幼儿园分级管理制度，各区（市）统筹考虑办园条件、办园质量、保育教育成本等因素对普惠性民办幼儿园分类定级，并依据类型等级确定普惠性民办幼儿园收费标准和财政补助标准，到2020年普惠性民办幼儿园生均定额补助标准提高到平均3600元/（年*生）以上。加大对普惠性民办幼儿园扶持力度，有条件的区（市）可向普惠性民办幼儿园购买学位、派驻园长和幼儿教师。通过收费减免、基金奖励、捐资激励等优惠政策，鼓励个人、企业和社会组织向幼儿园捐赠、捐资或出资举办民办幼儿园。

                      青岛市教育局
2018年4月18日

(联系人:市教育局基础教育处，联系电话:85913422)

────────────────────────────

青岛市教育局办公室                    2018年4月18日印发

────────────────────────────
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