【界别提案】
青岛市政协十三届二次会议

提   案
会字 第599号

教育农林类
案由：关于推进实施高校一流学科建设案
提案委审查意见：

    请市教育局办理。
内         容：

一、建议提出的背景

在全面深化教育综合改革，推动高等教育内涵发展和质量提升的背景下，2015年10月，国务院印发了《统筹推进世界一流大学和一流学科建设总体方案》，高等教育改革发展迎来新机遇、新挑战。自1997年开始，国家通过经费投入支持高校建设了“211工程”、“985工程”，以及后来作为补充的“优势学科创新平台”和“特色重点学科项目”等重点建设项目。

我们也关注到，部分兄弟省份为在一流学科建设中占得先机、赢得主动，纷纷先行先试、出台新举措，如：广东省启动实施了高水平大学和高水平大学重点学科建设计划，3年投入50亿专项资金，建7所高水平大学和18个重点学科，还将再投入80亿，建设3所高水平理工科大学；江苏省投入50亿用于学科建设；上海市实施了“高峰高原”学科建设计划，第一期投入36亿；浙江省投入50亿建设一流学科；河南省三年规划投入30亿建设一流学科；北京市投入100亿建20个创新中心；安徽省拟投入超过70亿用于地方高水平大学建设等。这些建设工程或建设项目有力提升了相应省市的高等教育水平，为我国教育现代化做出了巨大贡献

二、青岛市已开展的学科建设现状

在青高校已经或者正在成为青岛市培养高层次创新人才的重要基地，也是解决青岛市重大科技问题、实现科学发展的生力军之一，更是创新和创业活动的主力军。

2013年，青岛市启动了首批“在青本科高校重点学科市校共建工程”。该工程旨在推动青岛市创新驱动战略和人才强市战略，促进高等教育与科技、经济、文化的有机结合，大力提升在青高校的协同创新能力，推动青岛市率先实现科学发展和蓝色跨越。“在青本科高校重点学科市校共建工程”实施两年多以来，各有关高校和学科充分发挥自身智力和科技优势，紧密结合产业发展需求，积极与地方合作开展产学研联合活动，为青岛经济建设和社会发展做出了重要贡献。

国务院印发一流学科建设总体方案之后，青岛市委高校工委高度重视、及时行动，于2015年11月20日组织召开了驻青7所本科院校的高校座谈会，探讨对接一流学科建设，各高校在充分调研的基础上，为启动一流学科建设积极献言献策、提出了意见建议，大家普遍认为青岛市实施的“在青本科高校重点学科市校共建工程”为后续对接和实施一流学科建设奠定了坚实的基础。

2017年9月21日，由教育部、财政部、国家发展改革委研究并报国务院批准的世界一流大学和一流学科（简称“双一流”）建设高校及建设学科名单正式对外公布，此次公布的名单中共计有42所高校进入一流大学建设，其中A类36所，B类6所；另有95所高校进入一流学科建设的榜单。但在青高校（也是山东省仅有的高校）仅有山东大学、中国海洋大学入选一流大学建设A类高校，中国石油大学（华东）入选一流学科建设高校。

2017年12月28日，教育部学位与研究生教育发展中心公布全国第四轮学科评估结果。第四轮评估于2016年在95个一级学科范围内开展（不含军事学门类等16个学科），共有513个单位的7449个学科参评。评估结果按照“精准计算、分档呈现”的原则，根据“学科整体水平得分”的位次百分位，将前70%的学科分为9档公布。在青高校学科评估情况如下表：

虽然在全国计划单列市及地方中心城市中，青岛市高等教育的规模、数量、门类均居前列，但观察上表可以发现，青岛市高等教育发展水平、学科的整体水平与兄弟省市一流学科相比仍有较大差距，进入世界领先水平的学科较少。因此，与率先开展一流学科建设的上述省市相比,青岛市一流学科建设亟待加强。

三、关于支持在青高校开展一流学科建设的建议

青岛作为改革开放的战略前沿，当前正处于产业结构调整和转型升级的重要时期。加快建设智慧城市、创新型城市、宜居幸福的现代化国际城市，率先全面建成较高水平小康社会，为一流学科建设带来了机遇；推进实施青岛教育综合改革，为一流学科建设创造了更大的政策空间；公共财政对高等教育投入力度的加大，为一流学科建设提供了保障。因此，青岛市要抓住难得的历史机遇，加快更新高等教育和学科建设发展思路，努力成为高等教育改革发展的参与者、推动者、贡献者、受益者，实现青岛高等教育跨越式发展，提升青岛市的发展活力和国际竞争能力。

为此，建议青岛市按照国家一流学科建设总体方案文件精神，紧密结合国家“蓝”“黄”战略及青岛市需求，支持在青高校开展一流学科建设。

在青高校一流学科建设应以一流为目标、以学科为基础、以绩效为杠杆，面向经济社会发展，对接国家计划、服务重大需求、强化优势特色，鼓励和支持中国海洋大学、中国石油大学（华东）、山东大学、青岛大学、青岛科技大学、青岛理工大学、山东科技大学、青岛农业大学等在青高校差别化、协同式发展，加快进入国家“双一流”行列。通过完善政府、社会、学校相结合的共建机制和健全成本分担机制，鼓励有关部门和行业企业参与一流大学和一流学科建设，统筹做好在青高校重点学科发展规划和布局，超前部署、大力支持、全面协调地发展相关高校和相关学科，建设与青岛市区域经济发展水平和城市发展目标定位相匹配的学科体系，形成学科特色更加鲜明的青岛名片，全面提升重点学科水平。

为支持做好在青高校开展一流学科建设，建议在组织实施方面重点抓好以下工作：

一要加强组织管理。建议在青岛市委市政府主导下成立一流学科建设领导小组，负责顶层设计、宏观布局、统筹协调、经费投入等重要事项，并由青岛市教育局（市委高校工委）负责日常工作的实施。

二要有序推进实施。在青高校应瞄准世界一流，立足本校实际和面向青岛市经济发展，围绕建设一流师资队伍、培养拔尖创新人才、提升科学研究水平、传承创新优秀文化、着力推进成果转化等建设任务，通过整合相关学科资源，科学编制发展规划和建设方案，倾力进行重点领域的一流学科建设，在服务经济社会转型升级中积极探索极具青岛特色的世界一流学科建设之路，建设新型高校智库和引领创新驱动发展战略的学科高地，使大学更好地服务于青岛市经济建设与社会发展。政府应联合企业行业等部门，组织相关专家，结合经济社会发展需求和国家战略需要，采取合纵连横，对在青高校建设方案的科学性、可行性进行咨询论证和建设指导；通过多种方式对高校给予资金、政策、资源支持，形成多元化投入、合力支持的格局，在公平竞争中体现扶优扶强扶；同时，强化绩效考核，密切跟踪指导，对建设过程开展全过程监测，实施全方位服务，充分激发高校争创一流、办出特色的动力和活力。

相信经过青岛市重点支持在青高校开展一流学科建设，各有关高校的学科方向更加凝练，学科队伍更加聚集，创新人才培养体系更加完善，科技创新平台和科研成果转化水平更加提升，高校学科在国际国内的整体地位将进一步提高。在青高校也将为青岛市的经济建设和社会发展提供更强有力的教育、知识、科技和文化支撑，更加充分的发挥高校优势学科在科技创新、社会服务、人才培养和文化传承中的主力军作用，为奋力把青岛市建设得更加富有活力、更加时尚美丽、更加独居魅力做出更大的贡献，谱写新时代中国特色社会主义的青岛篇章。
















2018年4月17日
市政协提案办公室：82888082                 市政府督查室督查二处：85911492 
青岛市教育局

青教督查字〔2018〕110号　      　签发人：李  岷
───────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第599号提案的答复
市政协教育界：
你们提出的“关于推进实施高校一流学科建设案”收悉，非常感谢你们对高等教育的关注和支持，根据地方政府的相关权限及提案内容，现答复如下：
一、青岛市支持高校发展情况概况
近几年来，我市先后投入数十亿元，实施了中国海洋大学三期共建项目、共建山东大学青岛校区项目、共建海洋大学黄岛校区、省市共建青岛大学、省市共建山东科技大学、青岛农业大学平度校区等推进本土大学建设项目，为高校发展提供土地、资金、政策等配套支持，进一步提升了在青高校的发展空间，强化了学校的特色优势学科和创新能力。其中，实施了在青本科高校重点学科市校共建工程和高职院校重点专业共建工程，引导高校主动适应区域发展需要，优化学科专业结构，大大增强了在青高校学科专业服务青岛的关联度和融合度，促进高校科技成果转化，提升了高校服务青岛能力。
二、下一步工作计划
根据您的建议，青岛市拟从以下几个方面推进高校一流学科建设工作。
（一）确定推进在青高校学科建设发展目标和发展思路
我市积极响应国家和省关于推进高校学科建设的有关文件精神，市委、市政府领导高度重视，市教育局（市委高校工委）多次召开在青高校座谈会和专家座谈会，进行相关调研和梳理，并对在青高校学科情况进行摸底，在此基础上将确定在青高校学科建设发展目标和发展思路，制定科学合理的发展规划、实行分层次、分类建设。
（二）重点打造一批符合产业发展需求的一流学科集群
将重点打造动能转换急需的学科专业集群，探索实施“在青高校服务新旧动能转换重点学科专业建设工程”，加大财政投入，精准对接现代海洋产业、智能家电、新一代信息技术、轨道交通装备、汽车制造、生物医药、航空航天、现代物流、现代金融、现代旅游、文化创意、医养健康等重点产业集群，5年内遴选打造60个左右（本科和高职各30个）的本科和高职学科专业（含新设专业）集群，新培养10000名产业急需的高素质创新型和应用型人才。通过财政资金支持和强化建设，迅速提升学科发展水平，打造与青岛市区域经济发展水平相匹配的一流学科体系和高水平科技创新平台，促进高等教育与科技、经济、文化的有机结合，使青岛高校成为充满活力的创新高地和人才高地。到2022年，力争在青高校有35个以上学科进入教育部学科排名前30%和ESI学科全球排名前1%。
（三）支持在青高校通过拓展发展空间建设“双一流”   

大力协调支持中国海洋大学和中国石油大学拓展办学空间，在西海岸新区建设新校区，为学校建设一流大学和一流学科提供重要支撑。中国海洋大学黄岛校区占地2600亩，目前已完成校园总体规划，正在开展设计工作和建筑方案征集。中国石油大学海洋油气物探及勘察设备国家工程实验室，占地298亩，已获国家和省立项，并完成园区修建性详细规划设计，近日将开工建设。
   支持推动其他高校拓展办学空间，提升办学水平。继续推动青岛大学省市共建，协调推进青岛大学胶州校区、青岛农业大学平度校区、青岛科技大学中德校区建设等，进一步提升在青高校的发展空间和承载能力。
（四）研究出台在青高校及学科贡献度评价指标
为完善以绩效与贡献为导向的政府支持高校机制，支持在青高校服务青岛经济社会发展，市教育局（市委高校工委）在前期委托国家教育发展研究中心制定评价标准体系并试评基础上，对相关评价指标进行了调整，拟出台在青高校的学校及学科评价体系，并进行试评，后期将根据评价结果指导在青高校学科建设。
 青岛市教育局
                                  2018年4月24日
（联系单位：青岛市教育局高教处，联系电话：85912229）
──────────────────────────────

青岛市教育局办公室                       2018年4月24日印发
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