
【组织提案】
青岛市政协十三届二次会议

提   案
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发改交通类

案由：关于改善自闭症教师待遇案
提案人       联系人               通讯地址         联系电话  

提案委审查意见：

    请市政府办公厅办理。

内         容：

一、情况

自闭症发病率不断提高，3-6岁是最佳康复期，社会对自闭症康复机构需求极大，而作为关键因素的自闭症教师极其缺乏，培训周期长、成本高，并且教师工作强度大、待遇低、流失率高，亟待改善。

二、情况分析

1.自闭症特教教师专业技能要求高，没有对口专业能培养合格师资。

自闭症特教复杂程度超过五类残疾特教，受训对象和教学方法各不相同，理论和实操能力要求非常高。

2.机构只能靠自己培养，周期长、成本大。

例如目前以琳培训一个合格教师需1-2年，期间除了培训成本还需承担工资。师资培训支出成为机构沉重的经济负担。

3.工作强度大、待遇偏低，造成队伍不稳定，流失率高。

相比公办教师，民办特教教师没编制、工作累、待遇低、认可度低。流失率高大幅增加机构运营成本，也是社会资源的极大浪费。

4、据调查广东部分地区已经实施优惠政策给予民办自闭症机构部分公办教师编制、教师社保全部由政府负担等，极大的提高了机构和教师的积极性。而目前我市这类政策尚属空白。

三、建议

1.给予我市自闭症特教机构部分公办教师编制

2.给与自闭症机构教师社保由政府补贴的待遇

3.给予自闭症特教教师每年每人5000元特教津贴。

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕86号 　      　签发人：姜  林
──────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第606号提案的答复

王显忠委员:

    您提出的“关于改善自闭症教师待遇案”收悉。现答复如下：

    一、提案中所说的“自闭症特教机构”，目前青岛市很少，只有市北区幸福之家为“民办特殊教育机构”单位，其它皆是由民政或残联等部门批复的“自闭症康复机构”，“以琳工作室”是一家“自闭症康复机构”。

关于教师编制问题，目前，青岛市所有民办学校，例如青岛大学附属中学、青岛超银中学等学校的教师都没有公办教师编制；青岛市公办中小学,自2015年实行“县管校聘”以来，除免费师范生以外，公办学校新招聘的教师也不再有公办教师编制。

二、2015年，山东省出台《关于开展非营利性民办学校教师养老保险与公办学校教师同等待遇试点工作的指导意见》，己在非营利性民办学历教育学校进行教师社会保险与公办学校教师同等待遇试点,目前，民办自闭症机构不在试点范围内，下一步，市教育局将积极向上级反映，可以将相关民办自闭症特教机构纳入实施范围。

三、2017年，青岛市发布了《关于调整特殊教育学校特殊教育津贴发放办法的通知》，对特殊教育学校符合条件的教职工的特殊教育津贴发放办法进行了调整，每人每年发放的特级津贴人均超5000元，建议民办自闭症特教机构可参照执行。

四、青岛市教育局每年举办二次自闭症教师师资培训，民办自闭症特教机构教师也可参加，以有效提升自闭症教师的专业化水平，为机构节省培训经费，减轻经济负担。

五、2018年2月，由市教育局、市编办、市民政局、市财政局、市人社局、市残联等十部门联合印发了《〈青岛市第二期特殊教育提升计划（2018-2020年）〉的通知》，明确指出，要大力扶持民办特殊教育发展：加大对社会力量出资举办各种类型的残疾儿童教育、康复机构支持力度；对非营利性民办中小学校出资人给予奖励,吸引更多的社会资本进入特殊教育系统,满足特殊教育发展对资源的需求；落实民办幼儿园和从事学历教育的民办学校与公办学校同等优惠政策；市、区（市）政府应将民办学校用地纳入城镇土地利用总体规划和年度用地计划，非营利性民办学校各项建设用地、规费减免与公办学校享有同等待遇；各级财政在评估认定的基础上，按照公办教育机构和康复机构标准，分别向在民办残疾儿童教育、康复机构和社会福利机构中符合我市入学条件的残疾儿童拨付相应经费。

下一步，市教育局将积极扶持民办特殊教育，督促落实我市第二期特殊教育提升计划，促进我市民办特殊教育更好更快地发展。

                      青岛市教育局
2018年4月18日

(联系人:市教育局人事处，联系电话:85912961)
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