青岛市政协十三届二次会议

提   案

会字 第607号

教育农林类
案由：关于推进驻青高校世界一流大学建设案
提案委审查意见：

    请市教育局会同市人力资源社会保障局、市科技局办理。
内         容：
党的十九大明确提出，加快一流大学和一流学科建设，实现高等教育内涵式发展。2017年9月，国家公布了世界一流大学和一流学科建设高校及建设学科名单，中国海洋大学入选“一流大学”建设高校，中国石油大学入选“一流学科”建设高校。2017年11月，中国工程院2017年院士增选结果公布，中国海洋大学的李华军、包振民，中国石油大学的孙金声上榜。2017年12月，教育部学位与研究生教育发展中心发布全国第四轮学科评估结果，中国海洋大学和中国石油大学分别有两个A+学科上榜。2018年1月3日，国务院会议确定加大支持基础科学研究的措施，提升原始创新能力。目前，各高校陆续公布“双一流”建设方案，明确了建设目标和具体的“路线图、任务书”。在市委、市政府的高度重视下，青岛市已具备了建设世界一流大学和一流学科（以下简称“双一流”建设）的良好基础。

近年来，青岛通过“城市引智”迅速吸引了一批名校来青创办研究院、研究生院、产学研基地等，与已有高校、科研院所构筑起较为完备的高等教育和科研网络，为促进青岛市科技创新、经济社会建设发展、人才培养等打下了坚实的基础。2016年12月，山东省印发《推进一流大学和一流学科建设方案》，提出“十三五”期间，省财政将多渠道筹集50亿元，积极支持“双一流”建设，但目前对驻鲁部属高校尚未出台具体支持政策。我省是教育和人口大省，但国内外有重大影响的高校数量、整体发展水平与经济强省地位不相称，在一定程度上制约着新旧动能转换、经济转型升级，影响着未来持续健康发展的后劲。特别是此轮国家“双一流”遴选，我省入选高校和学科数仅居中游水平，即使与陕西、安徽、湖南、黑龙江等欠发达省份相比也有较大差距。青岛市作为我国第12个GDP总量跨越万亿元的城市，在引领和服务国家科教兴国战略、人才强国战略和创新驱动发展战略，带动我省高等教育跨越发展等方面既责无旁贷，又优势突出。

另一方面，兄弟省市为在“双一流”建设中占得先机、赢得主动，相继出台新政策，完善重点建设计划，加大对高水平大学和优势学科的支持。如：北京市投入100亿建21个创新中心。吉林省出资15亿元支持吉林大学“双一流”建设。上海市实施了“高峰高原”学科建设计划，第一期投入36亿。江苏省2010年以来已累计投入78亿元支持高水平大学建设，同时对具备一定实力的高校整体扶优扶强。浙江省投入50亿建设一流学科，并将浙江大学学科建设纳入省一流学科建设，数量单列；鼓励各市政府通过多种方式给予资金、政策、资源支持。福建省“十三五”期间将投入超过80亿支持“双一流”建设，对厦门大学等进入国家“双一流”的高校予以重点支持。武汉市提出武汉全社会研究与试验发展经费支出占GDP的比重要达到3.5%，同时，支持武汉大学、华中科技大学等建设世界一流大学。广东省启动实施了高水平大学和高水平大学重点学科建设计划，3年已投入50亿专项资金，建7所高水平大学和18个重点学科，拟再投入80亿，重点建设3所高水平理工科大学；要求11个有本科院校的地市至少选择一所本科高校进行“省市共建”，并扶持所有本科高校建设1-2个重点学科；深圳市对纳入广东省高水平大学建设计划的高校，建设周期内每所给予10亿元专项经费资助，同时，对纳入国家世界一流大学建设的高校，加大专项经费支持力度。成都市先后与四川大学、电子科技大学等高校签署战略合作协议，明确支持一流大学建设；成都高新区将累计投入10亿元支持四川大学国际高端创新创业和体制机制改革创新。

综上，建议青岛市瞄准国家战略、经济社会发展长远需求和产业发展急需，补齐短板、优化布局，进一步加大对部属高校建设世界一流的支持力度，以保持现有优势，并通过“龙头带动”提升雁阵效应，进一步强化名校和名城的互动。

1.设立重点建设专项，加大对驻青重点高校重点学科的支持力度

按照“分类指导、突出重点、强化特色、引领带动”的原则，设立“双一流”重点建设专项，安排专项经费，分类别、分层次加大对驻青高校的支持，加快建成1-2所特色显著的世界一流大学，建成一批进入世界一流行列或前列的学科。

2.以前期建设绩效作为“双一流”建设的重要参考依据

国家实施“985工程”和“211工程”重点建设近二十年来取得巨大成就并积累了宝贵经验。各相关高校均探索形成了行之有效、各具特色的建设模式。可以前期建设经验、建设水平和建设绩效为基础（如：可从进入ESI前1%的学科数、一级学科水平评估排名A+的学科数及高校服务青岛市经济社会发展的情况等综合评价），并作为“双一流”建设的重要参考依据，对于建设绩效突出的高校持续强化建设，实现投入低、产出高的“倍增效应”，释放蕴含的巨大潜力，缩短世界一流大学与一流学科的建设进程。因此，建议采用基于投入—产出比的绩效评价结果作为资源分配的重要依据，而不是仅仅从体量、数量和产出指标的绝对值等方面考虑，从而更加客观地反映重点建设的相对“效率”或“效益”。

3.加大对院士等高端人才的支持力度

党的十九大提出，人才是实现民族振兴、赢得国际竞争主动的战略资源。要培养造就一大批具有国际水平的战略科技人才、科技领军人才、青年科技人才和高水平创新团队。近年来，青岛引进和培养的两院院士等高端人才逐年增多，为青岛的科技创新积蓄了强大能量。建议“实行更加积极、更加开放、更加有效的人才政策”，每年安排专项资金，对青岛本土培养的院士等高端人才给予重点支持。同时，出台政策和措施，对于培养和造就高端人才的单位给予奖励和重点支持，努力形成人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的良好局面，让各类人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。
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────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议第607号提案的答复
罗轶委员：
您好！非常感谢您对高等教育的关注和支持，您提出的“关于推进驻青高校世界一流大学建设案”收悉，根据地方政府的相关权限及提案内容，现答复如下：
一、青岛市支持高校发展情况概况
近几年来，我市先后投入数十亿元，实施了中国海洋大学三期共建项目、共建山东大学青岛校区项目、共建海洋大学黄岛校区、省市共建青岛大学、省市共建山东科技大学、青岛农业大学平度校区等推进本土大学建设项目，为高校发展提供土地、资金、政策等配套支持，进一步提升了在青高校的发展空间，强化了学校的特色优势学科和创新能力。其中，实施了在青本科高校重点学科市校共建工程和高职院校重点专业共建工程，引导高校主动适应区域发展需要，优化学科专业结构，大大增强了在青高校学科专业服务青岛的关联度和融合度，促进高校科技成果转化，提升了高校服务青岛能力。
二、下一步工作计划
根据您的建议，青岛市拟在以下几个方面推进驻青高校世界一流大学建设工作。
（一）确定推进在青高校学科建设发展目标和发展思路
我市积极响应国家和省关于推进高校学科建设的有关文件精神，市委、市政府领导高度重视，市教育局（市委高校工委）多次召开在青高校座谈会和专家座谈会，进行相关调研和梳理，并对在青高校学科情况进行摸底，在此基础上将确定在青高校学科建设发展目标和发展思路，制定科学合理的发展规划、实行分层次、分类建设。
（二）重点打造一批符合产业发展需求的一流学科集群
将重点打造动能转换急需的学科专业集群，探索实施“在青高校服务新旧动能转换重点学科专业建设工程”，加大财政投入，精准对接现代海洋产业、智能家电、新一代信息技术、轨道交通装备、汽车制造、生物医药、航空航天、现代物流、现代金融、现代旅游、文化创意、医养健康等重点产业集群，5年内遴选打造60个左右（本科和高职各30个）的本科和高职学科专业（含新设专业）集群，新培养10000名产业急需的高素质创新型和应用型人才。通过财政资金支持和强化建设，迅速提升学科发展水平，打造与青岛市区域经济发展水平相匹配的一流学科体系和高水平科技创新平台，促进高等教育与科技、经济、文化的有机结合，使青岛高校成为充满活力的创新高地和人才高地。到2022年，力争在青高校有35个以上学科进入教育部学科排名前30%和ESI学科全球排名前1%。
（三）支持在青高校通过拓展发展空间建设“双一流”   

大力协调支持中国海洋大学和中国石油大学拓展办学空间，在西海岸新区建设新校区，为学校建设一流大学和一流学科提供重要支撑。中国海洋大学黄岛校区占地2600亩，目前已完成校园总体规划，正在开展设计工作和建筑方案征集。中国石油大学海洋油气物探及勘察设备国家工程实验室，占地298亩，已获国家和省立项，并完成园区修建性详细规划设计，近日将开工建设。
   支持推动其他高校拓展办学空间，提升办学水平。继续推动青岛大学省市共建，协调推进青岛大学胶州校区、青岛农业大学平度校区、青岛科技大学中德校区建设等，进一步提升在青高校的发展空间和承载能力。
（四）研究出台在青高校及学科贡献度评价指标
为完善以绩效与贡献为导向的政府支持高校机制，支持在青高校服务青岛经济社会发展，市教育局（市委高校工委）在前期委托国家教育发展研究中心制定评价标准体系并试评基础上，对相关评价指标进行了调整，拟出台在青高校的学校及学科评价体系，并进行试评，后期将根据评价结果指导在青高校学科建设。
（五）继续扩增优质高等教育资源
加快引进国内外优质高等教育资源，吸引国际创新力量和资源，促进青岛高等教育多元化、国际化。推动国内外高水平大学来青办学和开展科研，吸引一批高层次人才团队来青落户，发挥已有机构的人才支撑作用，提升青岛市高等教育科技创新能力。
（六）实施人才优先发展战略
依托顶尖人才奖励资助政策，培养引进两院院士、世界级水平科学家等顶尖人。一方面加大资金支持，对全职引进的顶尖人才给予500万元生活补贴，对柔性引进的按照劳动报酬给予一定比例给予薪酬资助，对培养顶尖人才的单位一次性给予300万元奖励，对新引进的顶尖人才团队创新创业最高可给予1亿元的综合资助。同时，强化服务保障，落实在青院士相关待遇；畅通高层次人才服务绿色通道，实行高层次人才“绿卡”服务模式，为引进高层次人才提供居留和出入境、医疗社保、住房、子女入学等方面及时高效便捷服务。
（七）支持科研平台建设
目前全市高校拥有重点实验室、工程技术研究中心等省部级以上科研平台91个，其中国家级平台2个。按照重点实验室建设与运行管理办法，通过定期开展评估，对评估优秀的实验室给予后补助资金支持。积极支持中国海洋大学发挥学科、科研优势，筹建海洋工程等领域的国家重点实验室；积极推进青岛大学生物多糖纤维与生态纺织省部共建国家重点实验室，力争成为山东省第一个省部共建国家重点实验室。支持中国海洋大学持续深化与青岛海洋科学与技术国家实验室在科研平台等方面的耦合协同，打造高校—国家实验室联合体发展模式。
（八）引导在青高校与引进科研院所成果转化
强力推进创新平台引进，有效弥补本土高校院所在部分科技创新领域的不足，加强引进院所与本土高校的产学研交流合作，形成优势互补，有效推动本土高校科研能力的提升，促进成果转移转化。
（九）支持中国海洋大学世界一流大学建设
根据教育部、山东省的相关安排，积极促成实施新一轮“四家共建”。
 青岛市教育局
                                  2018年4月24日
（联系单位：青岛市教育局高教处，联系电话：85912229）
────────────────────────────

青岛市教育局办公室                    2018年4月24日印发

────────────────────────────

10

