青岛市政协十三届二次会议

提   案

平字 第028号

教育农林类

案由：关于在我市建设职教园区案

提案委审查意见：

    请市教育局办理。

内         容：

 近年来，市委、市政府对职业教育发展高度重视，职业教育呈现出良好的发展态势，为经济社会发展提供了有力支持。但从总体上看，职业教育仍然是教育体系中的薄弱环节，其发展还不能完全适应经济社会发展。为进一步推动我市职业教育的发展，应当加快建立职业教育园区，推进产教融合、校企合作，为我市经济社会发展培养更多的高素质技能型和应用型人才。

一、建设目的及意义

（一）有利于发挥人才优势，加强招商引资，推动区域经济社会发展。建立职教园区可以为我市发展提供更多的智力资源，让知识转化成为城市竞争力。一所院校每年招生规模成千上万，对城市经济的拉动较大，也能为我市提供高素质的定居者，并对拉动城市的住房、教育、商业等产业起到推动作用。

（二）吸引外地，鼓励本市职业院校迁入。我市职业教育资源存在发展不均衡，特别是部分职业院校由于用地不足等问题，限制了进一步提升办学层次和进一步发展。

（三）为我市培养输送技能型人才，满足高端制造业及高新技术企业用工需求。大力发展现代职业教育，源源不断地为社会培养技能型、专业型、应用型人才是提升产业素质、推进我市转型发展的需要。让以技能贡献为主的技术工人的职业价值得到社会普遍认可，吸引更多优秀人才进入制造业当中来。

二、建设思路及措施

（一）统一规划，政府统筹。成立由市领导挂帅、相关部门参与的职教园区建设领导小组和工程指挥部，对园区建设实行统一指挥、统一规划、统一审批，加快职教园区建设和学校入园进度，协调园区建设过程中的有关事宜。

（二）分块建设，整体推进。职教园区的校区部分以各入园学校为主体建设，资金可以通过老校区土地拍卖置换、银行贷款和财政补贴等渠道解决。

（三）着眼长远，匹配政策。职教园区所在地政府按照园区建设带动土地升值、土地升值吸引企业进驻、企业进驻拉动经济发展的工作理念，立足地方长远发展，制定多项优惠政策。













2018年2月12日
市政协提案办公室：82888082               市政府督查室督查二处：85911492 

青岛市教育局

青教督查字〔2018〕94号 　      　签发人：李  岷
────────────────────────────
青岛市教育局

对市政协十三届二次会议平字第028号提案的答复

XX委员：
您提出的“关于在我市建设职教园区案”收悉。现答复如下：

一、基本情况

近年来，我市职业教育发展态势良好，每年为社会输送了大批优秀专业人才，对青岛市的经济发展、产业提升提供了强有力的人才保障。但随着经济社会的不断增速，现有学校在校园设施、学科设置、未来规划、人才培养和产业结合方面逐渐显现出一些弊端，主要表现为一是校舍占地、建筑面积不足，单位面积学生密度过大，不符合国家有关标准；二是校舍建筑老化严重，存在安全隐患；三是服务于新兴产业和蓝色经济产业的专业设置不足或结构性缺失，专业结构尚需进一步优化；四是学校布局与产业布局不相适应，难以形成教育与产业相互促进、共同发展的良好局势。
从2010年起，我市就正式将职教园区的建设工作纳入议事日程，并多次专题向市政府常务会汇报职教园区建设工作。为加快推进园区建设步伐，市政府分管领导多次召开协调会，并带队赴区市调研考察。但由于种种原因，职教园区建设用地问题一直没有得到解决。为解决好职业学校发展空间受到制约的问题，我们调整了工作思路，采取化整为零的方针，坚持成熟一个、改造一个，有计划有步骤的做好职业学校布局调整工作。近两年，我们先后征地500亩新建了青岛幼儿师范高等专科学校，征地300亩在原轻工工程学校的基础上扩建了青岛工程职业技术学院，迁建了青岛艺术学校，将原青岛实验高中延安路校区划拨给外事学校办学，将原青岛十九中台东路校区划拨给青岛电子学校办学，初步改善了职业学校的办学条件。下一步，我们将根据您的建议，进一步加大工作力度，积极争取市领导和各区市支持，尽快启动职业学校布局调整工作，落实相关项目用地，改善职业学校办学条件。

青岛市教育局
                                201８年4月19日
（联系单位：青岛市教育局职教处，联系电话：85912847）
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