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青岛市农业农村局

关于市政协十四届一次会议

第14010704号提案的答复意见
***等委员：

您们提出的“关于实施乡村振兴头雁人才培育工程的提案”收悉。经认真研究办理，现答复如下：

一、提案办理情况
市农业农村局始终把人才作为激发乡村振兴内生动力的第一要素，创新乡村人才引进、培育、认定机制，持续释放制度活力，加快培育乡村振兴头雁人才。累计培育省级乡村人才116人、市级乡村人才93人，全市乡村人才总量达到39.2万人，为实施乡村振兴战略提供了有力支撑。

（一）强化政策保障，构建乡村振兴头雁培育长效机制
出台《青岛市乡村人才振兴行动计划（2020-2022）》，将乡村人才划分为高素质农民、乡村创新创业人才、新型农业经营主体带头人、乡村技能型实用人才、乡村服务业人才、乡村社会事业人才、乡村文化人才、乡村治理人才8类，从融资贷款、配套设施建设补助、定向减税和普遍性降费等方面全方位保障，压实各级党委统揽人才工作的责任，明确各责任部门任务目标，鼓励“头雁”人才脱颖而出，确保各项任务有序推进。
（二）健全培训机制，锻造头雁培育师资队伍
注重发挥我市农民教育培训系统的主导作用，吸纳家庭农场、农民专业合作社、农业龙头企业等多方参与，针对培训资源不足、分布不均衡等问题，组建了以局机关18名处长为主体的“处长宣讲团”，以全国500余名优秀农业专家教授、1000余名优秀农技人员为主体的“专家讲师团”，以全市1万余名种植、养殖、农机等“土专家”“田秀才”为主体的“传帮带师傅团”，其中289名农民培训讲师录入全国农民培训师资库、3人获评全国优秀农民培训讲师、1人获评全国共享乡村振兴实践指导师、2人获评省级优秀农民培训讲师。2020年12月，青岛广播电视大学与青岛市乡村产业发展促进会共建乡村振兴学院，有效集聚校、企、地多方资源力量，引导工商资本下乡，打造乡村振兴人才培训链。目前，我市已建成国家级新型职业农民培育示范基地3个、市级培训示范基地26处、农民田间学校160处，创建全国优秀农民田间学校3个、全国首批共享田间学校1个、全国百所乡村振兴人才培养优质校1个。2021年我市在全国高素质农民宣传培训班中作典型发言，王伦世被中央农广校评为全国共享乡村振兴实践指导师、侯元江获得2021年度农民教育培训“百优保供先锋”资助。

（三）实施精品工程，提升头雁培育质量
实施高素质农民培育工程、职业农民技能培训精品工程，连续9年将农民技能培训列为市办实事，重点推进。根据参训人员的产业发展情况、受训科目需求，科学设置培训方案，分批次举办以经营管理型、社会服务型人才为主体的新型农业经营主体“带头人班”，以理论讲授、案例教学、实践指导为主要授课方式的“主体班”，以村支书、返乡创业人员、妇女等为主体的“特色班”，近年来累计培育高素质农民1.94万人，累计培训农民15.8万人。2020年以来，积极应对新冠疫情影响，邀请农业科研院所专家教授走进直播间开设农民培训云直播、云课堂40余期，开展大葱、花生等专题的全程机械化“云上”农机地头展，现场演示、培训技术，收看量累计8万余人次。

（四）坚持跟踪服务，扩大头雁示范带动效应
注重乡村人才不同发展阶段的不同需求，安排专家开展教育培训后跟踪指导，辅助乡村产业头雁人才创业创新，2021年跟踪指导农业生产2000余人次，指导受训学员青岛一粒粟农业科技有限公司总经理朱梅楠创新“滴滴打药”植保服务新模式，全年飞防300万亩，获评第八届齐鲁乡村之星，并入选全国农村创业创新带头人案例。2021年9名头雁获全国创业创新带头人称号，22个农业园区创建成为全国农村创业创新园区。扩大头雁影响力，推广优秀学员、教师、田间学校典型案例139个，在农民日报、青岛日报、大众日报等多家媒体宣传报道80余篇，学员李春花和姜波获山东省最美乡村女致富带头人称号。

二、下步工作打算
下一步，根据您们的意见建议，结合我市工作实际，重点做好以下工作：

（一）优化头雁发展环境

为提升乡村产业头雁人才整体素质，前期，我局组织有关部门开展了乡土人才创新创业需求先期调研，计划年内出台支持人才投身乡村振兴的政策措施，加强对乡村产业振兴带头人的系统性培育和综合性政策扶持，通过打造产业平台招引人才、发展规模农业项目招引人才、创设金融惠农政策招引人才等方式，依托合作社、龙头企业创建项目孵化基地、返乡入乡创业园，力争5年内培育引领力、支撑力、带动力强的乡村产业振兴头雁人才500人，带动我市4万名新型农业经营主体带头人形成“雁阵”。
（二）打造培训师资队伍

依托驻青科研机构、高等院校、青岛开放大学乡村振兴学院、农技推广机构、职业院校、党校、农业广播电视学校、“农民夜校”等平台资源，分级分批确定一批产业发展模式好、带动能力强、特色鲜明的乡土人才培训机构和实训基地。注重挖掘种植、养殖、农机、农艺、营销等领域中的“能工巧匠”，在现有师资库讲师资源的基础上，把“土专家、田秀才”纳入农民培训师资队伍，构建一支由知名专家、创业导师、政策讲师和实践指导师等组成的一流师资队伍。

（三）创新教育培训方式
注重理论学习与实践锻炼相结合，通过定制化、体验式、孵化型培育方式，全方位培养乡村振兴所需的各类人才。科学确定培训内容，针对头雁人才从事的产业类型和自身需求，围绕政治理论、政策法规、专业技能、调研实践等模块定制培训内容。坚持课堂教学与现场教学相结合，通过实地考察家庭农场、合作社示范社、农业产业化龙头企业等开展深度体验学习、考察互访。强化帮带，为每名头雁人才配备一名专业指导老师，持续开展帮扶指导，帮助头雁人才扩大视野、更新知识，支持指导头雁人才领办、联合创办企业、做大做强产业。
（四）激发乡村头雁活力

强化政策激励，通过齐鲁乡村之星、青岛市拔尖人才（现代农业组）、青岛市乡村振兴英才、青岛市优秀乡镇农业技术人才以及民企职称直评、新型职业农民职称评审等评选，激励产业带头人、“三农”工作者在乡村振兴中担当作为、奋勇争先。会同有关部门，持续开展畜牧、农机等领域职业技能竞赛，按规定授予“工人先锋”和“行业技术能手”称号。完善现代农业领域高层次人才目录和乡村人才库，及时将头雁人才入库入目录，通过重点支持、政策赋能，全面提升雁阵人才辐射带动能力。

感谢您们对我局工作的关心，希望继续对“三农”工作给予关注支持。
青岛市农业农村局

                             2022年7月10日

（联系人：兰大彭；联系电话：66999672）

抄送：市政协提案工作办公室、市政府办公厅议案处
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