
附件2

《关于发展壮大新型集体经济的意见（征求意见稿）》解读
为做好市级重大决策公众参与工作，现将《关于发展壮大新型集体经济组织的意见（征求意见稿）》解读如下：

一、决策背景
习近平总书记强调，要深化农村集体产权制度改革，发展壮大新型集体经济。2022年中央一号文件指出，要巩固提升农村集体产权制度改革成果，探索建立农村集体资产监督管理服务体系，探索新型农村集体经济发展路径。

我市自2014年开展农村集体产权制度改革以来，全市已全面建立起农村集体经济组织，并基本建立起归属清晰、权责明确、利益共享、保护严格、流转规范、监管有力的农村集体经济组织产权制度，有力地促进了农村集体经济发展壮大。截至2021年底，我市行政村集体经济收入已全部达到了20万元以上，居全省首位。但是，对比浙江省、江苏省等先进地区，我市集体经济发展还存在着发展不均、路子不宽、后劲不足等问题。立足我市实际，充分借鉴了江苏、浙江、天津等先进地区的经验做法，市农业农村局起草了《关于发展壮大新型集体经济的意见》。

决策依据

（一）政策依据

中共中央 国务院关于稳步推进农村集体产权制度改革的意见（中发〔2016〕37号）

中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见

中共青岛市委 青岛市人民政府关于加快建设乡村振兴齐鲁样板先行区促进共同富裕的意见（试行）（青发〔2022〕20号）
（二）借鉴参考
上海市人民政府办公厅关于进一步促进农村集体经济高质量发展的意见（沪府办规〔2022〕2号）
天津市委农办印发《关于支持新型集体经济健康发展的指导意见》（津农组办发〔2022〕9号）
江苏省政府办公厅关于进一步加强农村集体资产监督管理促进新型集体经济高质量发展的意见（苏政办发〔2022〕46号）

江苏省委农办 江苏省农业农村厅 江苏省乡村振兴局关于发展壮大新型农村集体经济 促进农民共同富裕的实施意见（苏委农办〔2021〕17号）
出台目的

立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，巩固提升农村集体产权制度改革成果，持续健全农村集体资产监督管理服务体系，持续拓展新型农村集体经济发展路径，持续创新集体资产运营机制，持续激活农村资源要素活力，推动我市新型集体经济高质量发展，全面推进乡村振兴，促进农民农村共同富裕。    

四、目标要求

持续深化农村集体产权制度改革，持续健全农村集体资产监督管理服务体系，持续拓展新型农村集体经济发展路径，持续创新集体资产运营机制、激活农村资源要素活力。到2022年底，全市行政村集体经济收入全部达到20万元以上，90%行政村集体经济收入到达30万元以上；到2025年底，力争全市行政村集体经济收入全部达到30万元以上，90%行政村集体经济收入到达50万元以上。

五、重要举措
一是进一步加强农村集体资产监管。全面明晰集体资产资源权属，健全规范集体经济组织财务管理制度，完善集体资产监督机制，稳步推进政经分离。

二是拓展新型集体经济发展路径。全面盘活集体土地资源，多种形式盘活集体资产，深挖潜力发展服务经济，综合开发发展文旅经济。

三是创新集体经济发展体制机制。拓展发展集体经济组织载体，探索集体经济发展合作模式，提升存量集体资金资产使用效益，发挥农村产权交易市场作用。

四是加大政策扶持力度。实施集体经济相对薄弱村增收攻坚行动，加大金融支持力度，落实税费优惠政策，健全人才引进和支持发展政策。

六、保障措施
一是建立协同推进机制。各涉农区（市）人民政府把加强农村集体资产监督管理、发展壮大新型集体经济作为新时期“三农”工作的一项重要任务，切实负起主体责任、抓好贯彻落实。建立“区市统筹、部门参与”的协同推进机制，各级各部门须按照职责分工，各负其责、密切协作，共同做好集体经济发展工作。

二是加强监督管理服务体系队伍建设。切实加强配齐配强区（市）、镇两级农村经营管理工作人员，稳定村会计队伍。鼓励有条件的区（市）在农业农村部门成立农村集体资产监督管理委员会等机构。

三是加大典型宣传推介力度。挖掘推广村集体经济组织在资产管理、资源开发、内部治理等方面的特色典型做法，组织开展一批集体经济发展引领共富试点，引领全市新型集体经济高质量发展。

七、决策制定（咨询）部门
　　 青岛市农业农村局政策改革处
　　咨询联系人：宋扬，咨询电话：0532-66999623。

 



